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Q
^^zenzáció! Szenzáció! 

Szenzáció! Újra különleges cseme
gével szolgálunk olvasóinknak. 
A londoni székhelyű Gaia Books Li
mited (Gaia Könyvkiadó Vállalat) 
hozzájárulásával - Magyarorszá
gon előszűrés kizárólagos joggal - 
részleteket köztünk az utóbbi évek 
egyik legnagyobb hatású ökológiai 
ismeretterjesztő művéből.

Lovelock angol vegyész még 
1979-ben publikálta új elméletét, 
amely szerint a bioszféra olyan mér
tékű önszabályozó képességgel 
rendelkezik, hogy egyetlen globális 
méretű élőlénynek tekinthető. En
nek a hatalmas szervezetnek épp
úgy része -technikai civilizációjával 
együtt-az egész emberíség, minta 
növény- és állatvilág, a légkör, a 
bolygót borító víz és a termőtalaj.

A görög mitológiai Gáláról, a Föld 
istennőjéről, vagy másképpen szól
va Földanyánkról elnevezett elmé
let új módon jeleníti meg a bioszféra 
történéseit, és a jövő szemüvegén 
át mutatja be a régmúlttól napjainkig 
vezető folyamatokat. Ennek nyo

mán született meg a méreteivel és 
tartalmának gazdagságával is tisz
teletet parancsoló Gaia-atlasz, 
amely „a mai gondviselés ajövő zá
loga "mottóval a Föld megmentésé
nek ökológiai programját foglalja 
össze kiváló szakemberek közre
működésével. A különleges illuszt
rációk sokaságát tartalmazó kötet a 
leghagyományosabb kérdéskörök
ből is sok újdonságot mond vala
mennyiünknek. Ugyanakkor mar
kánsan jelenít meg egy nálunk alig 
műveit új tudományágat, a humánö
kológiát is.

A Gaia-atlasz első kiadásának 
előszavában Gerald Durrel úgy vé
lekedik, hogy a kötet minden eddigi
nél pontosabban kijelöli helyünket 

GAIA, 
azaz:

az egyetlen élő bolygón, és rend
szerszemlélettel vizsgálja az embe
ri beavatkozásoknak a természetre 
gyakorolt hatását. Mégsem csak 
egyszerű látlelet betegeskedő boly
gónkról, hanem a továbblépés, a 
megoldás lehetőségeit is felvázolja.

Új sorozatunkat azzal a meggyő
ződéssel bocsátjuk útjára, hogy ez a 
kiváló ismeretterjesztő munka ta
nárnak és diáknak, szakembernek 
és laikusnak egyaránt sokat mond, 
és szemléletünk, gondolkodásmó
dunk megújításával gyakorlatunk 
jobbításának is serkentője lehet. 
Egyben köszönetét mondunk mind
azoknak, akik megértéssel fogadták 
kérésünket és hozzájárultak a pá
ratlanul érdekes anyag közléséhez.

FÖLDANYA
Részletek 
bolygónk 
ökológiai 

atlaszából

Főszerkesztő: 
NORMAN MYERS, 

fordította: 
DR. SZÉKY PÁL

A TÖRÉKENY CSODA
A Föld kőzetanyaga - amelyen 

ma élünk-körülbelül 4,5 milliárd 
évvel ezelőtt, az elpusztult csilla
gok porából alakulhatott ki. Égi
testünk Nap körüli pályán bo
lyongva hajdan fehéren izzó és 
vízpárával övezett csillagnak tűn
hetett; felszínén az óceánokkal 
övezett hatalmas szárazföld az 
évmilliók során földrészekre sza
kadt, amelyek később eltávolod
tak egymástól, miközben a ten
gerfenék domborzata is változott. 
A földfelszín e dinamikus átala
kulásával és a világűr vákuumha
tásának érvényesülésével jött lét

re az a burok, amit bioszférának 
nevezünk.

Amikor a hatvanas évek elején 
az első űrhajósok kis űrhajójuk
ban kuporogva körbeutazták a 
Földet, bolygónkat világűrbeli 
„kék gyöngyszemnek” írták le. 
Minél jobban megismerjük nap
rendszerünket, annál jobban 
megérthetjük, hogy a mi világunk 
mennyire egyedülálló. A földi lég
kör például olyan gázkeverék, 
amelynek összetétele nemcsak 
merőben eltér a szomszédos 
bolygókat övező gázburkokétól, 
hanem másfajta látásmódot is ki- 

ván. Szembekerültünk ugyanis 
azzal a felismeréssel, hogy a Föl
det vegyi összetétele alapján kell 
szemügyre vennünk. Bolygónk 
mintegy kétmilliárd évig tartó 
anyagmozgással készült elő az 
élőlények létfeltételeinek és túlé
lési esélyeinek biztosítására.

Az űrkutatók egyik csoportja a 
bioszféra önfenntartó jelenségei
ről szerzett tapasztalatok alapján 
bolygónkat eleven planétának 
nevezte el. Azóta olyan globális 
létfenntartó rendszereket fedez
tek föl, amelyek meghatározzák 
létünket. Az ilyen irányú ismere
teinket - sajnos - többnyire a za
varó jelenségek kutatásának kö
szönhetjük. Hiszen ezek szoro-
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GAIA, 
azaz: 
FÖLDANYA

san összekapcsolódtak az ön
fenntartó rendszerekkel. A Föld 
gazdag élővilágának keretein be
lül minden szervezet kapcsolat
ban van atöbbi élőlénnyel. Mikro
bák, növények és növényevő ál
latok, vízben élő és szárazföldi fa
jok, valamennyien a Napból, a 
vízből, a levegőből és a talajból 
származó tápanyagok és energi
ák körforgásához, illetve azok 
áramlásához kötődnek. Ezt a glo
bális anyagkörforgási rendszert 
különböző transzportmechaniz
musok jellemzik: a tenger áram
lásaitól a klíma és ászéi hatásáig, 
az állatok vándorlásától a szapo
rodás, a növekedés és afejlődés, 
majd a pusztulás és az elenyé- 
szés folyamatáig sok ilyen jelen
séget ismerünk. A bioszférán ke
resztül ugyanakkor információ is 
áramlik: a szaporodás életjelen
sége során a genetikailag kódolt 
öröklődési anyag az új nemze
dékbe jut át, a tapasztalatátadás 
és a hírközlés az egyedek közötti 
információcserét jelenti. Az élet 
minden területén változás és 
sokféleség, specializálódás és 
bonyolult egymástól való függő
ség tapasztalható.

Könyvünk, a Gaia, mint Föl
dünk ökológiai atlasza arról a 
rendkívüli bolygóról szól, ame
lyen mi, emberek mindent, amit 
teszünk, saját magunknak tesz- 
szük.

KISLEXIKON
TROPOSZFÉRA: az alsó légréteg (1O-től 20 

kilométerig)
SZTRATOSZFÉRA: a középső légréteg 
IONOSZFÉRA: a sugárzás hatására ionizálódó 

légréteg (kb. 80 kilométertől)
EXOSZFERA: a külső légkör (kb. 800 kilomé

tertől)
FOTOSZINTÉZIS: a zöld növények szénasszi

milációja, amelynek során a szén-dioxidból és 
vízből napenergia hatására szerves anyag és 
oxigén képződik

ÜVEGHÁZHATÁS: a légkör elszennyeződése 
(főleg a szén-dioxid és a metán mennyiségé
nek növekedése) miatt a földről visszaverődő, 
nagyobb hullámhosszú infravörös sugarak 
nem hatolhatnak át a légóceánon, s ennek kö
vetkeztében a légkör, a szárazföld és az óce
ánok fokozatosan felmelegednek.

Ionoszféra

3000 Celsius-tok
a Föld belseieben.

100 km melyen

A VÉDENDŐ
ATMOSZFÉRA
A földfelszínt a légkör kilenc-tíz rétege 
burkolja, ezzel kiegyenlíti a felszíni 
hőmérséklet ingadozásait, és olyan 
védőernyőt alkot, amely az élővilágot 
megvédi a kozmikus részecskék „zá- 
poresőjétől", és felfogja a halált okozó 
ultraibolya sugárzást.

Sztratoszféra

C = szén
C02= szén-dioxic
N2= nitrogén 
02= oxigén

Exoszféra

BOLYGÓNK LÉTFENNTARTÓ
RENDSZEREI
A bioszféra planétánk körül egy filmszerű, vékony réte
get alkot, amely olyan hártyának fogható fel, mint az al
ma külső héja. A Föld belsejében a fehéren izzó anyag 
(a magma) 3000 Celsius-fok hőmérsékletű, míg a légkör 
középső rétegében, 30 kilométer magasságban már 
annyira ritka és hideg a levegő, hogy semmiféle élőlény 
nem képes megélni. E két szélső zóna között található a 
bioszféra élővilága a zöld növények sokaságával (külö
nösen a trópusokon, ahova a jégkorszak gleccserei már 
nem értek el). A Föld élővilágának nagy része az örök
zöld esőerdők övezetébe és a napsugarak által még át
világított sekély tengerek és korallszirtek körzetébe kon
centrálódott.

A Földet borító zöld növényállomány az élet alapvető 
feltételét biztosítja. Csak a zöld növények képesek - fo
toszintézisük révén - a napfény energiáját felhasználni 
és olyan kémiai energiává átalakítani, amely az állatok 
létfenntartásához szükséges. A fotoszintézisre képes al
gák elsőként jelenhettek meg az ősóceánokban, s ezek 
bocsátottak ki elsőként oxigént a légkörbe. Ez az átala
kítási folyamat az élővilág létezésének ma is az alapja, s 
egyúttal a legkülönbözőbb életformák kialakulásának 
előfeltétele is. Az óceánok felszíni rétegeiben élő algák 
(moszatok) milliárdjai (vagyis az óceánok mikroflórája) 
oxigénszükségletünknek a 70 százalékát szolgáltatják. 
Ez az elemi gáz a légkör felső rétegéig jutva a védelmet 
nyújtó ózonréteget hozza létre és tartja fenn. Az óceánok 
egyben a levegő szén-dioxidjának legfőbb fogyasztói 
(temetői) is.

A növénytakaró valamennyi tápláléklánc alapjául 
szolgál, közvetítő szerepet tölt be a víz körforgalmában, 
egyben stabilizálja a mikroklímát, és védi a talajéletet, a 
bioszféra alapját. A talajlakó mikroorganizmusok óriási 
száma, de ugyanígy a tengerfenék, a mocsarak és a lá
pok iszapjában élő anaerob (oxigén nélkül élő) mikrobák 
tevékenysége elengedhetetlen ahhoz, hogy a lebontott 
anyagokat tápanyagként újból az anyagkörforgás rend
szerébe tereljék vissza („recirkulálják").

Troposzféra



HŐMÉRSÉKLET-VISSZACSATOLÁS
(Hőmérséklet-szabályozás visszacsatolással.) 
Az ember még alig ismeri a földi élővilágot fenn
tartó rendszereket. A Napból eredő fénysugár
zás változásai ellenére a földfelszínnel határos 
légrétegek hőmérséklete igen hosszú idő óta kö
zel azonos határok között maradt, s ez az élet ke
letkezését és fennmaradását lehetővé tette. 
A hőmérsékletetszabályozó visszacsatolásos 
rendszert a levegő szén-dioxid- és vízgőz-kon
centrációja alkotja, ezt viszont a növénytakaró 
befolyásolja. A széndioxid-koncentráció .üveg

házhatás"-ként működik. Ha a földfelszín kevés
sé veri vissza a napsugárzást, akkor bolygónk 
felszíne felmelegszik, ha ellenben nagy a fény
visszaverő felület, ez a felszínt lehűti. A Föld su
gárzást visszaverő értéke (az albedója) nagy
részt a felhőképződés mértékétől, a jéggel borí
tott felszíntől, valamint az óceánok nagyságától 
függ. Az óceán mikroflórája és a szárazföldi nö
vénytakaró révén a földfelszín vagy sötétebb 
vagy világosabb lesz, ezáltal az albedo értéke 
változik. A légkör elszennyeződése megnöveli a 
széndioxid-koncentrációt, ami viszont a Föld fel- 
melegedéséhez vezet.

Ózonréteg

Sugárzást visszaverő halas
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AZ EGYETLEN BOLYGO
Az élő anyag legfigyelemreméltóbb tulajdon
sága az önszerveződő képesség. Az anyag
felhasználás során az élőlény rendezettsé
get hoz létre a környezetében: ennek során 
anyagcsere-termékeket ad le és befolyásol
ja a környezeti feltételrendszert is.

Az űrkutatók a világűrben esetleg előfor
duló élőlények felkutatására különböző hipo
téziseket dolgoztak ki. Az egyik föltevés sze
rint azon a bolygón, ahol élet keletkezhetett, 
a légkör váratlanul vált alkalmassá az életfel
tételek biztosítására. Amikor a kutatók ebből 
a szemszögből vizsgálták a Földet, meglepő 
pontossággal tudták igazolni korábbi föltevé
seiket: a földi légkör összetétele és hőmér
séklete számottevően eltér attól, amit a kuta
tók az .élettelen" bolygóknál feltételeztek és 
tapasztaltak. Azok a tények, amelyek szerint 
a létföltételek az élettel párhuzamosan ala
kultak ki és maradtak fenn, végül is a Gaia-hi- 
potézishez vezettek. Ahhoz a föltevéshez, 
hogy a bioszféra - miként az élő szervezetek 
maguk is - természetes visszakapcsolásos 
mechanizmusok segítségével hozza létre sa
ját létfenntartó rendszereit.



A GYORSULÓ EVOLÚCIÓ
Az ePo/MCÁí/rendszerint az élet keletkezésé

ig vezetik vissza, azokra a „szinte teljesen vá
ratlan eseményekre gondolva, amelyek korlát
lanul, alkalomszerűen léptek fel” (James E. Lo- 
velock). Ezek az események csak egy szaka
szát alkották annak a folyamatnak, amelynek 
kezdetén, körülbelül 15 milliárd évvel ezelőtt, 
az ősrobbanás során energia szabadult fel, 
amely azután szétsugárzódott a világegyetem
be.

Amikor ez az energia szétoszlott és a világ- 
egyetem lehűlt, egy szerveződési és modell- 
képző folyamat kezdődött, amely oda vezetett, 
hogy a stabil energiastruktúrák új rend
szerekben - anyagok formájában - jelentek 
meg. Évmilliárdok alatt az anyag egyes ré
szecskéi, atomjai, bonyolult átalakulásokon 
mentek keresztül a csillagok belsejében, amely 
végül is egy újabb, magasabb fokú rendezett
séghez, az élet megjelenéséhez vezetett.

Az űrkutatás arra a felismerésre vezetett, 
hogy az élet kémiai előfutárai (vegyületei) min
denütt megjelentek, a világűr lassan megtelt az 
élet tartalékrészecskéivel, amelyek már csak 
az élet megjelenéséhez szükséges föltételek 
kialakulására „vártak”. A mi ősi bolygónkon a 
radioaktivitás és az ultraibolya sugárzás sza
bad energiái éppúgy jelen voltak, mint a ma is 
föllelhető hidrogén, metán, ammónia és víz. 
A Föld ősóceánjaiban kellett kialakulnia a 
DNS-fonalaknak és önreprodukcióval a kettős 
spiráloknak (amelyek aztán a biológiai folya
matok során újból önálló fonalakra váltak szét). 
Amikor aztán a növények magot érleltek, és 
azok a talajba jutva kicsíráztak, megteremtőd
tek a bioszféra születésének föltételei.

A földtörténeti múltban (az őskorban, az 
ókorban, a középkorban és az újkorban) to
vább folytatódott az élő anyag fejlődése, egyre 
sokfélébb, bonyolultabb lett, míg bolygónk lét
fenntartó rendszerei stabilizálódtak, és maga
sabb fokú, még bonyolultabb rendszerek je
lentek meg, mint amilyen az értelem és a tudat.

Az eddig eltelt 15 milliárd év alatt a világ- 
egyetem fejlődésének sebessége felgyorsult. 
Minden újítási hullám egy újabbat váltott ki, 
amely a sokféleség és az átalakulás tekinteté
ben magasabb szintre való ugrások sorozatá
hoz vezetett. Ha ezt a számunkra elképzelhe
tetlenül hosszú időtartamot egyetlen 24 órás 
napba sűrítenénk össze, úgy az ősrobbanás 
csak a másodperc tízmilliárdod részéig tartha
tott. A stabil atomok körülbelül 4 másodperc 
alatt képződhettek, de ez még több órát is 
igénybe vehetett - akár kora hajnalig is eltart
hatott -, ami alatt a csillagok és a galaxisok ala
kulhattak ki. Saját Naprendszerünk létrejöttére 
kora estig (alkonyaiig) mintegy 18 órát kellett 
várnunk. A földi élet 20 óra tájban keletkezhe
tett, az első gerinces 22 óra 30 perckor mász
hatott ki a szárazföldre. Az őshüllők 23 óra 25 
és 23 óra 56 perc között kezdtek el a szárazföl
dön kóborolni. Éjfél előtt 10 perccel kezdték el 
őseink megtanulni az egyenes testtartást és a 
két lábon járást. Az ipari forradalom és a tech
nikai fejlődés csak a másodperc ezredrészét 
vette igénybe. A földtörténet ezen töredék ideje 
alatt bolygónk mégis csaknem olyan alapvető 
változáson ment keresztül, mint amilyenek 
évezredekkel azelőtt zajlottak le.

ÉLET A FÖLDÖN
Naprendszerünk 4,6 milliárd 
évvel ezelőtt alakulhatott ki, az 
óceánok 4,4 milliárd évvel 
ezelőtt jöhettek létre. Az önre
produkcióra képes molekulák 
300 millió évvel később jelen
hettek meg. Az első megkövült 
sejteket 3,6 milliárd évesre 
taksálják. Szabad oxigénmo
lekulák 2 milliárd évvel ezelőtt 
jelentek meg a levegőben, a 
sejtmaggal rendelkező össze
tettsejtek másfél milliárd évvel 
ezelőtt fejlődhettek ki. Csak 
ezek után alakulhatott ki az ult
raibolya sugárzástól védő 
ózonpajzs, míg a szárazföldi 
élet csak a földtörténet utolsó 
tizedében jelent meg.

AZ ŐSHÜLLŐK 
UTÁN
Az őshüllők körülbelül 160 
millió éven át uralták boly
gónkat; kihalásuknak a pri
mitívebb emlősök elterjedé
se lett a következménye. 
Az utóbbi 15 millió évben 
fejlődött ki a mai növény- és 
állatvilág nagy része.

A világegyetem evolúciója:

A földtörténeti idő 
századrésze, 
az utolsó 45 millió év

A HOMO SAPIENS 
MEGJELENÉSE
A földtörténet utolsó század
résznyi ideje alatt jelent meg 
az értelmes ember, a Homo 
sapiens. A harmadik földgömb 
egyúttal a tűzhasználat idő
szakát is jelzi.
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AZ EVOLÚCIÓ EREJE
Az evolúció felgyorsult folyamatát öt föld
gömb segítségével érzékeltetjük, amelye
ken az „idő" spirálszerűen gyűrűzik végig.

Az első földgömb 4,5 milliárd évet, boly
gónk előtörténetét ábrázolja: bemutatja 
az első és a már sejtmaggal is bíró, ivaros 
szaporodásra képes sejteknek, s bennük 
a genetikai információ hordozójának, a 
DNS-nek az evolúcióját. A fotoszintézisre 
képes algák megjelenésével oxigénben 
gazdag légkör alakult ki, amelyet a föld
gömbök sötétebb kékre festett tónusa ér

zékeltet. A többi földgömbön csak azok a 
különbségek láthatók, amelyek az előző 
földgömbhöz képest a fejlődést, az előre
haladást jelzik. A második földgömb az 
utolsó 45 millió évet, a harmadik az utolsó 
450 ezer évet, a negyedik földgömb a leg
utóbbi 4500 évet, s végül az ötödik föld
gömb az utolsó 45 év változásait érzékel
teti. A földtörténet eme utolsó szakaszá
ban mindegyik földgömb éppolyan jelen
tős változásokat mutat, mint az azt meg
előző idő 99 százalékában. Az emberiség 
megjelenése - amelyet a harmadik föld
gömb tüntet fel - az evolúció felgyorsulá
sához vezetett.

AZ ATOMKORSZAK
A technikai fejlődéssel pá
rosuló ipari forradalom lö
kést adott a földtörténet 
evolúciójának is. Az utóbbi 
45 évben teret hódított az 
atomenergia hasznosítá
sa, az ember kijutott a 
világűrbe, s feltártuk az 
öröklődés kódrendszerét. 
Ezek nyomán bolygónk ar
culata is alapvetően meg
változott.

A NAGY
CIVILIZÁCIÓK

A földtörténeti idő 
százmilliomod része, 
az utolsó 45 év

A földtörténeti idő 
tízezred része, 
az utolsó 450 ezer év

A földtörténeti idő 
eqymilliomod része, 
¡¿utolsó 4500 év

A világ civilizációi az em- 
benség történetének utol
só századrésznyi ideje 
alatt (4500 évvel ezelőtt) 
keletkeztek; ezeket követ
te a növény- és az állatfa
jok háziasítása (domeszti- 
kációja) s vele párhuza
mosan számos döntő je
lentőségű technológiai újíy 
tás bevezetése. /

ÍZ
\ í A ' £ <1
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AZÚJHÓNAP MÁJUS-JÚNIUS
PÉTER-PÁL HAVA

Újra költ
a madárvilág

Május az utolsó tavaszi, jú
nius az első nyári hónap. 
Május időjárása változó, né
ha nyáriasan meleg, a fa
gyosszentek idején azonban 
gyakran a fagypont alá süly- 
lyed a hőmérő higanyszála. 
A hónap középhőmérséklete 
15,7 Celsius-fok. A május és 
a június a szaporodás legfőbb 
időszaka. Május elején feje
ződik be a madárvonulás, 
ilyenkor érkeznek a „sereg
hajtók”: a sarlós fecske, a 
gyurgyalag, a kis őrgébics és 
a karvalyposzáta. De néhány 
viszonylag ritka, átvonuló 
parti madárral, például a sár- 
járórd vagy a tarka tollruhás 
kőforgató\ia\ is találkozha
tunk.

Az erdőben
A májusi erdő csodálato

san szép. Minden üde zöld 
színben pompázik, tarka virá
gok ezrei nyílnak, teli torokkal 
énekelnek a madarak, és a le
vegőben jól hallhatóan zsong 
a rovarélet. A májusi gyöngy
virágnak a neve is jelzi nyílási 
idejét. Elsősorban az alföldi 
tölgyesekre jellemző ez az 
évelő, de a Dunántúl erdei
ben sem megy ritka
ságszámba. Virágait helyen
ként, sajnos, üzletszerűen 
szedik, és szinte letarolják az 
illatos fehér virágszőnyeget. 
A nyár elejére is átnyúlik a pi
ros madársisak virágzása - 
ez a növény főképp a Dunán
túlon és az Északi-Közép
hegységben fordul elő. A kö
zéphegységek lejtőin ráakad
hatunk az erőteljes növésű 
őzsalátáta is, amelynek sár
gás virágai később zöldesre 
színeződnek. A vágások 
szép és feltűnő növénye a 
szekfűfélékhez tartozó piros 
mécsvirág. Nz erdők közé 
ékelődött kopár, napsütötte 
domboldalakon (például Bu
daörs közelében) az apró, li-

Ezekben a hetekben 
bontja virágait az illatos 

májusi gyöngyvirág

A pipacs élénk színű, 
nagy virágai pirosra 

színezik a mezsgyéket 
és a parlagterületeket

láspiros virágú henyeborosz- 
lánv'vÁ. Ha közel hajolunk e 
törpecserjéhez, orgonáa 
emlékeztető illat csapja meg 
az orrunkat.

Május első napjaira vala
mennyi fészkelő madarunk 
megérkezik. A bokros vágá
sokban újra ott üldögél a tö
visszúró gébics, a lombkoro
nából pedig egyre-másra 
hangzik a sárgarigója ismert 
flótája. Ez a gyönyörű madár 
elsősorban hernyókkal él. Jó 
étvággyal fogyasztja a szőrös 
hernyókat is, amelyeket a ci
negék és a poszáták nem 
kedvelnek. Cserebogárrajzás 
idején pedig e nagy testű bo
garak megtizedelésével hajt 
hasznot. De sok csereboga
rat pusztít erdeink közkedvelt 
madara, a kakukká.

N Tisza felső szakaszának 
párás ligeterdeiben május el
ső napjaiban kezdenek éne
kelni a frissen érkezett nagy 
fülemülék. K közönséges fü
lemülénél sötétebb és a be
gyükön foltozott hímek jobbá
ra a magas nyárfák és füzek 
koronájában énekelnek.

Június második felében 
már előreveti árnyékát az iga
zi nyár, a gyakori száraz idő
szakokat néha nagy zivata
rok váltják fel. Az árnyas erdei 
utakon hosszú ideig megma
radó kisebb-nagyobb tócsák 
mellett - különösen a reggeli 
órákban - nagyon sok mada

rat figyelhetünk meg ivás és 
füdés közben. Meggyvágók, 
erdei pintyek, barátposzáták, 
szén- és kékcinegék érkez
nek, hogy szomjukat oltsák, 
vagy hosszasan pancsolja
nak az alkalmi fürdőhelyeken. 
A nagyobb teknőket a vad
disznók is felkeresik, élvezet
tel turkálnak, hemperegnek 
az iszapban. Jelenlétüket a 
közeli fák törzsén vakarózás 
közben hátrahagyott sárréteg 
is elárulja.

Réteken, 
legelőkön

Május végén, még inkább 
júniusban pirosra színeződ
nek a mezsgyék és a parla
gon maradt területek, amikor 
nyílni kezdenek a pipacs 
élénk színű, nagy virágai. Ez 
az egyik legszebb gyomnö
vényünk. Csokorkötésre alig 
alkalmas, mert szirmai hamar 
és a legkisebb érintésre lehul
lanak. De azért sem tanácsos 
összefogdosni, mert a szárá
ban és leveleiben mérgező 
hatású tejnedv van!

Ott, ahol a réten apró bokor 
vagy kisebb fa áll, biztosan lá
tunk a csúcsán rozsdás csa- 
iáncsúcsoX. Jellegzetes a hí
mek finom flótahangokkal ke
vert éneke. Ha a madár felre
pül, faroktollainak a töve fe
hér. Ennek és feltűnő szem-
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sávjának az alapján könnyen 
megkülönböztethető rokoná
tól, a cigánycsaláncsúcdál. 
Ez a madár inkább a száraz 
területeket, a bokros dombol
dalakat és mezsgyéket ré
szesíti előnyben. Májusban 
már kirepülnek a fiókái. Ha 
feléjük közeledünk, az öreg 
madarak féltő hangokat ad
nak, izgatottan csettegnek, 
miközben nyugtalanul hintáz
nak egy-egy kóró hegyén. 
A közelükbe érvén alacso
nyan odébb repülnek, s újra 
valamilyen kiemelkedő pont
ra telepednek.

Többnyire csak a madara
kat jól ismerőknek tűnik fel az 
egyszerűen színezett, s ezért 
a környezetbe teljesen bele
olvadó parlagi pityer. Síksá
gon és dombvidéken egya
ránt jól érzi magát, de sehol 
sem gyakori. Kedveli a száraz 
legelőket, a felhagyott műve
lésű kőbányákat, a löszháta
kat és a kopár dombol
dalakat, s leginkább jellegze
tes „tyrűű” hangjával hívja fel 
magára a figyelmet. Május 
derekán kezd fészkelni, 
négy-öt tojását a talajon, a fű 
között jól elrejtett fészkében 
költi ki.

A kopár legelőkön május 
elején kölykeznek az ürgéi. 
Ezek a mókusokkal rokon, 
nagyon mozgékony, kedves 
állatok mindig társasán, laza 
telepekben élnek. Nappal jár
nak táplálék után, s miközben 
növényeket rágcsálnak, né- 
hányan közülük őrt állnak a 
lyukak előtt. Ha veszélyt sej
tenek, éles füttyentéssel fi
gyelmeztetik társaikat, s egy 
szempillantás alatt a föld alá 
menekülnek. De már néhány 
perc múltán újra megjelen
nek. Kidugják a fejüket, majd 
előbújnak, és két hátulsó lá
bukra állva aggodalmasan fi
gyelik a környéket. Az ürge
várnak több bejárata is van, s 
a járatai akár két méter mély
be is levezetnek.

A társaságot kedvelő ür
géktől eltérően „magának va
ló” állat a szépen mintázott 
hörcsög, h nőstények május
ban ellenek, egy-egy alom
ban nemegyszer tucatnyi kö
lyök is megszámolható. A hím 
és a nőstény csak a pároso- 
dás idején találkozik, egyéb
ként saját föld alatti üregében 
lakik. A járatok 1,5-2 méter 
mélyre nyúlnak, külön „élés
kamrák” csatlakoznak hozzá
juk, amelyekben a tulajdonos 
rengeteg eleséget halmoz fel

Hörcsög strázsá! 
föld alatti üregének bejáratánál

A cserebogár a kakukknak is 
kedvelt eledele

Egyik legszebb hangú 
énekesünk, a sárgarigó

Sün poroszkál 
zsákmány után

Budai Tibor grafikái

a nyár végén és ősszel. Aki al
konyat felé jár a rétek, a me
zők és a legelők környékén, 
gyakran találkozik vadászni 
induló sz/znel vagy süncsa
láddal. De alkonyat után bújik 
elő rejtekéből az apró termetű 
ásóbéka is. Ez az egyetlen 
békánk, amelynek függőle
ges hasításé a pupillája, s a 
bőrén apró piros mirigypon
tok vannak. Az esti és az éj
szakai órákban férgekre, ro
varokra és csigákra vadászik.

A júniusi alkonyatok és éj
szakák egyik kedves, sajnos, 
ma már mind ritkábban hall
ható hangja a haris jellegze
tes kiáltása. Ezt a guvatfélék- 
hez tartozó, rejtett életű ma
darat szinte soha nem látjuk, 
jelenlétére csak a hangja 
alapján következtethetünk. 
Európában éppen a közel
múltban indult a haris-prog
ram, egy felmérés, melynek 
célja e faj élőhelyeinek, 
mennyiségi és vonulási vi
szonyainak feltárása és ezek 
alapján a gyakorlati védelem 
megszervezése. A munká
ban a Magyar Madártani és 
Természetvédelmi Egyesület 
is részt vállal. Kívülállóktól is 
örömmel várnak minden, a 
harissal kapcsolatos adatot, 
megfigyelést, s ezeket juttas
sák el Szép Tibor címére 
(1121 Bp. Költő u. 21.).

A tavak 
és a nádasok 

környéke
A nádasok közelében járva 

a májusban és júniusban leg
jellegzetesebb hang a nádirí- 
gókszwXa szünet nélkül hall
ható „kara-kara-kit-kit” kari- 
csolása. Ez a sárgásbarna 
madár a nádiposzátádid ro
kon, s csak a náluk nagyobb 
termete miatt nevezték el ri
gónak. A tojó május végén 
kezdi építeni művészi fész
két. Hat-hét nádszálat össze
fogva fonja, szövi meg vi
szonylag mély csészéjű ott
honát. A nádirigó is gyakran 
nevel kakukkot, akárcsak a 
hozzá hasonló, de jóval ki
sebb cserregő nádiposzáta 
vagy a keskeny nádszegé
lyekben, nádfoltokban élő fol
tos nádiposzáta Ez utóbbi 
jellegzetes „fuvolahangokkal” 
tarkítja énekét, s gyakran a le
vegőbe emelkedve nászre
pül.

A nádvilág talán legszebb 
madara, a kékbegya halasta

vi gátak környékét, a csator
napartokat és a szegélynáda- 
sokat kedveli. A párok június
ban már szárnyra eresztik a 
második költésből származó 
fiókákat, de a kék mellényük 
közepén fehér „csillaggal” 
ékes hímek továbbra is birto
kolják a revíreket. Ha belé
pünk a területre, nyomban 
énekelni kezdenek. A kék
begy a hangutánzó madarak 
közé tartozik, dalába egye
bek között a füstifecskeiázi- 
jelét, a tengeücás a kenderi
ke hangjait, a tücsök ciripelé
sét és néha a fürjkakas „pitty- 
palattyát” is előszeretettel be
lekeveri. Amikor a hím a leve
gőbe emelkedve nászrepül, 
vagy alacsonyan suhan tova 
a kanális fölött, jól látni a fark
tollak tövi részének rozsdavö
rös színezetét.

A vízparti fűzfákon nem
csak függőcinegéi, zöldikéi 
és más madarak ugrálnak, 
hanem ráakadhatunk a zöld 
levelibékáa is. Jobbára 
azonban csak a brekegését 
halljuk, magát az állatot nagy
szerű védőszínezete miatt 
nehéz észrevenni. Ha mégis 
sikerül becserkésznünk, 
nagy ugrással igyekszik me
nekülni. Tapadókorongokkal 
ellátott ujjaival könnyen meg
kapaszkodik a szomszédos 
ág levelein. A nőstények má
jus elején lerakott petéiből 
már rég kikeltek az apró lár
vák, és átalakulásukig akiön
tések és a kubikgödrök vizé
ben élnek a többi békapo
ronttyal együtt.

A gyakran szemünk elé ke
rülő vízisikló csak májusban, 
néha június elején párzik. Ha 
óvatosan lépkedünk a fűben, 
néha több példányt is szoro
san „összegabalyodva” lá
tunk. A vízisikló a tavak és a 
mocsarak közelében főként 
békákra vadászik. Félénk ál
lat, ember közeledtére nyom
ban menekül. Rokona, a vala
mivel kisebb kockás sikló, 
amellyel a leggyakrabban a 
balatoni mólók és strandok 
kövei között találkozhatunk, 
apró halakkal él. A hullámok
kal együtt ringatózva türelme
sen megvárja, amíg a part kö
zelében bandázó szélhajtó 
küszők melléje kerülnek. Ek
kor villámgyorsan közéjük 
csap, és a zsákmányával biz
tonságos helyre úszik. 
Egyébként teljesen ártalmat
lan, védett kígyó. Ne bántsuk!

SCHMIDT EGON



„Húsz évvel ezelőtt az első Föld Napja 
kezdeményezője én voltam. 1970. április 22-én 

25 millió amerikai emelte fel szavát a 
természetért’'- olvasható Denis Hayes nyílt 

levelében. Akciójuk továbbfejlődésének 
bizonyítéka, hogy a húsz évvel később, 1990. 
április 22-én megismételt Föld Napján immár 

120 ország lakói vettek részt - köztük mi 
magyarok is. Az akció egyszeri alkalmon 

túlmutató jelentőségét az alapító így jellemzi: 
„Legjobb tudósaink szerint élet és halál 

kérdésében a következő évtized mondja ki a 
döntő szót Egyetlen nap tehát nem elég. A 

Föld Napja a környezet évtizedeként indítja el 
az 1990-es éveket.” A jeles nap elmúltával arról

A FÖLD NAPJA UTÁN

(Nem) egy nap
beszélgettünk Gadó György Pál 

erdőmémökkel, az Erdőrendezési Szolgálat 
munkatársával, az előkészületeket szervező 

Föld Napja Hírközpont egyik irányítójával: 
mennyiben felelt meg a magyarországi 

akciósorozat várakozásaiknak, és milyen 
folytatást terveznek a környezet évtizedében.

Abábák
• Neved ismerősen cseng va

lahonnan...
- Valószínűleg „nem vagyok 

azonos" - mosolyog az ösztövér, 
szakállas fiatalember. - Aligha
nem névrokonomra, az SZDSZ- 
képviselő Gadó Györgyre gon
dolsz: én viszont pártonkívüli va
gyok, még a Zöld Pártba sem lép
tem be.
• Hogy kerültél összekötte

tésbe az akcióval?
- Még 1969-ben alakult meg 

a Föld Barátai (Friends of the 
Earth) mozgalom az Egyesült Ál
lamokban. Jelenleg negyven or
szág tagja a Föld Barátainak. Ma
gyarország még nem, de tavaly 
megfigyelőként meghívást kap
tam Washingtonba, éves közgyű
lésükre, mintegy az ELTE Termé
szetvédelmi Klubjának képvise
lőjeként. Az ott megjelent szerve
zők kértek meg bekapcsolódá
sunk megszervezésére.
• így került sor első ízben a 

Föld Napja magyarországi 
rendezvényeire. Ha jól tu
dom, mindezt egy viszony
lag szűk csoport, afféle kör
nyezetvédelmi „négyek 
bandája” tartotta kezé
ben...
- Ez nem tévedés -mosolyo- 

dik el beszélgetőpartnerem -, 
mégis csak részigazság. Négyen 
vállaltuk a sok helyszín és tevé
kenység koordinálását. Elsőnek 
említem Illés Zoltánt, a Környe
zetgazdálkodási Intézet tudo
mányos főtanácsosát, aki kör
nyezetvédelmi mérnöki diplomát 
szerzett a Budapesti Műszaki 
Egyetemen, ö volt a fő mene
dzserünk, tárgyalt az érdekelt cé
gekkel, gondoskodott a kiadvá
nyokról, trikókról stb. Foltányi 
Zsuzsa környezetvédelmi mér
nök, jelenleg újságíró-szervező 
szintén rengeteget vállalt magá-
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Denis
Hayes világa

Százezres tömeg 1970-ben, az első Föld Napján Washingtonban

ra. Tudni kell róla, hogy egy főleg 
a harmadik világgal foglalkozó 
nemzetközi intézmény, a Panos 
Intézet munkatársa. Az intézet 
ugyanis kelet-európai irodát nyi
tott a közelmúltban Budapesten, 
Vargha János vezetésével.

Főnyeremény volt számunkra 
dr. Vásárhelyi Tamás kutatónak, 
a Természettudományi Múzeum 
Állattára igazgatóhelyettesének 

Dr J. R. Vallentyne kanadai ökológus - hazai gyermeknyelven 
Bioszféra Jankó - a résztvevők között

megnyerése. Ö elsősorban a kör
nyezetvédelmi oktatással foglal
kozva a tudományos világ érdek
lődésének fölkeltését segítette.

A nap
• Szóljunk röviden arról, 

hogy mi volt a hazai Föld 
Napjának hozadéka, sike

resnek minőslthetjük-e az 
első megmozdulást?
- Ha fölteszem, mert föl kell 

tennem magamnak a kérdést: 
elégedett vagyok-e a Föld Napjá
val, arról is szólnom kell, mi ma
gunk hogyan éltük át az esemé
nyeket. Délelőtt munkatársaim
mal együtt nagyrészt főhadiszál
lásunkon, az óbudai Selyem- 
gombolyítóban gubbasztottam. 
Kémleltük afelhős eget, és vártuk 
az ország különböző részeiből 
érkező híreket. Délután már kitör
tem a Hírközpont erődítményé
ből, így aztán voltam mosószóda- 
szállító segédmunkás és előadó
művész, cipeltem fűrészporral te
lített koporsót, és nyilatkoztam a 
rádióban.

Denis Hayes az 1970. április 
22-i időjárást így jellemezte: „Is
ten a mi oldalunkon állt”. Azt vi
szont tudnunk kell, hogy az 
egész glóbuszt egyszerre nem 
sütheti a Nap, ezért Vásárhelyi 
Tamás figyelmeztetésével vi
gasztalódhattunk: ne emberköz- 
pontúan gondolkozzunk, mert



A kép önmagáért beszél...

ezen a napon az a lényeg, hogy a 
hosszú szárazság után a Föld jól 
érezze magát. Napsütésben na
gyobb lett volna a résztvevők 
száma, de azért így sem lehetünk 
elégedetlenek a „premierrel".

A példa
• Mit tartasz a nap eseménye

iből jó vagy rossz értelem
ben említésre méltónak?
- Budapesten kívül sok na

gyobb város - Sopron, Győr, 
Pécs, Miskolc, Eger, Debrecen, 
Szeged, Vác - programjai méltó 
feltűnést keltettek. Vagy itt van 
/íe^jZóe^példája. Az Agrártudo
mányi Egyetemen megszervező
dött a folyamatosan működő Zöld 
Kör, a mólónál a 20 ezer lakosú 
városban mintegy négy-ötezer 
ember gyűlt össze a szép időben, 
volt zene, virítottak a trikók, a jel

Itt már megtették a magukét 
a savas esők

Orámai ez a „látkép 
Moszkva füst alatt

Az óbudai gyerekek „zenés ébresztője "

Felhívás a Föld Napján
Minden embernek alapvető emberi joga, 

hogy egészséges környezetben élhessen.
Magyarországon politikai és gazdasági átalakulás folyik. Az új ország

gyűlés, az új kormány nem hibáztatható a már tönkretett környezetért, de 
felelős azért, hogy ez az átalakulás a válság megoldását, a fenntartható 
fejlődést szolgálja. Ezt hivatalba lépésük pillanatától kezdve szem előtt 
kell tartaniuk.

Felelősek:
• megmaradt természeti értékeink megőrzéséért,
• a szennyező források fokozatos felszámolásáért,
• olyan gazdaságszerkezet kialakításáért, amely a környezetbarát terme

lésnek kedvez, amely meggátolja, hogy a beáramló külföldi tőke kizsák
mányolja a hazai környezetet.

Ehhez elengedhetetlen:
• a környezetvédelem hatékony intézményrendszerének kialakítása, 

erős és hatékony környezetvédelmi tárca felállítása,
• a környezet állapotát, a szennyezés hatását és a lakosság egészségi 

állapotát jelző valós adatok nyilvánossága,
• a helyi önkormányzatok, a helyi környezetvédelem lehetőségeinek lét

rehozása.
Mindezekhez, mindannyiunk testi-lelki jólétének megteremtéséhez va

lamennyiünknek meg kell értenünk, hogy mi, emberek a természet része 
vagyunk, nélküle nem létezhetünk!

vények. Újraválasztott képviselő
jük, dr. Czoma László beszédé
ben hangsúlyozta a környezetvé
delmi prioritások megteremtésé
nek fontosságát. Tagadhatatlan 
persze, hogy sokakat - másutt is 
- mindenekelőtt a látványosság 
vonzott, de hát ez volt a'kezdet.

Az események emlékezetes 
színfoltja marad John Vallentyne 
kanadai ökológus szereplése. Ez 
a komoly tudós ember évek óta 
egyik legfontosabb feladatának 
tekinti, hogy az egyszerű embe
rek gondolkodását formálja. Ma
gam is szívesen láttam volna, 
ahogy a magát Johnny Biosphe- 
re-nek-a váciak fordításában Bi
oszféra Jankónak - nevező férfiú 
elmaradhatatlan földgömbjével a 
hátán, nagy gyereksereg kísére
tében bevonul a váci stadionba, 
rövid beszédet tart arról, hogy fo
cizni csak a Föld nevű bolygón le- 

hét, ezért vigyázzunk rá - majd 
elvégzi a kezdőrúgást...

A futballnál maradva, ezen a 
napon bizonyára jónéhány hely
zetet kihagytunk, s utólag persze 
bölcsen el tudjuk mondani, mit 
kellett volna másképpen csinálni. 
De a tanulságok birtokában leg
közelebb minden könnyebben, 
jobban fog menni, s önmagában 
ez is eredmény. Nem szólva 
azokról az ezen a napon alakult 
vagy megerősödött kis csapatok
ról, amelyekre bizton számítha
tunk majd a jövőben.

Az alapítvány
• Magyarországon mindig 

minden nemes célhoz csu
pán a pénz hiányzott. Ti mi
lyen forrásokra tudtok tá
maszkodni?
- Mindenekelőtt létrejött a 

Föld Napja Alapítvány, egy kura
tórium irányításával. Külön meg 
kell emlékeznem ennek elnöké
ről, Endreffy Zoltán filozófusról, 
aki a mozgalom etikai tartalmá
nak megfogalmazásáért sokat 
tett, s ezen belül a vallásfelekeze
tekkel kialakítandó együttműkö
dést is szorgalmazta.

Az alapítvány gondozója a Ku
rátor Kft., amely a pénzügyeket 
kezeli. Magát az alapítványt - 
200 000 forintos alaptőkével - a 
Nemzeti Értékmentő Tanács hoz
ta létre, amely mögött a Vállalko
zók Országos Szövetsége áll.
• Tisztelet nekik, de ekkora 

összegből nem sokáig lehet 
gazdálkodni...
- Valóban, viszont a Környe

zetvédelmi és Vízgazdálkodási 
Minisztérium megtoldotta további 
700 ezerrel, és az Állami Sporthi
vataltól is kaptunk 200 ezret. Per
sze ennyivel sem elégszünk 
meg: a nyitottság folytán bárki 
csatlakozhat hozzánk. Fontos 
megjegyezni, hogy az alapítványt 
közcélúnak nyilvánították, követ
kezésképpen minden adomány 
leírható az adóalapból!
• Mit tegyen, aki a jelzett elő

nyök sugallatára kedvet 
kap az adakozásra?
- Áz befizethet forintot az 

MHB 222-15336 belföldi egy
számlaszámunkra. Ezenkívül de
vizaszámláink is vannak. USA- 
dollárt az MHB 401 -5104-941 -31, 
nyugatnémet márkát pedig az 
MHB 407-5104-941-31 számú 
számlára lehet befizetni.

A folytatás
• Most az a legfontosabb kér

dés, hogy milyen lesz a foly
tatása. Az egy napra sürített 
eseményeket, ötleteket, lel-
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Ők is védelemre szorulnak 
(Kruger Nemzeti Park, Dél-Afrika)

Az utánpótlás gondoskodik 
az utánpótlásról

kés fölvonulásokat követl-e 
a hétköznapok szívós, lan
kadatlan erőfeszítése?
- Azt hiszem, természetes, 

hogy ilyen koncentrált, sűrű tevé
kenység után kissé elfáradtunk. 
De nem tart sokáig a .harcosok 
pihenője". Az erre a napra kiírt fo
tópályázatra beküldött anyagok
ból szeretnénk egy képes-szöve
ges fotóalbumot kiadni, amely
nek költségeihez az Egyesült Ál
lamokból remélünk segítséget. 
A Föld Napja Nemzetközi Alapít
vány ugyan nem gazdag szerve
zet, de a jó ügyek támogatására 
mindig jut pénze.

Céljaink legfontosabbika, 
hogy a környezetvédelmi okta
tással foglalkozzunk. Ennek 
egyik sikeres vállalkozása a Föld 
Napjára 16 400 példányban 
megjelent kiadványunk, a Zöld
köznapi praktikák, amely össze
ollózott hasznos tanácsokat tar
talmaz Könczey Réka és Nagy 
Andrea egyetemi hallgatók ösz- 
szeállításában. Terveink szerint 
ennek folytatása következik.

Mi nem a működő mozgalma
kat kívánjuk bátorítani, hanem mi
nél szélesebb rétegeket - minde
nekelőtt a fiatalokat - szeretnénk 
megnyerni az ügynek.

Evégből léptünk összekötte
tésbe az egyházakkal is. Különö
sen nagyra értékeljük a Magyar 
Katolikus Püspöki Kar Justitia et 
Pax Bizottságának április 22-éré 
kiadott nyilatkozatát. Ebből idé
zek: .Elődeink még jótétemény
nek tartották az égből hulló csa
padékot, ma viszont savasak az 
esők, s tönkreteszik az erdőket, a 
termőtalajt és az épületeket. 
A Nap, amely nem is olyan régen 
még gyümölcsöt érlelt és áldást 
adott, ma az ózonpajzs megritku- 
lása miatt gyilkos kozmikus su
gárzást bocsát a Földre." A nyilat
kozat lelkiismeret-vizsgálatra és 
bűnbánatra hív föl, ami nemcsak 
az egyház követőire, hanem 
mindannyiunkra érvényes tanul
ság, hiszen egyebek között szól
nak a szörnyű sebekről, .amelye
ket az ember kapzsisága, hírvá
gya, kíméletlen önzése ejtett a 
természeten”.
• E régi igazságok felújítása a 

társadalom minden rétegé
hez szólhat Kikhez próbál
tok még utat találni?
- Amerikában szinte a teljes 

rockvilág megmozdult ebből az 
alkalomból. Nekünk még igazá
ban nem sikerült érzékeny lelkiis
meretű művészeinkhez, tudósa
inkhoz hozzáférni, mert ezen a 
napon egyetlen értékes, de keve
sekhez szóló kísérleti film bemu
tatásáról számolhatunk csak be 
(Jelenczky István: Emlékezés az 
emberre)-, célunk viszont a tö
megek megnyerése. Annyi bizo
nyos, hogy most már tudjuk, kikre 
lehet számítani, s az ő körüket 
minden erőnkkel tágítani igyek
szünk.
• Nem gondoltatok az új par

lamentbe bejutott művé
szek és a környezetügynek 
már korábban elkötelezett 
képviselők megnyerésére?
- Jó gondolat. Mivel a parla

mentbe nem jutott be a Zöld Párt, 
valóban arra kell törekednünk, 
hogy valamennyi pártban rátalál
junk azokra az emberekre, akik 
lelkiismeretük szavára hallgatva 
a természet megmentése érde
kében .lobbiznának".

Az április 22-i megmozdulások 
azt mutatták, hogy a fölvonulók 
zömében a városokban közvetle
nül tapasztalható súlyos lég
szennyezés miatt aggódtak, ez 
állt a jelszavak tengelyében. Ami 
helyes dolog, de mi elsősorban a 
még megőrizhető természeti kör
nyezet fönnmaradásáért igyek
szünk harcolni. S ebben a Föld 
Napjáról sokoldalúan tudósító rá
dió, tévé és a nyomtatott sajtó to
vábbi segítségére is igyekszünk 
támaszkodni.

LEHOTAY-HORVÁTH GYÖRGY

ÉVFORDULÓ

Homoki
Nagy

István

a természet
.Szeresd a gyöngyvirág- 

nyiíás földjét... A földet, me
lyen a halott lomb újjáéled és 
harsogó tavaszba borítja a 
nagy folyók partjait.

... Nagyon drága tájak 
ezek!. ..hiszen itt horpadnak a 
régi magyar sírok és itt ringa- 
nak az új magyar bölcsők..."

Ezek a sorok, amelyek Homo
ki Nagy István Gyöngyvirágtól 
lombhullásig című könyvéből va
lók, hűen tükrözik a világhírű ter
mészetfilmes gondolatvilágát: a 
haza és a természet szeretetét és 
ismeretét, s kimagasló művészi 
tehetségét.

Dr. Homoki Nagy István, aki
nek 75. születésnapjáról méltat
lanul szűk körben emlékeztek 
meg, 1914. szeptember 2-án 
Mezőtúron született. Édesapja 
nyomdokain haladva jogi diplo
mát szerzett, de gyermekkori ter
mészetszeretete más pályára irá
nyította. Fiatalságának nagy ré
szét Kecskeméten és Kiskunfél
egyházán töltötte, ahol László 
öccsével járták az erdőket és a 
mezőket, majd Szeged, Buda
pest és Alcsutdoboz következett.

Filmjeinek forgatása közben 
bejárta hazánk minden jellegze
tes vidékét: a Gemenci-erdőt, a 
Kis-Balatont, a Kiskunságot, a 
Hortobágyot, a Körösök vidékét, 
a szegedi Fehér-tavat, a Duna és 
a Tisza mentét.

Pályafutása fotók készítésével 
indult, amelyek az akkori kezdet
leges felszerelések ellenére is oly 
tökéletesek voltak, hogy nem
csak Budapesten, hanem Stock-

kiáss
hóimban is nagy sikert arattak. 
Nagy hévvel dolgozott. A termé
szet, az élővilág szeretető vezé
relte a világ megismerésében, 
kutatásában. Különösen a mada
rak életének, szokásainak megfi
gyelésében tűnt ki. Nagy hatást 
gyakorolt rá a Lelovich György 
solymász ragadozómadár-tele
pén eltöltött idő. Erről így ír: .Túl a 
Tiszán, túzokdürgéstől mozgal
mas pusztán, fekete orrú puliku
tyák honában ráleltem a vadász - 
madár-telepre. Óriási eperfák az 
udvaron, gólya kelepet a szérűs- 
kertben, s minden zugot, helyet 
átleng a kaszált széna különös il
lata.”

Úgy fényképezett és filmezett 
a természetben, mint előtte és 
utána még senki hazánkban. 
Filmjeit nagyon szerény,, gyakran 
szánalmas körülmények között 
maga rendezte és készítette kicsi 
stábjával. Segédoperatőre má
sodik felesége volt: ZsoldosZsu- 
zsannamunkája ott él minden al
kotásában. Barátja, ifj. THdy Zol
tán (a köztársasági elnök fia) se
gítette a fotózásban. A ma is 
Fegyverneken élő Lelovich ját
szotta filmjeiben a vadász szere
pét.

Nyolc nagy, egész estét betöl
tő természetfilmet és huszonhá-
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rom rövidfilmet készített. Filmjeit 
negyven ország vásárolta meg, 
köztük több olyan filmet, amely a 
magyar közönség előtt alig 
ismert. Könyveket és tudo
mányos cikkeket is írt, ezek kül
földön is megjelentek, ó írta le 
először a szíriai fakopáncs és a 
balkáni gerle magyarországi 
megjelenését. Legismertebb 
filmjei: Gyöngyvirágtól lombhullá
sig, Vadvízország, Cimborák, He
gyen-völgyön, Egy kerecsensó
lyom története, Kék vércsék er
dejében, A Kis-Balaton nádren- 
? elegében, Löszfalak madarai, 

Isök útján, Néma romok.
Művészetének elismerése

ként megkapta a Velencei Nagy
díjat, Cannes-ban a legjobb ope
ratőr dijat, Edinburgh-ben pedig

filmek 
íikusa

több filmje a legjobb termé
szetfilmnek járó díjat. Uruguay- 
ban, Montevideóban nagydíjjal, 
Bombayban fesztiváldíjjal jutal
mazták.

Itthon Kossuth-d íjjal, Érdemes 
Művész címmel és a Munka Ér
demrend arany fokozatával tün
tették ki. A Nemzetközi Fotómű
vész Szövetség tagja volt, és az 
Angol Királyi Társaság is meghív
ta tagjai sorába.

Filmjei természeti szépségei
vel, jellegzetes élővilágával mu
tatják be hazánk minden tájegy
ségét. Állatszereplői mindig hívek 
önmagukhoz. A realitás és a mű
vészi megjelenítés egységét szé
les körű tudományos ismeret
anyag birtokában, töretlen aka
raterővel és kitartással valósította 
meg. A küzdelmes, de szép élet- 
utat különös humorérzéke tette 
teljessé. Érzelemvilágának gaz
dagsága ott cseng minden mon
datában: „Fényes lámpást gyújt 
az őszi telihold... tücsökszó ud
varol az éjszakának.”

Kortársai, barátai, tanítványai 
őszinte szeretettel vallanak róla. 
Barabás Tamás szerint: „...a Ho
moki Nagy-stílust nem kerülheti 
meg senki, aki ebben a szakmá
ban akarja megmutatni magát.”

Gyertyán Ervin mondja: „...a 
magyar táj és élővilág egy olyan 
tanúságtevője, történésze, aki 
kamerájával unokáinknak is val
lani és mesélni fog arról, miféle 
társakkal éltek a Földön atyáink 
évszázadokon keresztül.”

Leánya, Katalin így ír édesap
járól a Forrásvidéken című írásá
ban: „...repült, bevilágítva mások 
számára is a magyar erdőket, 
mezőket, nádasokat, szeretettel, 
áhítattal, értő kézzel bontva ki tit
kaikat.”

Az 1979. december 14-én el
hunyt természetfilmesnek felállí
tották öt évvel ezelőtt a MAFILM 
kertjében a bronz fejszobrát, Mo
re// Mihály alkotását. Gödöllőn 
pedig emléktáblát kapott, és utcát 
neveztek el róla. A mezőtúri Tele
ki Blanka Gimnázium bioszféra 
szakköre, majd egykori iskolája, 
a kecskeméti Mátyás téri általá
nos iskola ekkor vette fel nevét.

Fiatalkori barátját, dr. Vámos 
Ká/mánMézem, aki Philadelphi
ából írja: „A fejem fölött lévő pol
con kis korsó, néhány mázas kis 
pohár tányérkákkal, egyik-másik 
összeragasztva. Ezek azok, 
amelyek Homoki Nagy István 
ajándékaképpen a postai szállí
tás után megmaradtak....” 
Eszembe jut a gyászjelentésé
nek végén álló horatiusi idézet:

„Ércnél maradandóbb emléket 
állítottam!”

TÓTH BOLDIZSÁRNÉ
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■ TERMESZETVEDELEM

Lépésváltás 
közben

Történetének második fél évszázadát kezdte meg az intéz
ményes magyar természetvédelem. Az első öt ven eszten
dőt lezáró ünnep! megemlékezések után újra a hétközna
pok sorjáznak megannyi tennivalóval és gonddal. Nagy el
lentmondás rejlik abban, hogy a flóra és a fauna értékel
nek a felelős gondozása és megóvása az egész társada
lom távlati érdeke és kötelessége ugyan, ám a feladatok 
megoldásának anyagi fedezete, sajnos, az államháztartás 
jelenlegi lehetőségeitől függ!
Mire tanít a múlt? Mit terveznek hazánk hivatásos termé
szetvédői, és mit ajánlanak a tudományok művelői? Erre 
válaszol a teljesség igénye nélkül összeállításunk.

AMIRE A MÚLT TANÍT

A bátorligeti próba
A hazai természetvédelem 

gyakorlata sok kis helyi sikeren, 
győzelmen .edződött”, fejlődött a 
század első évtizedeiben. E tö
rekvések egyik részese Zólyomi 
Bálint akadémikus volt.

- Századunk első felében a 
társadalmi élet a maihoz viszo
nyítva még kevésbé urbanizáló- 
dott, sokkal természetközelibb 
volt. S ez vonatkozott az iskolára 
is - hangsúlyozza. A termé
szetismeret és a szemlélet alakí
tásában az akkori iskola döntő 
szerepet játszott. A megismerés 
mélységében, módszerességé
ben példamutató lehet a mai tan
intézmények előtt. A sok jól kép
zett, lelkes biológiatanár, a cser
készet valósággal beoltotta az is
kolai hétköznapokat a termé
szetjárás élményével. Indiánro
mantika, a napkelte megfigyelé
se az erdőben, a tücsökcirpelés 
meglesése a réteken, bogár- és 
lepkegyűjtés, preparálás a tábo
rozásokon, iskolai kiránduláso
kon nem engedtek időt a ma gya
kori .unatkozom”-nak. Az első vi
lágháború nyomorúsága a ház
tartásokban is kikényszerítette a 
selyemhernyó-tenyésztést, így 
közvetlenül megfigyelhetővé vált 
a lepkék teljes életciklusa. A fel
növekvő fiatalok mindezeken át 
válhattak fogékonyabbá az élővi
lág és a társadalom kérdései 
iránt.

- S mindehhez mit tett hozzá 
a tudomány?

- hz élővilág törvényszerűsé
geit kutató tudomány sokáig 
megrekedt a leírásoknál, leszű-
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A bátorligeti nyirtás 
egyik részlete.
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Madár- 
megfigyelés 
a Kis- 
Balatonnál
Bécsy 
László 
felvétele 
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Tihany nyugalmat árasztó tája Is az ötvenes években vált védetté

kült rendszertani kérdéseknél. 
Ezáltal az állat- és növényvilágot 
nem hallatlanul gazdag kapcso
lataiban szemléltette, hanem jó
részt attól függetlenül, környeze
tükből kiragadva, mondhatjuk 
úgy is: múzeumi polcokra helyez
ve. A húszas években új irányza
tok törtek be. Például a növény
tan területén úttörőként Braun- 
B/anquet 1928-ban megjelent 
„Pflanzensoziologie” (Növény
szociológia) című könyvét említ
hetem. A növények társulásait, a 
kölcsönös kapcsolatok hihetetle
nül sokrétű szövedékét, a széle
sebb összefüggéseket, a környe
zeti hatásokat vizsgálta. Ez telje
sen forradalmasította szemléle
tünket. Századunk közepére jó
val tovább fejlődött a bioszocioló
gia, az ökológia. Ma már ezek 
nélkül komoly természetvédelmi 
munka el sem képzelhető. Ilyen 
ökológiai szemlélet alapján neki
lendült kutatások vezettek az 
egyszerű fajvédelemtől - például 
a havasi gyopár védelme - a táj
részlet, sziklahegy, ősláp, majd a 
táj, globálisan a bioszféra, az em
beri környezet oltalmáig, a pusz
títás megelőzéséig.

- Mennyire voltak fogéko
nyak a hatóságok a védelem 
ügye iránt?

- ha erdőmérnök Kaán Ká
roly akadémiai székfoglalójában, 
majd „Természetvédelem és ter
mészeti emlékek" című kitűnő 

könyvében tett javaslatot törvény 
megalkotására. Külön törvény 
nem születhetett, viszont 1935- 
ben az új erdőtörvény IV. cikke
lyébe foglalták nálunk első ízben 
a természetvédelmet. Mint min
den indulás, ez is nehéz volt, de a 
mainál sokkal közvetlenebb, 
eredményesebb volt a kapcsolat 
a kutatás és a döntést hozó szer
vek között. Ma ez a kapcsolat át
tételeken keresztül valósul meg. 
Bonyolultsága miatt a sok bába 
között elvész a gyerek.

- A már korábban elkezdett 
kutatásaik eredményei alapján 
Soó Rezső professzorral együtt 
önök harcot kezdeményeztek ak
kor a bátorligeti ősláp dolgában. 
Milyen eredménnyel?

- Bátorliget kicsinyben az 
egész Nyírségnek tájképileg és 
reliktum növénytársulásai, állat
világa szempontjából legértéke
sebb és legszebb tájrészlete volt. 
Tuzson János egyetemi tanár 
1914-ben hívta fel rá a figyelmet. 
Értékei azóta pusztulásnak indul
tak. A debreceni egyetemi nö
vényföldrajzi iskola tagjaként jó
magam 1934-ben térképeztem a 
területet, s ekkor szomorúan álla
píthattam meg a kataszteri térkép 
alapján, hogy 1909 óta az akkori 
összefüggő liget- és láperdők ne
gyed század alatt csak foszlá
nyaikban maradtak meg, s a ma
gasabban fekvő réteket is feltör
ték és már csak a mély lápok le-

Kontyosréce

csapolása lett volna hátra. A helyi 
közbirtokosság (a középparaszt
ság) érdekei azt követelték, hogy 
a vízügy csapolja le a lápokat, 
hogy mezőgazdasági művelésbe 
foghassák a teljes területet. Soó 
Rezsővel együtt azt kívántuk - a 
Természettudományi Közlöny 
1935 januári számában -, hogy a 
vízügyekért felelős Kultúrmérnöki 
Hivatal hagyja el a további lecsa- 
polást, jelölje ki a javasolt termé
szetvédelmi területeket és az ál
lam váltsa meg azokat jelenlegi 
tulajdonosaiktól. Kemény harc 
következett. S bár a közbirtokos
ságnak akkor elég nagy volt a po
litikai befolyása, mégis sikerült el

érni, hogy Bátorligetet termé
szetvédelmi rezervációvá jelöljék 
ki. A Kultúrmérnöki Hivatal a tulaj
donosok sürgetése ellenére, a 
készülő természetvédelmi tör
vényre való hivatkozással leállí
totta a csatornahálózat bővítését. 
Ma - amikor már külön termé
szet- és környezetvédelmi jog
szabályozásunk is van - sajnos 
ellenkező előjelű példa bőven 
akad a kutatók szava gyakran 
pusztába kiáltó szó marad.

Bátorliget teljes védelme kü
lönben csak a háború után 1950- 
ben, az Országos Termé
szetvédelmi Tanács működése 
idején valósult meg.
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Ne legyenek ritkaságok
Dr. SterbetzIstván, a neves or

nitológus, a Magyar Madártani In
tézet egykori vezetője is egyike 
volt a természetvédelem pionírja
inak:

- A hőskor a harmincas évek
ben kezdődött és az ötvenes éve
kig tartott. De tartozom az igaz
ságnak azzal, hogy a mi színre lé
pésünk előtt is akadtak olyan te
rületek, amelyeket külön intézke
dés nélkül is féltő gonddal kezel
tek. Közülük elsősorban a Kis- 
Balatont említeném, mert a Fes- 
tetich-család akkori vadászterü
letén magát az élőhelyet is fenn
tartották, sőt a lehetőségekhez 
képest oltalmazták is.

A Fehér-tó védelme tulajdon
képpen egy vadászattal kezdő
dött, amelyet nagybátyám, Szi- 
ráczky Sándor rendezett Kondo
roson. Ide Beretzk Pátens hiva
talos volt. A vadászat utáni be
szélgetés során vetődött fel az a 
gondolat, hogy szerezzük meg a 
tó vadászati jogát és teremtsünk 
ott olyan körülményeket, ame
lyek alkalmasak egy átfogó, hatá
sos vízivadvédelemre. Kis társa
ságunk már akkor azt vallotta, 
hogy az ésszerű hasznosítást 
össze kell egyeztetni a természet 
megóvásával. Az volt a törekvé
sünk, hogy ne mindenre a tiltás 
kétélű fegyverét alkalmazzuk, 
hanem a hogyan szabad sokkal 
szimpatikusabb elvét érvényesít
sük. A fegyelem, a becsület, a 
személyes kapcsolatok útján tör
ténő meggyőzés és a rábeszélés 
jobban hatott, mint a sokszor elle
nérzést kiváltó hivatalos hatalmi 
szó! Legyenek bármilyen jók is a 
jogszabályok, az erőszakos 
módszerek önmagukban még 
nem célravezetőek. Csak az, 
amit az emberek önként fogad
nak el. Ez volt Beretzk hitvallása. 
Sokat gondoltam szavaira, ami
kor a Fehér-tó halastóvá alakítá
sa ellen a szegediek egy ember
ként álltak ki. De ez már az ötve
nes évekre esik. Addig a tó védel
me jól működött. Hat-nyolc lelkes 
ember munkája nyomán madár
paradicsom alakult ki.

A második világháború után a 
romokban heverő ország helyre
állítása során úgy tűnt: nem sok 
figyelmet szentelnek a termé
szetvédelemnek. Mégis meg
mozdult valami. Ifj. THdy Zoltánt 
bízták meg, hogy alakítsa meg a 
természetvédelem hivatalos 
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szervét. Sokan vitat
koznak manapság a 
személyéről. Ebbe 
most nem akarok bele
menni, de tény: nagyon 
sokat jelentett, hogy a 
lerombolódott ország
ban megalakulhatott 
egy ilyen szervezet, és 
a Fehér-tó után az öt
venes években védel
met kaphatott például 
Kardos-kút, a puszta
szeri Büdös-szék, a 
Velencei-tó egy része, 
a Kis-Balaton, Bátorli
get, Tihany, Mártély és 
a Badacsony.

Ebben az időszak
ban a tűzoltómunka 
folyt. Elsősorban arra 
összpontos ítottu nk, 
hogy az értékes terüle
teken beleszólásunk 
lehessen a gazdálko
dásba és egyéb emberi 
tevékenységbe, mel
lette pedig szellemileg 
is gondozhassuk e te
rületeket. Versenyfutás volt ez az 
egyre durvább emberi terjeszke
déssel. Azt akartuk elérni, hogy 
ami védelemre szorul és érde
mes, az védett is legyen.

Munkánkat megnehezítette, 
hogy a természetvédelem mód
szerei akkor még nem voltak ki
dolgozva. Bár Kaán KárolyKó^- 

adott olyan tanácsokat, hogy 
ne vágják ki a fákat, ne rongálják 
a barlangi képződményeket, de

Sterbetz István

ez kevésnek bizonyult. Ez addig 
volt jó, amíg nem laktak annyian 
hazánkban, nem terjeszkedett 
rohamosan a mezőgazdaság és 
az ipar. Európa közepén ma már 
hiába védjük - mondjuk - a túzo
kot, ha az élőhelyét nem tudjuk 
megóvni. A miértet és a hogyant 
nekünk kellett kitalálni. Sok ál
matlan éjszakánkba tellett, amíg 
egy állatfaj, egy fa védelmétől el
jutottunk addig a felismerésig, 

hogy életközösségeket, élőhe
lyeket kell oltalmazni. Mégpedig 
úgy, hogy a védett és a nem vé
dett fajok egyaránt jól érezzék 
magukat.

Rádöbbentünk: a termé
szetvédőnek nemcsak a ritka-
Ságokat kell védenie, hanem az a 
fő feladata, hogy elérje: ne legye
nek ritkaságok. Mert ha egy faj 
egyedszáma annyira megcsap
pan, hogy ritkasággá válik, akkor 
már baj van. Bizonyos fokig akkor 
könnyebb dolgunk volt, mint ma
napság lenne. Először is keve
sebb hivatali munkát kellett vé
geznünk. A problémákat hely
ben, az adott területen oldottuk 
meg. Volt időnk emberekkel fog
lalkozni. Könyvet írtunk, előadá
sokat tartottunk, beszélgettünk. 
A természetbarát gondolkodást 
nemcsak jogszabályokkal, tiltá
sokkal, hanem jó szóval is ter
jesztettük. A védett területek sem 
voltak a mai mértékben zártak. 
Volt társadalmi gazdájuk is. Most, 
sajnos olyan nagyok a tájvédelmi 
körzetek, nemzeti parkok, és 
olyan kevés az ember, hogy egy- 
egy területtel nem lehet olyan 
családiasán foglalkozni.

Elismerem, hogy csodálato
sak az eredmények, de úgy ér
zem: a hivatali munka egy kicsit 
elnyomta ebben a szép hivatás
ban azt, ami emberi! Sok tehetsé
ges, elkötelezett fiatal dolgozik 
ma is ezen a területen, de a meg
növekedett terheket nehezen bír
ják. A szükséges jogi rendezett
ség mellett a területi operatív vé
delmi munkát kell hatékonyabbá 
tenni, hogy olyan emberek nő
hessenek ki a mai nemzedékből 
is, mint amilyen Beretzk Péter, 
Kenyeres Lajos, Vajda László 
vagy KeveAndrásvoM.



TERMÉSZETVÉDELEM

Az alapokra 
is vigyázni kell
BESZÉLGETÉS HARASZTHY LÁSZLÓVAL
Haraszthy László állattenyésztési szakmérnök és 

biológiatanár. Másfél évtizede munkálkodik a hazai 
természetvédelemben. 1975-től a Magyar Madártani 

Egyesületben dolgozott, ahol szervezőtitkári feladatokkal 
bízták meg, 1986-ban a Madártani Intézet igazgatója lett, 

majd amikor az a KVM állattani osztályává vált, annak 
élén állt. A természetvédelmi főosztályt 1989 óta vezette.

A minisztérium átszervezéséig volt egyik első számú felelőse 
az előttünk álló feladatok megoldásának.

• Hazánkban jelenleg négy 
nemzeti park, negyvenkét tájvé
delmi körzet és száztizenkHenc 
országos jelentőségű termé
szetvédelmi terület van. Az or
szág területének tehát több mint 
a 6 százalékát óvják termé
szetvédelmi jogszabályok. So
kak szerint ez több a szükséges
nél. Mi erről a szakember véle
ménye?

- Nem értek egyet a védetté 
nyilvánított terület nagyságát ki
fogásolókkal. Az 1975-ben elfo
gadott program időtálló célokat 
tűzött ki. Ma sem mondhatunk le 
törekvéseink megvalósításáról. 
Ennek jegyében újabb területe
ket helyezünk védelem alá, és 
ezzel a közeljövőben tizenhét 
újabb természetvédelmi területtel 
és egy tájvédelmi körzettel (Bi- 
harugra) gyarapodik az ország. 
További három tájvédelmi körzet 
ügye túl van a hatósági egyeztető 
tárgyalásokon, egy pedig kihirde
tés előtt áll. Mindennek eredmé
nyeként az ország 7 százaléka 
válik védetté. Ez kedvező arány 
egy annyira sűrűn lakott terüle
ten, amilyen hazánk. Csak a 
nagy kiterjedésű és kisebb nép
sűrűségű észak-európai államok 
vannak nálunk kedvezőbb hely
zetben.

• A védetté nyilvánítás azon
ban csak eszköz a természet
védelem fegyvertárában. Olyan 
eszköz, amely az alapokat te
remti meg az értékek megőrzé
séhez. Mit kell tenni a jövőben ah
hoz, hogy az alapokon tartalom
mal teli, épület "állhasson ?
- hz alapozás rendkívül fon

tos munka, mert erre kerül a fel
építmény. Ezért már az alapokra 
is vigyáznunk kell. Túlzás azt állí
tani, hogy ha kimondjuk a védett
séget, akkor minden probléma 

megoldódik. Ekkor ugyanis csu
pán annyi történik, hogy egy adott 
területen a természetvédelmi 
szervezet kezébe kerül a véde
lem biztosításának lehetősége és 
felelőssége.

Az örökség súlyos. A me
zőgazdaság átszervezése, a 
vegyszerek nagyarányú haszná

A geológiai értékek megőrzése ugyanolyan fontos, mint az élővilágé. Képünkön a kövágóörsi kő tenger.

(Pietsch René felvétele)

lata, a megalomániás termé
szetátalakítások mind ellenünk 
dolgoztak. Most ezt kell valahogy 
helyrehozni. Védett területeinken 
ezért van szükség körültekintő 
előírásokra, a gazdálkodást kor
látozó, befolyásoló intézkedé
sekre. Akadnak olyan különlege
sen védendő területek, ahol a 

gazdálkodást a természeti érték 
védelme miatt kénytelenek va
gyunk nagymértékben korlátozni. 
Ezeket a területeket folyamato
san birtokba kívánjuk venni. Ha 
magán vagy szövetkezeti kézen 
vannak, megvásárlásukra törek
szünk, ha ellenben állami tulajdo
núak, szeretnénk, ha átadnák 
őket. Úgy vélem, hogy tíz év alatt 
befejezhető a birtokbavétel. E tö
rekvésünkkel részben a gazdál
kodókkal fel-fellángoló nézetel
téréseinket kívánjuk enyhíteni. 
Másrészt a természetkímélő gaz
dálkodást akarjuk ösztönözni.

A hortobágyi pusztából például 
azért vásároljuk meg azt, amit le
het, hogy olcsó legelők bérbea
dásával újra felélesszük a gaz
dákban az állattartási kedvet. 
A puszta ugyanis csak akkor ma
rad puszta, ha azt az állatok leta
possák, rágják. Ellenkező eset
ben a puszta elgazosodik, idegen 
növényfajokkal települ be, s ek
képp elveszti eredeti jellegét. 
Az olcsó legelőbérlettel mi sze
rény bevételhez jutunk, de bérlő
ink sem panaszkodhatnak.

A védett területek fele erdő. 
Ezért el kell érnünk, hogy azerdő-
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Égerláperdő.
A tájra jellem™ 
ősi 
erdőéiioményokat 
meg kell menteni. 
Dr. Kovács Margit 
felvétele

A különleges 
védelmet érdemlő 

fajok egyike, 
a parlagi sas.
Bécsy László 

felvétele

Nagykócsag fiókák a szegedi 
Fehér-tó nádrengetegében.

Dr. BánkovicsAttila 
felvétele

gazdálkodás gyakorlatában gyö
keres változás álljon be. Végre 
törődjenek a biológilag értékes, 
öreg erdőállományok védelmé
vel, s csökkentsék a tájidegen fa
jok telepítését.

Egyszóval a környezetkímélő 
erdőművelést és fahasználatot 
sürgetjük, amelynek során a honi 
erdők értékét nem csökkentő er
dőfelújítási, erdőnevelési és vég
használati technológiákat kell al
kalmazni.

• Mégis előfordul, hogy védett 
területek kerülnek veszélybe, és 
nemkívánatos folyamatok zavar
ják meg a természeti környeze
tet.

— Igen, az elmúlt harminc
negyven évben számtalan be
avatkozás történt, amely az adott 
terület természeti értékeinek 
fennmaradását veszélyeztette. 
Ezeken a területeken, amelyek
nek egy része a Ramsari-egyez- 
mény hatálya alá tartozik, szük

ségessé vált az élőhely-rekonst
rukció. E munka keretében került 
sor a hortobágyi Justus-Fekete- 
rét helyreállítására. Most folyik a 
Kolon-tavi munka, a Fertő-tó 
mentén egy új szikes élőhely ki
alakítása, s az Ócsai Tájvédelmi 
Körzet hajdani vízviszonyainak a 
részbeni visszaállítása is mintegy 
5 millió forintos költséggel.

• Sokan úgy vélik, hogy a ter
mészetvédelem nem más, minta 
növény- és az állatfajok védelme, 

amelyet állandónak tűnő védett
ségi lista rögzít. A helyzet az évek 
során sokat változott. Hogyan re
agál erre a természetvédelem?

- Hazánk védett 619 állat- és 
415 növényfajának egy része 
nem kapcsolható egyik vagy má
sik védett területhez. Ezeket tulaj
donképpen terület nélküli védett 
értékekként tekintjük. Régebben 
a védettségi lista merev volt. 
Mostanában már előfordul, hogy 
egy-egy faj populációjának a 
megerősödése, esetleg túlzott 
megerősödése miatt intézkedni 
kell, s így a kérdéses faj lekerül
het a listáról. Mi tehát azt szeret
nénk védeni, ami valóban véde
lemre érdemes. De azt fenntartás 
nélkül!

A fokozottan védett kategóriá
ban is szükséges kiemelni egyes 
fajokat, mert európai állományuk 
fenntartása magyar feladat, s 
csak így szervezhető meg fele
lősséggel és hatékonyan a gon
dozásuk. Ilyen faj a túzok, a par
lagi sas, a kerecsensólyom, a vid
ra és parlagi vipera. Kiindulási 
alapunk az Európai Vörös Könyv, 
de ezt a honi viszonyokat szem 
előtt tartva kívánjuk forgatni.

9A természet védelem állami 
irányítása eddig sem nélkülözhet
te a tudomány segítségét. Milyen 
feladatok megoldásához várják 
újabb javaslataikat?

- fk jövőben még jobban 
igénybe vesszük tudományos 
kapcsolatainkat. Elsősorban ab
ban kérjük a szakemberek segít
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ségét, hogy az eddigi élőhelylel
tár helyett a természetvédelmi te
rületek fenntartásához, kezelé
séhez és fejlesztéséhez járulja
nak hozzá kutatási eredményeik
kel.

Dolgozunk egy termé
szetvédelmi információs rend
szer kialakításán is. Ez helyrajzi 
szám szerint tárolja majd a védett 
növény- és állatfajok helyét, így 
néhány másodperc alatt közölni 
tudjuk, hogy az adott területen 
milyen beavatkozás engedélyez
hető, és milyen nem.

Feladataink számát és súlyát 
az is növeli, hogy egy ideje az ál
talános tájvédelem is hozzánk 
tartozik. Ennek nagyon örülünk, 
mert így többet tudunk tenni 
azért, hogy a természetes állapot 
védelme az egész ország terüle
tén megindulhasson. Az ezzel 
kapcsolatos előírások kidolgozá
sa most folyik. Eddig az ország 
93 százalékán semmi hatáskö
rünk nem volt, a jövőben orszá
gosan lehetőségünk lesz arra, 
hogy - jogszabályi alapokra tá
maszkodva - a természet- és 
környzetvédelem követelménye
inek érvényesítését is szorgal
mazzuk az általános rendezési 
tervekben.

közelmúlt nagyszabású 
politikai változásai milyen hatás
sal lehetnek a természetvédelem 
nemzetközi kapcsolataira ?

- hz európai országok nagy 
részével, így szomszédainkkal is 
sokrétű együttműködést alakítot
tunk ki. A politikai légkör enyhülé
se azzal a reménnyel kecsegtet, 
hogy ezek a kapcsolatok még 
szorosabbak lesznek, és igazi 
tartalommal töltődnek meg. Le
hetővé válik a határ menti védett 
területek közös fejlesztése és 
újabbak kialakítása.

Ennek az együttműködésnek 
lesz példája a Fertő-tavi osztrák
magyar közös nemzeti park, 
mely azt is jelképezi majd, hogy 
egy majdani közös európai ház
ban a természetvédelem is csak 
szimbolikusan ismerhet határo
kat.

Nemzetközi kapcsolatrend
szerünkben kötelezettségeink is 
vannak. Ilyen a védett növény- és 
állatfajok kereskedelmének és 
nemzetközi mozgásának szabá
lyozásával kapcsolatos washing
toni egyezmény. Ránk vonatkozó 
passzusait széles körben ismert
té kívánjuk tenni, és szigorúan be 
kívánjuk tartatni. Csak ekképp 
őrizhetjük meg a védett fajokat 
határainkon belül és kívül attól, 
hogy üzleti vállalkozások áldoza
tául essenek.

CSERI REZSŐ

Tennivalók - tudós szemmel
RÉSZLET A HAZÁNK KÖRNYEZETI ÁLLAPOTÁRÓL 

KÉSZÜLT TANULMÁNYBÓL

Az elmúlt időszak fejlődésé
nek és afejlődési trendek várható 
hatásainak elemzése alapján a 
magyar természetvédelemben 
három alapvető probléma megol
dása hozhat újabb fellendülést és 
megnyugtató védelmi lehetősé
geket:

Azonnal át kell venni a szigorú
an védett területeket, és ezek 
fenntartását költségvetésből kell 
biztosítani. A jelen gazdasági kö
rülmények e terv ellen hatnak, 
azonban őszintén ki kell mondani 
végre, hogy a természeti értékek 
védelme a területek döntő több
ségében a gazdasági hasznosí
tás korlátozását követeli meg. 
Ahol ez nem így történik, ott cso
portérdekek miatt az élőhelyek 
fenntartása (pl. legutóbb Bátori- 
legelő, Bátorliget mellett) nem va
lósítható meg! Ha pedig a korláto
zások kártalanítást igényelnek, 
hosszú távon is olcsóbb a terüle
tek átvétele, megvétele. Meggon
dolásra érdemes a megvételre ja
vasolt területek kiválasztásánál 
az, hogy ne a leggyengébb és 
mezőgazdaságilag teljesen 
használhatatlan területek kerülje
nek előtérbe, hanem éppen azok, 
amelyeket a mezőgazdasági ter
melés fenntartása a legjobban 
veszélyeztet.

A még védelemre érdemes, 
vagy könnyen természetközeli ál
lapotba hozható, regenerálható 
területeket azonnal védetté kell 
nyilvánítani. Az ügyintézés elhú
zódása lehetőséget ad a nem 
mindig korrekt partnerek számá
ra a védettség okának megszün
tetésére.

Kimutatások szerint összesen 
kb. 100 ezer hektár a védelemre 
méltó terület. Ez az ország terüle
tének egy százaléka. El kell érni, 
hogy ezek a területek legkésőbb 
1990 végére védelem alá kerülje
nek. Nem helyes a kis termé
szetvédelmi területek szaporítá
sa, az újabb területeket lehetőség 
szerint a már meglévő nagyobb 
egységekhez (nemzeti parkok, 
tájvédelmi körzetek) kell csatolni.

Kiemelkedő figyelmet kell 
szentelni a klasszikus táji jelleg 
megőrzésére. Ez ma már szintén 
csak védett területeken (elsősor
ban tájvédelmi körzetekben) ta

lálható. Meg kell akadályozni a 
művelésiág-változtatásokat, az 
ezekre (az élővilág szempontjá
ból is) különösen veszélyes 
meliorációs munkákat. Fokozni 
szükséges a háztáji művelést, a 
legeltetést és más környezetkí
mélő termelési módokat. Meg
gondolandó itt a falusi turizmus 
fejlesztése is.

További javaslatok:
Minden védett terület részére 

el kell készíttetni a termé
szetvédelmi fenntartási tervet. 
Pontosan meg kell állapítani a te
rület fő értékeit, s ezek igényének 
ismeretében kell a területet ke
zelni. Ez azért is fontos, mert kü
lönösen a természetvédelem ex- 
tenzív fejlesztésének időszaká
ban (1972-78) gyakori volt, hogy 
olyan területeket is (egyébként 
helyesen) védelem alá helyez
tek, amelyek rendszeres botani
kai és/vagy zoológiái feltárása 
nem történt meg, s az ottani flóra 
és fauna a mai napig sem eléggé 
ismert. Ezek előkészítése a ter
vekhez kapcsolódóan szintén el
engedhetetlenül szükséges. 
A terveket külső szakemberekkel 
kell elkészíttetni vagy elbíráltatni.

A védett területek őrzését 
nagymértékben erősíteni kell. 
Sok terület - különösen a kisebb
je - lényegében őrzés nélkül van, 
de a megfelelő őrzés hiánya 
(Apajpuszta) mindenütt megálla
pítható. Egyértelmű kívánalom a 
hivatásos természetvédelmi őrök 
számának növelése, a területen 
rendszeresen dolgozó kutatók 
fokozottabb bevonása.

Felül kell vizsgálni a „helyi je
lentőségű” kategóriába sorolt ter
mészetvédelmi területek minősí
tését. Bizonyítható, hogy ritka nö
vények és állatok élőhelyeként a 
fenti besorolású védett területek 
hátrányos helyzetben vannak az 
„országos jelentőségű” minősíté
sűekkel szemben. Ismereteink 
szerint elsősorban a mezőgazda
sági termelési gyakorlat veszi 
semmibe ezen területek védett
ségét, nem tartva szankcióktól. 
Ma már a több évvel ezelőtti helyi 
értéknek tekinthető értékek több
ségének védelme az azóta bekö
vetkezett környezetrombolások 

miatt legtöbbször amúgy is fonto
sabbá vált.

Korlátozni kell a védelem meg
szüntetésének lehetőségét. Az a 
jogszabályba rögzített kibúvó, 
hogy „Ha a védetté nyilvánítás 
okai megszűnnek, a védetté nyil
vánító hatóság a védelmet meg
szüntetheti” szinte kínálja a lehe
tőséget élőhelyek tönkretételére 
(pl. tapasztalataink szerint lege
lők, rétek műtrágyázása, liba- 
farmkénti hasznosítása), s az
után a feloldás kérésére. Ez a 
gyakorlat (a VI. ötéves tervben 
közel 5000 hektár védettségét ol
dották fel) különösen kisebb terü
letek esetében óriási veszélyt je
lent.

A természetvédelmi munkát 
társadalmi ellenőrzés alá kell he
lyezni. Helyes lenne független 
szakemberekből álló bizottságot 
felkérni, s az éves tevékenységet 
a teljes természetvédelmi munka, 
valamint néhány egység (nemze
ti park, tájvédelmi körzet) vonat
kozásában rotációs alapon meg
vizsgálni. Példaként ajánlható az 
MTA hasonló gyakorlata.

A természetvédelmi területek
kel és élővilággal kapcsolatos 
szabálysértések szankcionálása 
elavult. El kell különíteni a bünte
tés-kártérítés meghatározását és 
alkalmazását, a büntetés össze
ge pedig igazodjék a valós árak
hoz! Szükséges az élőhelykáro
sítás büntetése is.

Gondoskodni kell a védett te
rületek teljes háborítatlanságáról, 
az „őserdő” jellegű szigorúan vé
dett területek létrehozásáról. Mi
nél több erdőtípusban ezt meg 
kell valósítani, gondoskodni kell a 
megfelelő területnagyságok és 
véderdők kialakításáról is. Ezek
ben semmiféle gyűjtögetés (csi
ga, moha stb.) nem engedhető 
meg (a gombagyűjtés kivételé
vel), s kizárólag a vadászati ér
dekből túlszaporított vad gyéríté
se javasolt.

(A tanulmányrészlet összeállí
tásában közreműködtek: dr. Si
mon Tibor, dr. Mőcsényi Mihály, 
dr. Kovács Margit, dr. Kecskeméti 
Tibor, dr. Mahunka Sándor, dr. 
Csima Péter.) LÉ
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Időzavarban élünk. 
Rohan a gyerek az 
iskolába és munka

helyére a szülő. Határidők, 
sokasodó gondok szorításá
val küszködünk. Betáblázzuk 
estéinket és szombat-vasár
napjainkat. Reményt vesztve 
próbáljuk behozni, ha késik a 
busz, a vonat, dugóba kerü
lünk a mind szőkébbnek bizo
nyuló és egyre piszkosabb 
utakon.

Egyre kevesebb időnk jut 
magunkra, egymásra. Korje
lenség, civilizációs ártalom - 
legyintünk, ha szóba kerülnek 
életünknek ezek a vadhajtá
sai. És akkor is tévutakon já
runk, amikor megpróbálunk 
lazítani. ,

Benzingőzt árasztunk egy
más orra alá, és zsibvásári 
hangulatban, parkolók kör
nyékén táborozunk le futó ki
rándulásaink közben is.

Az idősebbek elfelejtik, 
csemetéink pedig meg sem 
tudják, hogy milyen a termé
szet valódi csendje, nyugal
ma. Milyen az igazi harmónia, 
amikor minden él, mozog, 
megannyi hang szól, és te
mérdek moccanástól zizzen a 
fű, a lomb. Van harc és pusz
tulás is, de minden együtt bé
kességet, nyugalmat áraszt, 
és semmi mással nem pótol

ható élménnyel gazdagítja a 
befogadásra kész és beava
tásra méltó látogatót.

Varázslatos világ csodála
tos szépségeitől fosztjuk meg 
magunkat hétről hétre, hó
napról hónapra. Ezt tudja 
azoknak a fotósoknak a ma
roknyi csapata, akik esőben, 
hóban, fagyban fáradhatatla
nul járják hazai tájainkat, és 
készek akár naphosszat les
ben ülni - mondjuk - sörözés 
vagy tévénézés helyett, hogy 
megörökítsenek egy-egy ritka 
pillanatot.

És erre figyelmeztet immár 
sokadszor a Találkozás a ter
mészettel pályázat, meg a be
küldött képek legjavából a 
Mezőgazdasági Múzeumban 
megnyitott kiállítás gazdag 
anyaga.

Összeállításunk csak töre
déke a temérdek, szemet 
gyönyörködtető látnivalónak, 
bár azt sem hallgathatjuk el, 
hogy aggasztó jelzések is tár
sulnak a vállalkozás legutóbbi 
mérlegéhez. Sajnálatos mó
don megfogyatkozott a díjak
ra pályázó alkotók és a meg
mérettetésre felajánlott felvé
telek száma. Remélhetőleg 
csak átmenetileg...

D.l.

• •

Örök
harmónia

Találkozás a természettel ’90
FOTÓPÁLYÁZAT

A DÍJNYERTESEK
1. Ember és természet, vadászat, 

vadgazdálkodás kategória
BERTA BÉLA: Nyúlbefogás című sorozat 
(6 db)

2. Vadon élő állatok kategória 
KOVÁCS ATTILA: Harc a tisztáson 
SÓTÉR GERGELY: Fröcskölő

3. Madarak kategória
VAJDA JÁNOS: Patakok rigója című 
sorozat (4 db)
VIZUR JÁNOS: Röptanulmány 
MOLNÁR ISTVÁN: Tengelic

4. Vadon élő növények kategória 
VAJDA JÁNOS: Tavaszi reggelen

5. Tájak kategória
ÁGG KÁROLY: Tóparti álom

6. Makrofelvételek kategória
SÉLLEY MIKLÓS: Lakmározó szender 
TÓTH DEZSŐ: Breki
BÁRDOS DEÁK PÉTER: A táncosnő

A zsűri kollekció-díját BERTA BÉLA kapta 
az alábbi felvételeiért:
Muflonok, Ágaskodó vaddisznó, 
Októberi tisztáson, Vöcsökstart 1-2-3.

KÜLÖND/JAK:

A NIMRÓD Vadászújság különdija
BERTA BÉLA: Beszűrődő napsugarak

A BÚVÁR szerkesztőség különdija 
SZŐCS DÉNES: Éhes vagyok 
LANSZKI JÓZSEF: Figyelő nyest

A Magyar Természetbarát Szövetség 
különdija

KOVÁCS ATTILA: Érkezés 
Érdeklődés

A Nimród Fotóklub különdija
NAGY CSABA: Rugóláb 

Start

A Magyar Fotóművészek Szövetsége 
plakettjét

NAGY GY. GYÖRGY: Kócsagok című 
felvételéért kapta.

A Magyar Amatőr Fotóklubok és 
Szakkörök Szövetsége plakettjét

SŐTÉR GERGELY: Gemenci pára című 
felvétele kapta
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Kovács 
Attila: 
Érkezés
Készült: 
Nikon F3, 
2,8/300 
objektívval 
Fujichrome 
film, 
5,6/250

Sélley 
Miklós: 

Lakmározó 
szender

Készült:
Praktica PLC5, 

4/200 objektíwel+ 
közgyűrűvel 

Fujichrome film, 
11/125

Szalánczy Béla: Erős őzbak
Készült: Praktica LTL 2, 5,6/500 objektívval, 

Agfachrome film, 8/125

Tóth Dezső: 
Breki

(Leveli béka)
Készült:

Praktica PLC5, 
1,8/85 objektívvei

♦közgyűrűvel, 
Fujichrome film, 

11 rekesz, 
vakuval világítva

Ágg Károly: Vízparton

Készült: Nikon FE2,2,8/28 objektfwel+trükkszűrűkkel, Ektachrome film, 11/125 21



Szőcs Dénes: Kékvércse
Készült: Pentacon SicTL, 5,6/500objektíwel, 
Agfachrome film, 8/125

Vajda János: Izzó színben (Fekete hunyor) 

Készült Canon F-1N, 5,6/400 objektíwel+közgyűrűvel 
Kodachrome film, 8/60

Bárdos 
Deák Gábor: 
Védekező 
pózban 
(Imádkozó 
sáska)
Készült: 
Minolta XD-7, 
1,4/50 objektíwel 
+közgyűrűvel 
Ektachrome 
film, 11/125

Szalánczy Béla: Ritka pillanat (Vidra) 
Készült: Pentacon SixTL 5,6/500 objektíwel, 
Agfachrome film, 8/250

Nagy Csaba: 
Aszatmag
Készült:
Praktica MTL5, 
1,8/50 objektíwel 
♦közgyűrűvel 
Kodachrome film, 
16-os rekesz, 
vakuval világítva
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Kovács Attila: 
Hegyi folyó 
(Svájci Alpok) 

Készült: 
Nikon F3, 

2,8/24 objektívval 
Fujichrome film, 

16/125

Vajda 
János: 
Szarvas
bangó 
Készült: 
Canon F-1N, 
2,8/100 
objektívvei 
+közgyűrűvel, 
Kodakchrome 
film 22 rekesz, 
vakuval 
világítva

Kiss Imre: Kockás liliom
Készült: Pentax ME Super, 4/100 makro objektívval, 

Fujichrome film, 11/60

Nagy Csaba: 
Leány

kökörcsin
Készült: Praktica

MTL-5,1,8/50 
objektíwel 

+közgyűrűvel
Fujichrome 

film, 16/60

Molnár István: Tengelic
Készült: Praktica MTL 5,5,6/400 objektíwel, 
Agfachrome film, 8/250

Kovács Attila: Kíváncsi kiskócsag
Készült: Nikon F3,2,8/300 objektíwel+2x konverter
Fujichrome film, 8/250

23



KIS LILE 
(Charadrius dubius)

MAGYARORSZAG
VÉDETT

GERINCES ÁLLATAI



A lilefélék családjába (Charadriifor- 
rries) tartozó kis lile 15 cm hosszú, fürge, 
gyors röptű madár. Nehéz észrevenni a ta
lajon, mert tollruhájának a színe jól bele
olvad a környezetébe. Március végén, ápri
lis elején érkezik hozzánk. Szeptemberben 
vonul el. A telet Afrikában, a Szaharától 
délre eső vidékeken tölti, de elvetödhet 
Uj-Guineába és Indiába is. Észak-Afriká- 
bán és Eurázsia mérsékelt éghajlati tájain 
a tengerpartokon költ. Magyarországon 
kis. számban fészkel a folyók kavicsos 
partjain és az alföldi szikes tavak partján-. 
Fészekkészítéshez kis mélyedést váj a 
földbe, amelynek peremét a környéken 
gyűjtött kavicsokkal, rögökkel rakja ki.

Költési ideje április végétől július köze
péig tart. Évente kétszer költ, fészekalja 
három-öt barna foltos tojás, amelyek tel
jesen beleolvadnak a környezetébe. Ap
róbb rovarokkal táplálkozik — ezeket a 
sekély vízben szedi össze.

A kiskunsági szikes tavak varázsa, hogy 
itt a tengerparton költő madarak is fész
kelnek. Őszi-tavaszi vonuláskor az ország 
egész területén előfordul a kis lile. Szét
szórt, alkalomszerű fészkelése miatt ne
héz ugyan megállapítani pontos hazai állo
mányát, de élőhelyeinek beszűküléséből 
eredően és kedvezőtlen változások meg
előzése végett védetté nyilvánították.

TÉR NYÁK JENŐ 
Fotó: Mészáros László és a szerző
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Kilátás a nemzeti park 
egyik pihenőhelyéről

A Vaccinium 
reticulatum nevű 

áfonyafajnak is 
fogyasztható 

a termése

A Hawaii-szigetek 
legérdekesebb 
növényritkasága 
az 1500méteres 
magasságban élő
ezüstkard(Argyroxiphium 
sandwicense). Életében 
csak egyszer virágzik, s 
ekkor hozza több méteres 
virág torzsáján a parányi 
napraforgóhoz hasonló virágait. 
(A felvételeket a Haleakala 
Nemzeti Park 
Igazgatóságától kaptuk)

A Hawaii-szigetek tűzhányói közül a Haleakala a vulkánsor 
második legfiatalabb tagja. Kilátása vulkáni kaldera 

pereméről a cukornádültetvényekre

olinézia koronája, a Hawaii-szi
getek igazi turistaparadicsom. Itt 
vannak a Föld legszebb tenger
partjai, 4000 méter fölé magaso
dó tűzhányóiról pedig szavakba 
alig foglalható panoráma tárul a 
látogatók elé. A tizenkét kisebb 
és nyolc nagyobb szigetet magá
ba foglaló szigetcsoport alig 16 
ezer négyzetkilométernyi területe 
a természeti értékek valóságos 
tárháza. Közülük is kiemelkedik 
az Egyesült Államok 50. tagálla
ma két nemzeti parkjának egyike, 
a Haleakala Nemzeti Park.

Tűzből született 
szigetek

A Hawaii-szigetek csakugyan 
királyi koronaként ékesítik Poliné
ziát. Míg a polinéz szigetcsoport 
többi tagja az Egyenlítőtől délre 
fekszik, Hawaii pompás magá
nyában fent északon, a Ráktérí
tőnél terpeszkedik a tengerben. 
Mintegy 25 millió esztendővel 
ezelőtt, a harmadkorban a ten
gerfenéken megrepedt a földké
reg, s a sok helyen kibuggyanó
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A Silver 
geranium 

az egyik 
endemikus 

góiyaorrféie

Megdermedt vulkanikus alapkőzet 
1500méter felett, 
előtérben egy fiatal ezüstkard

Örökzöld 
cserje 
a pukiawe

forró láva - titáni küzdelmet foly
tatva a vízzel - megszilárdult, és 
a szigetlánc alapkőzetéül szol
gált. A korszerű lemeztektonikai 
elmélet szerint a Csendes-óceán 
fenekét alkotó földkéreglemez fo
kozatosan északnyugat felé csú
szik, gyenge pontjain a magma 
áttöri a kéreglemezt, s a felszínre 
kerül. A kibuggyanó, izzó láva 
gyorsabban építi fel a vulkánt, 
mint amilyen a tengerfenék-le
mez mozgása. Amíg a magma
készlet tart, egyik lávaömlés kö
veti a másikat: így folyamatosan 
épül a vulkánikus hegy.

Maui szigete a polinéziaiak 
legkedveltebb istenének nevét 
viseli. Az ott élők szerint a nyolc, 
bűbájos hawaii sziget közül a leg- 
különb. Keleti felén emelkedik a
Haleakala tűzhányó, amelynek 
magassága meghaladja a 3000 
métert. Neve szó szerint a Nap 
háza. A derék Maui valaha állító
lag itt kötözte meg a Napot és las
sította le aranykorongjának járá
sát. Amikor pedig izzó torka vö
rösre festette az ég alját, ennél is 
magasabb lehetett. A vulkanoló- 
gusok szerint 3600 méterre ma
gasodhatott, ám amikor kialudt a 
kráter tüze, a szél és a zivatarok 
lepusztították a vulkanikus üledé
ket. Ez az erózió mintegy 600 
métert lehordott a Haleakala 
óriáskráteréből, s csak a kráter 
peremének keményebb láva
kőzete (vagyis a bazalt) dacol az

Szirtié dermedt lávafolyó a Haleakalán

időjárás viszontagságaival. 
A kráter belseje a holdkráterekre 
emlékeztető óriási sivatagos 
völgy, amelyben kisebb, domb
nagyságú lávakúpok jelzik az 
egykori mellékkrátereket.

Sajátos élőhelyek
Egy ilyen óriási hegytömeg 

megteremti a maga mikroklímá
ját. A szigetek és Eszak-Amerika 
között nyáron egy magas légnyo
mású, meleg légtömeg lassan fo
rog az óramutató járásával meg

egyező irányban, s így Hawaii 
felé fújja az északkeleti passzát
szelet, amely megöntözi a Halea
kala lejtőit. Télen gyakran felvált
ják a passzátszelet a többnapos, 
hűvös esőt hozó északnyugati 
légáramlatok, s a délről meleg, 
trópusi esőket hozó viharok. Ilye- 
ténképp a hegy északkeleti, 
északi és keleti lejtői állandóan 
és bőségesen kapnak csapa
dékot. A nyugati lejtőn körülbelül 
1500 és 2000 méter között van 
erdő, lejjebb az eredeti erdőket 
euka/iptusz-\\Qe\ek, szélvédő fa

sorok és zöldpázsitos legelők, 
idillikus falvacskák váltották fel. 
Ezek otthont kínálnak a cukor
gyárakban és a déli partot szegé
lyező fürdőhelyeken dolgozók
nak. A szélárnyékban lévő déli 
lejtő viszont csak télen kap esőt, 
meglehetősen rendszertelenül. 
A hegy lábánál eszményi klimati
kus viszonyok alakultak ki, több
nyire homokos, fövenyes stran
dok várják a pénzes turistákat.

A sajátos ökológiai viszonyok 
révén változatos élővilág alakul
hatott ki a Haleakala lejtőin is.
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zeti park is, amelyet 1969-ben a 
felső Kipauhului-völgy legszebb 
esőerdős területeivel bővítettek. 
Az 1976-ban végrehajtott fejlesz
tés során pedig a védett terület 
határait a tengerpartig megnyúj
tották. Magam 1959 óta kísérhe
tem figyelemmel az itteni flóra, de 
főleg a fauna változásait.

A Haleakala déli lejtői az em
beri beavatkozás nyomait mutat
ják: rossz legelők, nagy bozóto
sok sorjáznak errefelé is. A Mexi
kóból betelepített akácfaj, a mes- 
quite itt alacsony fává nő, s fa
szénné égetve rostonsütő-be- 
rendezésekben használják. 
Az „indiánfüge” kaktusz betelepí
tése akár az ökológiai balfogás 
iskolapéldája is lehetne, ugyanis 
egy tüske nélküli változatát hoz
ták be azzal a céllal, hogy a szá
raz évszakban a szarvasmarhák 
majd lelegelik, a kaktusz azon
ban „visszamutált” tüskésre, így a 
jószág nem fogyasztja, s ekképp 
nagy területeket borít. Ugyan
csak elterjedt gyom egy Brazíliá
ból származó szép virágú bokor, 
a Lantana. A misszionáriusok és 
a cukorgyár! tisztviselők kertjei
ből „szabadult ki” évtizedekkel 
ezelőtt, ma sok száz hektárnyi te
rületet borít. A kissé csapa- 
dékdúsabb klímában úgy 1000 
méterig már egy trópusi közép
amerikai fa, a guava alkot bozó
tos erdőket. A félig nőtt citromhoz 
hasonló, jóízű gyümölcséből re
mek levet préselnek.

A páfrányfák 
birodalmában

A szélvédett oldalon (körülbe
lül 1200-2100 méter között) egy 
őshonos akác, a koa alkot erdő
ket. Mivel a mahagónihoz hason
lóan kiváló ipari fa, megtizedelték 
az állományait. Az esőerdőben 
domináló örökzöld ohia iehuafa 
viszont állományalkotó. E gyö
nyörű, sötétzöld lombú fa élénk- 
bíbor virágai nagy fürtökben pom
páznak a korona külsején, ahol a 
megporzást végző zöld, sárga 
vagy pirosruhás őshonos pintyek 
könnyen elérik őket. Az ohiaerdő 
elég könnyen járható. Majdcsak- 
nem megközelíthetetlenné az te
szi, hogy szinte állandóan esik az 
eső, vagy köd van, s nedves, 
lucskos, gödrös a talaj. Ott, aho
vá besüt a nap, a szarvasagancs- 
páfrány\^d\^ érő, acéldrótszerű 
szövevényén csak deciméterről 
deciméterre lehet átvergődni.

A Haleakala legnagyobb 
völgyszurdokát, a Kipauhulu-völ- 
gyet csak a hatvanas évek köze
pén hódította meg a volt tanítvá

nyom - az azóta elhunyt dr. War
ner Richard-vezeXte expedíció.

Pompás hegyi esőerdők hú
zódnak itt, amelyeknek jellegze
tes növényei a 6-10 méter ma
gasságot is elérő páfrányfák, 
amelyek a második koronaszin
tet alkotják. A legmélyebb, a leg
árnyasabb és a legnedvesebb 
szurdokrészeken, többnyire víze
sések körül nő a halványzöld 
lombkoronájú kukui\a. N botani
kusok úgy vélik, hogy ez itt nem 
őshonos, hanem a bevándorló 
polinéziaiak hozták be a délten
geri szigetekről. A kukul diója 
szépen vésett, rovátkolt, kemény 
héjú gyümölcs, íze, aromája min
den dióét felülmúlja. Fényes fe
ketére csiszolva a hawaii lányok 
nyakéke.

Az esőerdő a sziget több mint 
háromnegyed részét borítja, de 
csak körülbelül 2100 méter ma
gasságig. Azon felül már nem ér
nek az esőt hozó felhők, csak az 
éjjeli hideg (nyáron is hidegek az 
éjszakák ilyen magasságban!) 
okozta harmat élteti az alhavasi 
cserjék övét, ami teljesen körül
veszi a Haleakala kráter lejtőjét 
2800 méterig. Még ezen az öve
zeten belül is van különbség, 
mert az alacsonyabb részén a 
mamane (aranyeső) fák annyi 
harmatot gyűjtenek, csepegtet
nek a gyökereikre, hogy 4-6 mé
teres magasságig nyúlnak a ko
ronáik, de csak elszórtan, mint
egy ligeterdőként pettyezik be az 
alacsony, örökzöld pukiawe 
(Styphelia Tameiameiae), és 
oheiocserjék takaróját.

Érdekes, hogy a cserjék között 
van egy áfonyabokor, amely az 
eurázsiai meg az észak-amerikai 
alhavasi, valamint a messzi 
északi tundra áfonyafajainak a 
közeli rokona.

Szabadtéri 
evolúciós műhelyek
A Haleakala tetejét, ezt a „ha

vasi” zónát kő, salak és vulkáni 
hamu borítja. Itt nehéz havasi vi
szonyokról beszélni, mert ugyan 
télen gyakoriak a hózivatarok, de 
a magasan járó déli, délutáni nap 
melege mindjárt el is olvasztja a 
havat. Az olvadékvízből él a Ha
waii-szigetek legcsodálatosabb 
növénye, az ezüstkard (silwers- 
word).Ezelőtt két évtizeddel a ki
halás szélén állt, de a gondos ter
mészetvédelem jóvoltából újra 
terjedőben van.

A szigetek flórájához hasonló
an Maui állatvilága is számos en
demikus (tehát ott helyben kifejlő
dött) faj előfordulásáról híres. 

A fauna összetétele nem harmo
nikus, vagyis nem hasonlít a szá
razföldi faunákéhoz. A szigetekre 
csak olyan állat- és növényfajok 
kerülhettek, amelyek a szél, a víz
áram vagy az állatok jóvoltából 
átszelhették az óceánt. Amelyik 
szerencsés volt közülük, és kikö
tött valamelyik szigeten, ellensé
gek és versenytársak nélkül tele
pedhetett meg, s szigetről-sziget- 
re „ugorva” terjeszkedhetett. A bi
zonyos mértékű elszigeteltség 
azonban csodás új fajokat létre
hozó evolúciós műhelyeket jelen
tett. Ezt egy angol entomológus- 
nak, K. Zimmermannak az 1948- 
ban végzett vizsgálatai is tanúsít
ják. Zimmerman 3722 endemi
kus rovarfajt mutatott ki a Hawaii
szigetekről, s ezeket kétszázhar- 
minc-kétszázötven bevándorló 
őstől származtatta le. A harminc
negyven fajt számláló pintyeknek 
(DrépánididaealíCzatÁá'} egyetlen 
kolonizáló ősük lehetett! Mint
hogy napjainkban tovább folynak 
a kutatások az őserdő területén 
is, így újabb fajok fölfedezésére 
lehet számítani. Az emberi be
avatkozás következtében azon
ban szegényedett is a Hawaii
szigetek, így Maui szigetének az 
élővilága. Erre a madárvilág szol
gáltatja a legtöbb példát. Előbb a 
polinéziai, majd 1788 óta a fehér 
ember (főleg az amerikaiak, az 
angolok, a németek, a portugá
lok) megjelenésével tucatjával 
pusztultak ki a bennszülött mada
rak. A nagyobb testű, röpképte- 
len vagy alig repülő fajok (a vadli
ba, a kacsa stb.) könnyű prédái 
lettek a benszülötteknek és ku
tyáiknak. A honosított tyúkfélék 
(a házityúk, a páva, a fácán) és a 
behurcolt kalitkamadarak beteg
ségeivel szemben nem volt ellen
álló képességük a bennszülött 
madaraknak, s így ugyanúgy ti
zedelte őket a madárhimlő és a 
malária, miként a kanyaró, a nát
ha és az influenza a bennszülöt
teket.

Dr. Warner mutatta ki, hogy a 
behurcolt madárbetegségeket 
terjesztő trópusi szúnyog 1200 
méteren felül már nem él meg, így 
ez az endemikus madárfajok el
terjedésének alsó határa.

A betelepítés 
buktatói

Az őshonos fauna és flóra leg
ádázabb ellenségei a háziállatok. 
Cook kapitány az 1780-as évek
ben, majd utóda, Vancouver ka
pitány lovakat, szarvasmarhákat, 
birkákat és kecskéket ajándéko
zott a hawaii törzsfőnököknek, s 

ekképp jókora terhelést okozott a 
növénytakarónak. Elvadult ser- 
téskondák túrják fel és pusztítják 
az esőerdő sajátos aljnövényze
tét. Kimutatható összefüggés 
van az 1973-ban fölfedezett, s 
alig 140 egyedből álló Meiampro- 
sops phaeosoma nevű madárfaj 
állománycsökkenése és a ser- 
téskondák ökoszisztémát károsí
tó hatása között. A legradikáli
sabban az elvadult kecskékkel 
szemben járnak el, csapdázás- 
sal, lőfegyverrel, az értékes terü
letek bekerítésével védekeznek 
ellenük. A patkány irtás végett be
telepített indiaimonguz ma min
denütt közönséges, és irtja a ma
darakat, de elvadult házimacs
kák is hemzsegnek a szigeteken. 
Vadtulkot manapság csak a 
Nagy-Sziget lakatlan erdeibenta- 
lálunk, míg a musztángba vadló) 
már valószínűleg kipusztult. A ju
hok és a kecskék a Mauna Kea 
magaslatain okoznak nagy gon
dot, de az utóbbiaktól a Haleaka
la sem mentes. Nem kevésbé 
fontos a behurcolt hangyák, dara
zsak, szúnyogok elleni védeke
zés sem.

Sziszifuszi 
feladat

Fontos feladat a kipusztulás 
szélére sodródott fajok megmen
tése. A Nagy-Szigeten eredmé
nyes kísérletek folynak egy liba- 
és egy varjúfaj megőrzésére. 
A nene liba és az aiaia varjú így 
talán megmaradhat.

A Haleakala Nemzeti Park te
rületén folytatódnak a termé
szetvédelemmel összefüggő 
munkálatok. Az általános felada
tokon túl az élővilág további feltá
rása és a behurcolt fajok elleni 
védekezés a legfontosabb tenni
való.

Egy korábbi „hétéves terv” ke
retében végzett gyűjtőmunka ki
értékelése - amelyben főként 
egyetemisták vettek részt - is to
vább folytatódik. Ezek a vizsgála
tok a Haleakala csúcsára telepí
tett csillagászati és meteorológiai 
obszervatóriumok munkájával 
egészülnek ki.

Akinek lehetősége van rá, 
hogy felkeresse ezt a varázslatos 
világot, Kahului repülőteréről bé
relt autóval, cukornád- és ananá
szültetvények között kacskarin
gózó szerpentinen közelítheti 
meg a park bejáratát, ahonnan 
azután jól kiépített tanösvények 
vezetnek a nemzeti park belsejé
be.

PROF. DR. UDVARDY MIKLÓS 
Catifomia, Sacramento, USA
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Harminc év múlva: 
nyolcmilliárd 

ember
A laxenburgi (Ausztria) szék

helyű Alkalmazott Rendszer
elemzések Nemzetközi Intézeté
ben (HASA) hároméves kutatást 
zártak le, amelynek az volt a cél
ja, hogy negyven évre előrevetít
se a várható környezeti változá
sokat. Az érdekes jelentés egye
bek között rávilágít arra, hogy a 
„látványos" vegyi üzemi balese
tek elvonják a figyelmet a környe
zet .lassú" mérgeződéséről. 
Az 1986 novemberi &/7űbz-bal- 
eset során 33 tonna mérgező 
vegyszer került a folyóba, félmillió 
hal pusztulását okozva. Ugyan
akkor kevéssé ismeretes, hogy a 
Rajna máris évről-évre tízezer 
tonna mérgező anyagot ürít az 
Északi-tengerbe, s ez csaknem 
napi 30 tonnát jelent! Ennek a ha
tása nem annyira .látványos", de 
hosszú távon sokkal drámaibb le
het.

Harminc éven belül a föld né
pessége várhatóan nyolcmilliárd- 
ra gyarapszik, s ez tovább növeli 
az amúgy is súlyos környezeti 
problémákat a harmadik világ or
szágaiban - állítja a jelentés. 
A gazdasági fejlődés az ötszörö- 
sére-tízszeresére, az energiafo
gyasztás a duplájára, sőt a há
romszorosára emelkedhet. Ez a 
nagyiramú fejlődés jórészt Euró
pán kívül következik be, főleg a 
gyorsan iparosodó Kínában, In
diában és Brazíliában.

Daganatot 
„robbantó” vírusok

Régebben csupán gyanítot
ták, a hetvenes évek dereka óta 
ellenben határozottan állítják a vi- 
rológusok, hogy a rákos megbe
tegedések 15 százalékát vírus
fertőzés idézi elő. Daganatkeltő 
vírus a herpeszvírusok közé tarto
zó Epstein-Barr-vírus, a fertőző 
májgyulladást okozó hepatitisz 
B-vírus, az emberi T sejtes fehér
vérűség vírusa (a HTLV), vala
mint a papillómavírus 16-os és 
18-as típusa - ezeket néhány éve 
még az ártalmatlan szemölcsök 
előidézőiéként ismerték.

Az NSZK Alkalmazott Daga- 
natvirológiai Intézetének kutató
csoportjai - a Bild der Wissen
schaft című folyóirat 1990. évi 1. 
számának szenzációs cikke sze
rint - génsebészeti úton olyan ví
rusváltozatot (ezt H-1 vírusnak 
nevezték el) hoztak létre a Cif- 
génnek az egyik parvovírusba va
ló beültetésével, amely valóság
gal .szétrobbantja" a daganatos 
sejteket, igaz, egyelőre csak 
kémcsőben. A H-1-gyei és egy 
rokon vírusváltozatával - ezt AAV 
vírusnak nevezték el - olyan bio
lógiai fegyver jutott az onkológu-

Gorilla- 
mentő 
tervek

sok birtokába, amellyel elpusztít
hatok a ráksejtek. A kutatók most 
azon dolgoznak, hogy ebből az 
eredményből klinikailag alkal
mazható gyógyító eljárást fej
lesszenek ki.

Okuló delfinek
A csendes-óceáni tonhalá

szok gyors kuttereinek kerítőhá
lóiban a tonhalakat követő delfi
nek is százával fennakadnak. 
A hálóba gabalyodó tengeri em
lősök megfulladnak, ha a halá
szok nem szabadítják ki őket fog
ságukból. 98 százalékukat sike
rül kimenekíteni, egy-egy hálóke
rítéskor azonban hat-nyolc delfin 
mégis elpusztul. A Greenpeace 
szervezet szakemberei szerint a 
hetvenes évek óta ezért csökkent 
le az indiai- és a csendes-óceáni 
delfinek 300 ezerre becsült állo
mánya 200 ezerre. Szerencsére 
az igen értelmes delfinek megta
nulták felismerni a fürge halász
hajókat. Az utóbbi években meg
figyelték, hogy a kutterek megje
lenésekor elmenekülnek, s a ton
halrajokat is elkergetik a halászó
hely közeléből.

Uganda délnyugati része 
négyzetkilométerenként száz
negyven lakosával a .fekete föld
rész" egyik legsűrűbben lakott vi
déke, ahol az egykor termékeny 
tájon az emberek ma már alig 
tudnak megélni. Itt található az af
rikai természetvédelmi területek 
gyöngyszeme, a gorillákat rejtő 

és nemrégen még áthatolhatat
lan és felderítetlen esőerdő-ren
geteg. Ezek a jelzők sajnos ma
napság már érvényüket vesztet
ték, minthogy favágók, gyűjtők, 
kincskeresők és vadorzók lepték 
el a 321 négyzetkilométer kiterje
désű erdővidéket. A három
százöt különleges madárfajon kí
vül kétszáz gorilla él az erdők mé
lyén tizennégy nagycsaládba tö
mörülve. E populációban a zooló
gusok a gorilla negyedik alfaját 
vélik felismerni. A természetvédő 
szakemberek nemrég az ugan- 
dai kormányhoz fordultak, hogy 
szigorítsák meg a terület védel
mét új törvénnyel és fokozott el
lenőrzéssel. A kampalai kormány 
megértette az indokokat, ame
lyek nemcsak a kiveszőfélben lé
vő gorillák állományának meg
mentését, hanem - a nagymérvű 
fakitermelés beszüntetése révén 
- a lakosság vízkészletének a 
megőrzését is jelentené. A sűrűn 
lakott vidék lakosságának a meg
élhetési gondjait egyéb munkale
hetőségek teremtésével lehetne 
enyhíteni.

A legnagyobb 
tömegűek

Földünk legnagyobb testtö
megű állatai a szitás cetek. Közü
lük a csaknem 30 méter hosszúra 
is megnövő kékbálna a legna
gyobb. A Hashidate Maru japán 
cetvadászhajó által 1948-ban 
elejtett 28 méteres bálna súlya 
136,4 tonna volt. Ez annyi mint 
négy brontosaurus (rég kihalt óri
áshüllő), vagy harminc elefánt, 
vagy kétszáz tehén, vagy ezer- 
hatszáz ember, vagy tizenhárom 
megrakott tehervagon tömege. 
Nagyságban és testtömegben a 
barázdás hátúszós bálna követ
kezik a sorban 25 méteres hosz- 
szával és 70 tonnás súlyával. 
A legnagyobb fogas cet, az óriás 
ámbrás cet^ü tonnája még min
dig tizenkét elefánttal ér fel. A szi
lás cetek a gyufaszál hosszúságú 
antarktiszi világító rákok vagy kril- 
ék tömegét elfogasztva gyarapít
ják testsúlyukat. Egy nagy bálná
nak naponta 1,5 tonna krill megy 
le a torkán, ennek megfelelően a 
gyomra 1 tonnás eleségadagra 
van méretezve.

őseredetű gyík - 
madárvérrel

A felemás gyíkok (Rhynoce- 
phalla) már 200 millió évvel eze
lőtt, a földtörténeti triász-korban 
elterjedtek voltak bolygónkon. 
Ezeknek az - anatómiai sajátos
ságaikban nemcsak a többi gyík
tól, hanem minden más hüllőtől 
merőben eltérő - állatoknak 
egyetlen faja, a hidasgyík, más 

néven tuatara, maradt fenn élő 
kövületként Új-Zélandon. A Max 
Planck Intézet biokémiai részle
gének kutatói nemrég kiderítet
ték, hogy e szigorúan védett hül
lőnek a vére a madarakéhoz ha
sonlít, mivel hemoglobin D is van 
benne. Ezt a hemoglobint eled
dig csak a madarakban és két 
teknősfajban lelték fel. A hidas
gyík ősi jellegű tüdejének egyet
len kamrája van, ezért csak cse
kély mennyiségű gáz cseréjére 
alkalmas. Ezt a hátrányt a sok 
oxigén megkötésére képes he
moglobin D egyenlíti ki.

Csonttörő 
kazuárok

A farmon tartott szelíd kazuá
rok láttán ugyancsak elámulha- 
tunk. Ezek a nagy testű, röpkép- 
telen futómadarak ugyanis egyet
len rúgással összetörhetik a va
dász lábszárcsontját, csőrükkel 
felhasíthatják a hasát, hiszen a 
kakasuk embermagaságúra is 
tud ugrani. A szelíd kazuároktól 
azonban az idegen szemlélődé
nek sem kell tartania. E madarak 
egyébként az emberi megbéké
lésnek is jószolgálati követeivé" 
váltak. Ha ugyanis két szomszéd 
település lakosai valamin össze
különböznek, majd kibékülnek, a 
békéltető vezetők egy kazuárt 
ajándékoznak a másik falunak ki
engesztelés végett.

A kazuárok tehát a szomszé
dok közötti béke biztosítékai. Ha 
a vadonból befogott madarakat 
bőséggel ellátják édesburgonyá
val és különféle gyümölcsökkel, 
hamarosan feladják szabad
ságvágyukat, és a tágas kifutók
ban még párzanak is. Fogságban 
jól költenek, a csibék rendszeres 
gondozással könnyen felnevel
hetek. A kazuár nemrég még a 
Vörös Könyv veszélyeztetett ma
dárfajainak a listáján szerepelt. 
Rendszeres tenyésztése révén 
remény van e szép futómadár 
fennmaradására.
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TENGER-VÉSZ
Korunk ismert utazója, ThorHeyerdahleXó&TQX 1947-ben ész

lelte a tengerszennyeződést. Amikor Kon-Tik! nevű híres tutaján 
Dél-Amerikából indulva keresztülvitorlázott a Csendes-óceán 
déli felén, meglepődött a vízben úszó temérdek szemét láttán. 
Azóta a helyzet rosszabbodott: a műanyagok és az egyéb le nem 
bomló anyagok még inkább elterjedtek a világban, a világtenge
rekben is. Napjainkra a földkerekség minden tengere és óceánja 
szennyezetté vált.

Egy 1988-as statisztika szerint naponta százezer hajóról 
mintegy félmillió, különböző nagyságú műanyag edény jut a 
tengerekbe. A világ halászhajó-flottái további százezer tonna 
szeméttel terhelik a világóceánokat. Az Amerikai Egyesült Álla
mok Tudományos Akadémiájának becslése szerint összesen 
évi 6 millió tonna szemét ürül a tengerbe. A hulladék legna
gyobb része olyan anyagokból áll, amelyek jó, ha évtizedek alatt 
lebomlanak, ha egyáltalán lebomlanak.

Tavaly egy kutatócsoport a mexikói Yucatán-félsziget Karib- 
tengerre néző részén vizsgálta a partra vetett szemetet. Az elem
zések azt mutatták, hogy a hulladék legalább húsz országból 
származik. Mexikó csak a nyolcadik helyen járult hozzá saját 
tengerpartjának a szemétteleppé változtatásához, de az Egye
sült Államok sem szorult sokkal mögéje. A hulladék részben a 
partról (a kikötőkből és a strandokról), részben a hajókról került 
a vízbe. Üveg- és fémtárgyak (jobbára sörös és üdítő italos alu
míniumdobozok) ugyanolyan arányban fordultak elő, mint mű
anyagok. A jelentés szerint alig mákszemnyi műanyag golyócs
kákból álló réteg alakul ki a partnak a dagály által elért sávján. 
Egy csomagolástechnikai szakember szerint valószínűleg az el
dobható dobozok elemi alkotórészei halmozódnak fel. A mo
dern halászhálók szintén műanyagból készülnek. Ezek valóság
gal megtizedelik a tengeri madarak és emlősök állományát. Pél
dául a Bering-tenger keleti, Alaszka előtti felében az amerikai, a 
szovjet, de főképp a japán halászflották hálóiba akadnak a víz 
tükre alatt táplálék után kutató tengeri vidrák, oroszlánfókák és 
búvármadarak. Az elszakadozott, elvesztett vagy kidobott háló
darabok pedig gyilkolásra, fullasztásra kész csapdaként évekig 
sodródnak ide-oda a tengeráramlásokkal. Ezek még a tengeri 
óriásteknősök ivadékát is veszélyeztetik a déli tengerekben. De 
ha az ivadék mégis felnő, alig talál zavartalan, homokos fövenyt, 
ahova lerakhatná a tojását Két tűz közé szorítva lassanként a 
kipusztulás fenyegeti ezt az ősrégi állatcsoportot. A tenger 
szintjén lebegő műanyag darabkákat felszedő és lenyelő tenge
ri madarak, például az albatroszok pedig sokszor megfulladnak.

Azt még valahogy meg lehetne érteni, hogy az elmaradott or
szágokban közvetlenül a folyókba vagy a tengerbe ürítik a sze
metet Az viszont érthetetlen, hogy miért kerül erre sor a fejlett 
és a gazdag ipari államokban. A fő ok az, hogy az el nem iszapo- 
sitható anyag tömege meg a szeméttelepek száma nem tart lé
pést a városok fejlődésével. Még olyan országokban sem ró
zsás a helyzet, amelyek vezető szerepet játszhatnának a környe
zetvédelem terén. Vegyük csak Los Angelest, pálmalombos 
Hollywooddal és a dél-kaliforniai paradicsomot, ahol a napimá
dók heti 75 tonna szemetet hagynak a tengerparti strandokon. 
Egy-egy felhőszakadás után nemcsak az utakat és az aluljárókat 
árasztja el az esővíz, hanem a tengerbe ömlik a pelenkákkal, óv
szerekkel és tamponokkal dúsított mocskos lé is.

1984-ben Hawaiiban volt az első nemzetközi tanácskozás, 
amely a tengerpartot szennyező hulladékok sorsával foglalko
zott. Itt egy fontos nemzetközi egyezmény, a MARPOL született 
(ez a hajókról való tengerszennyezést tiltja meg), amelynek 
egyik cikkelye csak tavaly lépett életbe. Ez megtiltja a műanyag 
hulladékoknak a tengerbe juttatását. A tilalom - ha betartják is 
- csak csepp a tengerben, hiszen a tengerszennyezésnek sok 
egyéb módja van. Sajnos, az emberiség még mindig nem érti, 
hogy a tenger nem kimeríthetetlen környezeti erőforrás.

Az Egyesült Államokban már minden gondolkodó ember 
tisztában van azzal, hogy mekkora gond a mind nagyobb 
mennyiségben keletkező hulladék ártalmatlanítása. A tenger
szennyeződés azonban csak most kezd az érdeklődés előterébe 
kerülni. Reméljük, hogy az elkövetkező évtizedben mindenütt 
nyilvánvaló lesz, hogy a hulladékkezeléssel csak akkor birkóz
hatunk meg, ha mind tágabb körben elterjednek a gyorsan el- 
bomló vagy az újrahasználható anyagok.

PROF. DR. UDVARDY MIKLÓS

Tövismadarak
LEGENDA ÉS VALÓSÁG

Március közepétől néztük a 
televízióban a

„ Tövismadarak” 
című, Ausztráliában játszódó, 

tíz részes amerikai film 
sorozatot, mely Coiieen 
McCuiioughaiwwz című 
családregénye nyomán 
készült, és az Európa 

kiadásában nemrég magyarul 
is megjelent.

A különös cím a nálunk is fész
kelő tövisszúró gébicsekre en
ged következtetni. Azokra a ma
darakra, melyek apróállat-zsák- 
mányaikat, főleg a rovarokat, tüs
kés ágak töviseire nyársalják fel. 
Csakhogy a „Tovismadarak” cím 
nem rájuk, hanem egy velük ro
kon - Ausztráliában, Új-Guineá- 
ban és Tasmániában előforduló - 
madárcsalád, a fuvoiázómadár- 
féiék (Cracticidae) varjúszerű, 
ám dallamoshangú, trillázó kép
viselőire utal. Ezek a varjú nagy
ságú madarak - a gébicsfélék 
(Laniidae) családjának fajaihoz 
hasonlóan - előszeretettel vára
koznak magas leshelyről rova
rokra, hüllőkre és egerekre, me
lyekkel a zsákmányolás után 
ugyanúgy bánnak el, akár a gébi
csek. Azaz tövisekre szúrják fel 
őket. A f uvolázómadárfélék rend
szertani helyüket illetően a gé
bicsfélék távoli rokonai, s a ma
gyartól eltérően angol család
megnevezésük: tövismadarak.

A fehérhátú fuvoiázómadár 
(Gymnorhina hypoleuca) Dél- 
Ausztrália fás - bozótos vidékein 
társasán él. Hajnali éneke orgo
nahangú fuvolázás és elnyújtott, 
recsegő csicsergés. Erős, he
gyes csőrével és 40 centiméteres 
hosszúságával olyan, mint egy 
fehérestarka varjú. Harcias ma
dár: a kisebb madarakat, a házi
szárnyasokat, a kutyákat, birká
kat, sőt még az embert is megtá
madja. Egy-egy csapatuk terület
jelző énekléssel is védelmezi la
kókörzetét fajtársai konkurens 
csapatai ellen.

Az Ausztráliában székében és 
Tasmániában a cserjés erdőkben 
tanyázó, 28 cm hosszú örvös foj
tógébics (Cracticus torquatus) 
háta kékes-szürke, nagy szárny
tükre, tarkója és farkcsíkja fehér. 
Fuvolázó gébicsnek is nevezik, s

nemcsak a hímje, hanem tojója is 
erős fuvolázó hangon énekel. 
Mint a valódi gébicsfélék, ez a faj 
is ágak tüskéire szúrja zsák
mányállatait. Feltehetőleg a re
gényeim egy népi monda kap
csán elsősorban reá utal.

A mondabeli tövismadár „csak 
egyetlenegyszer énekel életé
ben, de akkor szebben, mint a vi
lág bármelyik más teremtménye. 
Ahogy elhagyja a fészkét, egy tö
vises fát keres magának, és nem 
nyugszik, amíg rá nem talál. Ak
kor a fenyegető ágak között rá
zendít búcsúdalára, majd fölnyár
salja magát a fa leghosszabb, 
leghegyesebb tövisére. Haldo
kolva emelkedik fölébe önmaga 
szenvedésének, hogy túltrillázza 
még a pacsirtát, sőt a csalogányt 
is. Egyetlen csodálatos dal az 
élete árán. De akkor az egész vi
lág elnémul, őt hallgatja, és az Is
ten is mosolyog az égben”. Mert 
a legeslegjobbnak mindig fájda
lom az ára...

Ez a meghatóan szép allegori
kus gondolat kíséri végig, s hatá
rozza meg az ausztráliai Cleary 
család sorsát, és Meggi fájdal
mas, egyszeri szerelmét. A sors
hasonlat mondái magva persze a 
népi képzelet lírai meseszövése, 
s a természeti szemléletű olvasó 
sehogyan sem találja meg reali
tásában az ilyen „madáröngyil
kosságnak” a biológiai indítékát. 
Az állatok viselkedésében 
ugyanis sokkalta erősebb a sze
mélyes életóvás, míg a látszóla
gos „önfeláldozás” általában az 
utódok vagy a csapat, horda, fal
ka védelmében a konkurens hím
mel vagy ellenséggel szemben 
vívott védekező vagy támadó 
harcban életveszélyesen megsé
rült egyed sorsa. Erre mondjuk: 
áz életösztön erősebb, mint az 
önelpusztító szándék, melynek 
eszmei indítéka a depressziós 
emberi idegműködés lehet csak. 
(Atűzkörbe helyezett skorpió „ön
gyilkossága” téves megfigyelé
sen alapuló mendemonda; már 
rég megcáfolt hiedelem.)

Biológiai széljegyzetünk per
sze mit sem von le a megragadó 
néprege eszmei hasonlatán ala
puló bestseller regény és tévé
filmsorozat, a, Tövismadarak’sv 
kerértékéből.

DR. LÁNYI GYÖRGY
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Angliai 
példa

Ha belekezdtünk, hát folytatjuk. A hulladékhegyek megszüntetését és 
a környezetbarát tisztálkodás meghonosítását szorgalmazó ajánlások 
és javaslatok után most újabb területeken mutatjuk be a BBC Wildlife 
magazinból Chris Baines cikke nyomán, hogy mennyi mindenre 
ügyelnek, figyelnek túl a La Manche csatornán.

2

Szennyező erőforrások
Felkattintjuk a villanykapcso

lót, s máris világosságot terem
tettünk. Működésbe hozzuk a 
benzinszívatót, s a tüzelőanyag 
elgázosítása révén máris elindít
hatjuk gépkocsinkat. Nem csoda, 
ha ezt a nagy kényelmet nyújtó 
energiát adománynak tekintjük. 
Egy napon azonban a Föld ki fog 
fogyni a kőolajból és a szénből, 
ezért kíméletesen kell bánni ve
lük. A jövő nemzedékek aligha 
lesznek hálásak nekünk a pazar
lásért.

Amikor fosszilis energiahordo
zó anyagokat égetünk el a hőerő
műben, nyílt tűzön vagy a robba
nómotorokban, környezet
szennyezést idézünk elő. A bá
nyatárlók elcsúfítják a tájat, az 
olajszivárgások pedig elszeny- 
nyezik a folyókat és atengereket. 
A kéményekből kiáradó füstgá
zok a magas légrétegekbe emel
kedve savas esőként hullanak a 
földre és a nyílt vizekbe, elpusztít
ják az erdőket, a természetes vi
zek és a gazdaságok halait, s el-

AMIT MÁR MA MEGTEHETSZ
1. Csökkentsd a szobád hőmérsékletét 18 Celslus-fokra.
2. Dolgozz asztalilámpa fényénél.
3. Fűtési idényben tartsd csukva az ajtókat és az ablakokat.
4. Mihelyt sötétedni kezd, húzd be a függönyöket, hogy ezzel is 

visszatartsd a melegei
5. Vidd az üres üvegeket és konzervdobozokat az átvevőhelyekre.
6. Ne fogyassz készételeket - a kertben termesztett saláták, főze

lékfélék, zöldségek és gyümölcsök egészségesebb tápanyag- 
és vitaminforrások.

7. Ha a szobára nincs szükség, kapcsold ki a fűtést és oltsd el a 
lámpát.

AMIT MÉG AZ ÉV VÉGE ELŐTT MEGTEHETSZ
1. Szigeteld az ablak- és ajtóréseket, s zárd le a padlástéri réseket 

(a kartonlemezek újrafeldolgozott újságpapír-hulladékból ké
szülnek).

2. Vízkőtelenítsd a forróvíz-tároló tartályát és csöveit.
3. Vásárolj helyben készült termékeket - ezáltal hozzájárulsz a 

termékfuvarozáshoz felhasznált energia csökkenéséhez.
4. Egyél minél több frissen fogyasztható ételt.
5. Használj energiatakarékos világítótesteket.
6. A mosógépet csak teletöltve üzemeltesd.
7. Inkább zuhanyozz, mint kádfürdőt végy.
8. Tégy panaszt, ha a hivatalt, a szállodát, az iskolát túlfűtöttnek ér

zed.
9. Villanyhasználatod automatikus kapcsolóval programozd.

10. Fogd fel a Nap melegét a veranda, a télikert vagy az üvegház 
üvegfelületével.

11. Alkalmazz radiátor-termosztátot.
12. Használd ki a hálószoba lenti és a nappali szoba fenti tere közti 

légmozgást (a meleg levegő felszáll).
13. Használj a főzéshez kuktafazekat és automatikus kapcsolóval 

ellátott tea-, Illetőleg kávéfőzőt
14. Viselj gyűrődésmentes holmikat, amelyeket nem kell vasalni. 

mállasztják az épületek vakolatát 
és kőfaragásait. Az atomerő
művekből veszélyes radioaktív 
hulladékok kerülhetnek ki.

Senki sem tudhatja, hogy 
mennyire biztonságosak a nukle-

áris erőművek berendezései. 
Csernobil tragédiája azt jelzi, 
hogy nem annyira megbízhatóak, 
mint azt elvárnánk tőlük.

Immár tudjuk, hogy mindegyik 
alkalmazott energia károsítja Föl
dünk légkörét. Amit manapság 
üvegházhatásként emlegetünk, 
az a fosszilis eredetű tüzelőanya
gok elégetéséből keletkező
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AMIKET A HIVATALBAN, AZ ÜZEMBEN, 
AZ ISKOLÁBAN MEGTEHETSZ

1. Szorgalmazd az újrahasznosítás elterjesztését
2. Vedd fel a kapcsolatot az Energiaellátási Hivatallal és az Energia

ügyi Bizottsággal.
3. Csökkentsd a villanyfogyasztást.
4. Ellenőrizd a helyiségek fűtését.
5. Szorgalmazd, hogy kevesebb készételt árusítsanak a büfékben, 

szolgáljanak fel az üzemi és az iskolai étkezdékben meg a ven
déglőkben.

6. Besőtétedés után húzd be a függönyöket, hogy minél több meg
őrződjön a melegből.

7. Mennyezeti szellőztetőkkel biztosítsuk télen a meleg, nyáron a 
hidegebb levegő jobb eloszlását.

8. Jobban használjuk ki a légcserélő berendezéseket, ezáltal fölös
legessé válik az ablaknyitás.

9. A hőszivattyúk helyett jobban használjuk ki a természetes ener
giaforrásokat

szén-dioxid légköri jelenlétének a 
következménye. A szén-dioxid- 
pajzs átengedi a napsugárzást, 
ám visszatartja a földfelület hőki
sugárzását, ekképp a földkéreg
gel érintkező légréteg fokozato
san felmelegszik. Emiatt a Föld 
mindinkább elsivatagosodik, a 
jéghegyek elolvadásával képző
dő többletvíz pedig elárasztja 
majd a partvidékek síkságait és 
völgyeit. Ez a világkatasztrófa 
egyre inkább fenyegeti az embe
riséget. De valljuk be őszintén: ki 
gondol erre, amikor felkattintja a 
villanykapcsolót, vagy beindítja 
gépkocsijának a motorját.

Javulás attól volna várható, ha 
kevesebb energiát fogyaszta
nánk, mert hiszen két módon is 
energiát használunk. Egyfelől 
közvetlen fogyasztók vagyunk,

amikor főzünk, lakást fűtünk vagy 
gépkocsit vezetünk. Másfelől sok 
energiával előállított árukat vásá
rolunk. A konzervbabot egy pilla
nat alatt megvesszük, majd oda
haza viszonylag kevés energiá
val felmelegítjük. De az az ener
giamennyiség már egyáltalán 
nem csekély, amelyet e termék 
megtermesztéséhez és gyártá
sához használtak fel. Mindehhez 
jön még a konzervnek a boltba fu
varozása, a bolthelyiség fűtése 
és világítása, hogy csak néhány 
példát említsünk.

Ha egyszer összeadnánk, 
hogy mennyi energiát haszná
lunk fel naponta, úgy vélem, 
mindenki átérezné: az erőforrá
sokkal ésszerűbben kellene gaz
dálkodni.

De tenni is kellene érte!

A NAGY KIÁLTVÁNY 
FELHÍVÁS A KORMÁNYHOZ 

ÉS A TANÁCSHOZ
1. Alakítsanak ki több körzetre kiterjedő távfűtőrendszert.
2. Adjanak több megbízást a megújítható energiaforrások széles 

körű hasznosítását célzó kutatásokra, és ösztönözzék az alkal
masabbnak bizonyuló energiarendszerek kipróbálását De ener
gia nyerhető a hulladékokból és a tengerhullámzásból is.

AMIT A KORMÁNYZAT MEGTEHET
1. A termékek jobb tárolása végett alaposabban szigeteljék a pad- 

lásterket és áruraktárakat.
2. A hulladék újrahasznosításának bővítésére létesítsenek több 

hulladékátvevő helyet. Ne csak papírt és üveget, hanem textíliá
kat, bútort és egyéb limlomot Is vegyenek át.

3. Adjanak ki több engedélyt a hatékonyabb energiafelhasználást 
lehetővé tevő cikkek készítésére, használt ruhák, lábbelik, ház
tartási eszközök javítására, használtclkk-árusító boltok nyitásá
ra, hulladékfeldolgozó kisüzemek létesítésére.

4. A háztartási eszközökön helyezzenek el tájékoztató cédulát, 
amelyen feltüntetik, hogy mennyi energiát fogyasztanak, s egy
ségnyi idő alatt mennyibe kerül az üzemeltetésük.

Ut a környezet 
károsításához
Hajdanán, még nagyapám 

gyerekkorában, sok ember szü
letési helyének 4-5 mérföldnyi 
körzetében élte le életét, csak 
olyan ételeket fogyasztott, ame
lyeknek alapanyagai a környé
ken megteremtek, s öltözékei, 
bútorai és építkezési anyagai 
mind a lakókörzetében készül
tek.

Az életmódbeli föltételek nap
jainkra megváltoztak. Manapság 
autóval járunk a boltba, a munka
helyre és ünnepnap a tengerpart

ra, vakációzni pedig a tengeren
túlra indulunk. Déligyümölcsöt és 
más egzotikus termékeket fo
gyasztunk, amelyek a fél világot 
beutazzák, míg a piacunkra ke
rülnek. Japánból importálunk 
személygépkocsikat, amelyekkel 
a túlzsúfolt utcákon és közutakon 
közlekedünk. Mindez fölöttébb 
kényelmes, de nem üdvös dolog.

A környezetvédők szerint a 
közutak zsúfoltsága végzetes 
szerencsétlenség. A városi háza
kat nehéz teherautók dübörgése

MIT TEHETSZ MINT GÉPKOCSITULAJDONOS
1. Állíttasd át gépkocsid motorját ólommentes benzinre. Ez Angliá

ban nem kerül 10 fontnál többe, ám mérsékelni fogja üzemelteté
si költségeidet

2. Távolabbi kirándulásra végy igénybe vonatot. A fővonali állomá
sokról buszjáratok Indulnak a kirándulóhelyekre.

3. Rövidebb utakra - a piacra, az üzletbe, a postahivatalba, az isko
lába - menj gyalog vagy kerékpárral. Ezáltal nemcsak költséget 
takarítasz meg, hanem a séta vagy a biciklizés révén jobb lesz a 
közérzeted Is

4. Társulj közős gépkocslhasználatra, a rövidebb kirándulásokra 
végy Igénybe autóstopos utazási lehetőséget.

5. Ha gépkocsit vásárolsz, a kisebbet válaszd, amelynek az üzemel
tetése Is olcsóbb.

6. Rendszeresen vidd szervizbe a kocsit, mert üzembiztosán a kör
nyezetet is jobban kíméled.

7. Legalább egy évvel tovább használd kocsidat, mint amennyi ideig 
régebben üzemeltetted, majd add el, vagy cseréld el másikra.

8. Új kocsidat lásd el katalizátoros gázszűrő berendezéssel, ezáltal 
csökkentheted a levegőszennyezést

9. A motort mindenkor úgy állíttasd be, hogy minél kevesebbet fo
gyasszon és szennyezzen. A fáradt olajat sose ereszd le a földre, 
mert elszivárogva szennyezheti a csatornák és a folyók vizét.
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AMIKKEL A FŐNÖKHÖZ FORDULJ
1. Állíttassa át az intézmény autóállományát ólommentes benzinre.
2. Hosszabb kirándulásokra, üzleti utakra vonattal utaztassa az al

kalmazottakat.
3. Szállíttassa az árukat repülővel.
4. Ösztönözzön minden ügyfelet, látogatót arra, hogy vonattal jöjjön, 

és szervezze meg az Illetők pályaudvarról való beszállítását.
5. Gondoskodjon a munkahelyen hulladékátvevőről, akinek a hasz

nált motorolajat és egyéb hulladékot le lehet adni.
6. Biztosítson a dolgozóknak autóbuszbérletet, vagy oldja meg cso

portos utaztatásukat.
Megjegyzés-, ha nincs gépkocsid, már ezzel Is környezetvédő vagy! 

Gondolj erre, amikor az összetorlódó forgalomban buszon utazol, 
így részvételed a mozgalmi harcban személyes példamutatásod 
révén is hitelesebb lesz.

Menedéket 
az élővilágnak

rázkódtatja meg, az utcai átkelő
helyeknél félig üres buszok tor
lódnak össze, és a legutóbbi fel
mérés szerint 17 millió személy
gépkocsin furikáznak a családta
gok napról napra.

Avasúti közlekedés jóval haté
konyabb és környezetbarátabb, s 
ezért számos országban előny
ben részesítik a motorizációnál. 
Mindamellett egyre többet költe
nek a közúti szállításra. Pedig so
kat tehetnénk Földünk egész
ségesebb környezetéért, ha ke
vésbé függnénk a gépkocsiktól. 
Nagy-Britanniában a családok 60 
százalékának van gépkocsija, de 
40 százaléka anélkül él. Az utób
biak többsége idősebb korosz
tálybeli, és másfajta közlekedési 
rendszerért küzd.

Az újabb gépkocsik meglehe
tősen sok energiába kerülnek - a 
legkisebb autó gyártásához is 
több mint 15 hektoliter kőolajjal 
egyenértékű energiára van szük
ség, de atisztán tartásához is sok 
mosóvizet és tisztítóanyagot kell 
felhasználni. Ehhez jön még az 
üzemanyag. Angliában egy esz
tendő alatt 3 milliárd tonna nyers
olajat és benzint égetnek el a 
gépkocsik. A kutatók megállapí
tották, hogy a kipufogógázok 

nagyban hozzájárulnak a savas 
esőkhöz, a benzin ólomtartalma 
pedig agyi károsodást idézhet 
elő, elsősorban a gyermekekben. 
Az elcsöpögő motorolaj és a le
eresztett fáradtolaj bemosódik a 
nyílt vizekbe, s pusztítja az élővi
lágot. De a közlekedési eszközök 
zaja is sokkoló hatású a városla
kókra.

Ha mindehhez hozzávesszük 
az egészségkárosodás és a gép
kocsik okozta balesetek költsé
geit, az úthálózat folytonos javítá
sának a kiadásait, valamint az el
használódott kocsik felhalmozá
sának, a kohókba elszállításá
nak, felaprításának és beolvasz
tásának az árát, az egyre na
gyobb gépkocsiáradat a modern 
élet baljós kilátásait vetíti elénk.

Amit e téren tehetünk: 
amennyire csak lehet, mérsékel
jük gépkocsink használatát, a ko
csi nélküliek pedig fontolják meg, 
mikor vesznek igénybe taxit. 
Ügyeljünk mindarra, amivel a kör
nyezet károsítását mérsékelhet
jük. Országos ügy is egyben, 
hogy csökkentsük a személygép
kocsiktól és a teherautóktól való 
függőséget. Minderre különféle 
gyakorlati lehetőségek kínálkoz
nak.

Nehéz elhinni, hogy mi va
gyunk a Föld legintelligensebb lé
nyei, ha arra gondolunk, hogyan 
élünk vissza a többi teremtmény
nyel. A trópusi esőerdőktől a ha
lastavakig tönkretesszük az élő
helyeket. A jól értékesíthető és a 
trófeával szolgáló vadakat szinte 
a teljes eltűnésükig vadásszuk. 
Sok élőlény már kihalt Földünk
ről, legföljebb szakkönyvek képe
in vagy múzeumokban csodál
hatjuk meg őket.

Még csak nem is sejtjük, hogy 
a letarolt esőerdőkben hány 
olyan élőlényt tüntettünk el mind
örökre, amelyek esetleg pótolha
tatlan gyógyanyagokat rejtettek a 
szervezetükben. Mindez az em
beri rövidlátás következménye. 
Az olyan tengerben, amelyben a 
fókák tömegesen pusztulnak, az 
embernek is veszélyes fürdenie.

Az állatok jelenlegi helyzete 
azért aggasztó, sőt helyenként ki
látástalan, mert legtöbbjüket az 
ember hasznosítja. Elítéljük, 
hogy a csirkenevelő és a tojáster
melő farmokon pokollá teszik a 
csibék életét, drótketrecekben 
zsúfolják őket össze, s telepum

AMIT MÁR MOST MEGTEHETSZ
1. Kutasd fel, hol árusítanak természetes módon termesztett élelmi

szereket, és csak ilyeneket vásárolj.
2. Tájékoztasd a természetvédő felügyelőt vagy az állatvédők egye

sületének helyi szervezetét az állatkínzás) esetekről.
3. írj ki részeket a Nagy Kiáltványból a faliújságra.

pálják tápokkal és drogokkal, 
hogy minél gyorsabban elérjék a 
vágósúlyt, illetve a tyúkok minél 
több tojást tojjanak. A tehenet 
nyomban elválasztják borjától, 
mihelyt megellette azt. Pisztrán
gok és lazacok nőnek fel költő
edényekben, ivadéknevelő vá
lyúkban, majd hizlaló tavakban 
vagy nyílt vízbe kihelyezett hizlaló 
ketrecekben anélkül, hogy vala
ha is láttak volna vízesést. Sereg
nyi kísérleti állatot áldoznak fel a 
tudományos kutatók gyógysze
rek, kozmetikumok, peszticidek 
és egyéb vegyi termékek teszte
lésére, kísérleti műtétekhez, 
mesterséges fertőzések tanul
mányozásához.

Mit tehetünk az űzött állatok 
védelmében? Ne vásároljunk ál
lati szőrméből készült ruházati 
cikkeket és elefántcsont-dísztár
gyakat. Követeljük a hatóságok
tól, hogy hozzanak szigorúbb tör
vényt forgalmazásuk megakadá
lyozására. Lépjünk fel a bálnava
dászat teljes betiltásáért. A japá
nok, az izlandiak és a norvégok 
már felhagytak a bálnaöldöklés
sel.

A NAGY KIÁLTVÁNY - FELHÍVÁS A KORMÁNYHOZ 
ÉS ATANÁCSOKHOZ

1. lobbet fordítsanak a vasút fejlesztésére.
2. Kapjanak az autóbuszvállalatok nagyobb támogatást, főleg a vi

déki körzetekben.
3. Építsenek több, várost kikerülő utat, s újítsák fel vagy bővítsék a 

meglévő utakat.
4. Az autóutak mellett létesítsenek blcikllutakat.
5. Ösztönözzék a gyárakat alacsonyabb fogyasztású autók gyártá

sára, s egyúttal minden kocsit már a gyárban lássanak el véggázt 
szűrő katalizátorokkal.

6. Tiltsák ki a nagy teherautókat a nagyvárosi forgalomból, az üdü
lőhelyekről és éjszaka minden településről.

7. Alakítsanak ki több parkot és lovaglópályát, s tiltsák ki a gépko
csikat a városközpontokból.

8. Hangolják össze a vonat és autóbusz menetrendeket.
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AMIKET MÉG AZ ÉV VÉGE ELŐTT MEGTEHETSZ
1. Helyezz ki madárodúkat a kertedbe, kerüld a rovarirtó szerek alkal

mazását, az ősszel lehullott levelekből rakj egy kis halmot mene
dékül valamelyik téli álmot alvó kis állatnak.

2. Termessz a kerted végében komposztozott földben pesztlcldmen- 
tes zöldségféléket.

3. Támogasd a természetvédő szervezetek országos szövetségét, és 
vegyél részt a helyi csoport munkájában.

4. Támogasd a trópusi esőerdők védelmének kampányát - fordulj a 
Föld Barátai szervezethez.

5. Csak kistermelői tojást és természetes nevelésű állatból való húst 
vásárolj.

FOTÓPÁLYÁZAT

Találkozás 
a természettel ’91

Olyan szappanokat, sampo
nokat és kozmetikumokat vásá
roljunk, amelyeket nem kellett ál
latokon tesztelni. Angliában a Soil 
Association címkéi igazolják, 
hogy a forgalmazott húsáru ter
mészetszerű életet élt és kíméle
tes módszerrel leölt állatból szár- 
mazik-e, vagy olyanból, amelyet 
természetellenesen tartottak.

A NAGY KIÁLTVÁNY 
FELHÍVÁS A KORMÁNYHOZ ÉS A TANÁCSHOZ

1. Tiltsák be a nem felújított telepítésből származó trópusi kemény
fák felhasználását.

2. Tiltsák be a mérgező hulladékok tenger melletti lerakását.
3. Növeljék a gazdaságok állattartását és a vágóhidak munkáját el

lenőrzők létszámát
4. Tiltsák be a nem gyógyászati szerek állatokon való kipróbálását.
5. Állítsák le a fejlődő országoknak szánt környezetkárosító terveket 

-ehelyett anyagilag ösztönözzék a hasznos kezdeményezéseket.
6. Nagyobb anyagi segítséget nyújtsanak a Természetvédelmi Ta

nácsnak a halasztást nem tűrő természetvédelmi programok vég
rehajtásához.

7. Rendszeresítsék az állatkertek és a díszállat-kereskedők fokozot
tabb ellenőrzését.

8. Növeljék a kutya- és a macska tartási engedélyek díjtételét, s a be
folyó összeget fordítsák a feiügyelőhálózat támogatására.

9. Gyakoroljanak gazdasági nyomást a bálnavadászat teljes körű be
szüntetése céljából.

Az üzletekben és a piaco
kon árult friss gyümölcs 
és zöldség 40 százaléka 
rovarirtószer-n)aradván 
yokat tartalmaz, hiszen a 
termelők ekképp igyekez
nek termékeiket a kárte
vőktől megóvni. A bioker
tészek azonban tudják a 
módját a kemikáliák - a 
műtrágyák, a gyomirtók, a 
növényvédő szerek - 
mellőzésének, így ma 
már egyre több kilátás 
van arra, hogy termé
szetes módon termesztett 
babot, borsót, petrezsely
met és burgonyát vásárol
junk.

Ha valóban segíteni kí
vánunk bolygónk állatvilá
gának a megmentésé
ben, száműzzük a ker- 

ekbből a peszticideket. De az isi 
ezt a célt szolgálja, ha a szabad
ban élő állatoknak etetőt, odút, 
jászlat stb. létesítünk. Ha szoro
sabb kapcsolatba kerülünk a ter
mészettel, észrevesszük azokat 
a bűntetteket, amelyek veszély
be sodorják Földünk élővilágát.

Fordította: dr. Lányi György

A Magyar Vadászok Orszá
gos Szövetsége, a Magyar 
Fotóművészek Szövetsége, a 
Magyar Természetbarát Szö
vetség, az Idegenforgalmi 
Propaganda és Kiadó Vállalat, 
a FORTE Gyár, a Mezőgazda
sági Könyvkiadó, a Nimród, a 
TermészetBÚVÁR és a Hunor 
szerkesztősége, valamint a 
Nimród Fotóklub fotópályáza
tot hirdet, Találkozás a termé
szettel '91 'címmel, hivatásos 
és amatőr fotósok részére.

Egyes képekkel, Illetőleg 
képsorozatokkal a követke
ző kategóriákban lehet pá
lyázni:

1. Ember és a természet, 
vadászat, 
vadgazdálkodás

2. Vadon élő állatok
3. Madarak
4. Vadon élő növények
5. Tájak
6. Makrofelvételek

A pályázatra beküldhetők 
fekete-fehér és színes papír
képek, amelyeknek hosszab
bik oldala 24 centiméter, vala
mint keretezett 24x36 millimé
teres, 6x6 centiméteres vagy 
ennél nagyobb méretű, színes 
diapozitívok.

*

Azsűri azokat a felvételeket 
fogadja el bírálatra, amelyek a 
.Találkozás a természettel” 
eddigi pályázatain nem nyer
tek díjat, illetőleg nem szere
peltek a Nimród Fotóklub kiál
lításain. A beküldhető képek 
mennyisége nincs korlátozva, 
de egy sorozat legföljebb hat 
képből állhat.

*

A bírálóbizottság kategóri
ánként 5-5 ezer forintot oszt 
szét az arra érdemes felvéte
lek készítői között, 5-5 ezer fo
rintos különdíjat ajánl fel a 
Nimród, a TermészetBÚVÁR 

és a Hunor szerkesztősége, 
valamint a Magyar Termé
szetbarát Szövetség és a 
FORTE Gyár. A Nimród Fotó
klub háromezer forintos kü- 
löndíjat ad. A Magyar Fotó
művészek Szövetségének 
különdíja: tárgyjutalom.
A MAFOSZ díja: egy plakett. 
A zsűri a fekete-fehér képe
ket minden kategóriában kü
lön díjazza.

A diapozitívok tulajdonjoga 
a szerzőé marad, közlésük jo
gát - a szokásos honorárium 
ellenében - a kiírók fenntart
hatják maguknak.

*

Minden pályamunkán kér
jük feltüntetni a kategória szá
mát, a mű címét, a szerző ne
vét és címét. A szervezők kü
lön kérése, hogy a beküldött 
felvételekhez minden szerző 
kísérőjegyzéket mellékeljen, 
amely tartalmazza a szerző 
nevét, pontos címét, a képek 
címét és darabszámát.

A kiállításra elfogadott ké
pek szerzői emléklapot kap
nak. A díjra érdemes felvéte
leken kívül a zsűri kiválasztja 
azokat a képeket, amelyeket 
a Nimród Fotóklub kiállítása
in, vetítésein bemutat. A kivá
lasztott színes képek nagyítá
sáról a Nimród Fotóklub gon
doskodik, a fekete-fehér 
30x40 centiméteres, illetőleg 
50x60 centiméteres nagyítá
sokat a szerzőktől utólag kéri.

A Nimród, a Termé
szetBÚVÁR és a Hunor szer
kesztősége kiválasztja a la
pokban közölni kívánt felvéte
leket. A 18x24-es fekete-fe
hér kópiákat nem küldjük 
vissza.

A felvételeket 1990. no
vember 15-ig kérjük a Nimród 
Fotóklub címére eljuttatni 
(Budapest, József nádor tér 
7., 1051).
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Négymillió HAZAI TÁJAKON

év 
tanúja: a

Celldömölk szomszédságá
ban szélesen elterülő, erősen le
pusztult hegytorzó emelkedik a 
Kemenesalja folyó formálta síkja 
fölé. Oldalán szőlők egyenes so
rai futnak a magasba. Katonás 
rendjüket csak a pincék és a 
présházak fehér falai törik meg. 
A szőlők fölött még maradt vala
mi zöld üstökként a természetes 
növénytakaróból, de a hegytetőt 
jórészt a hajdani bányászat és 
természet erői által megtépázott, 
bizarr formájú sziklafalak uralják.

A sötétszürke bazaltszurdo
kok között csönd honol, csak a 
szinte állandóan fújó szél zúgása 
hallatszik. Pedig négymillió évvel 
ezelőtt korántsem volt ilyen bé
kés e táj. Hatalmas erők, kéreg
mozgások formálták akkor a Föld 
felszínét. A kéregmozgások ré
vén keletkezett repedésekből a
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Ság-hegy
vulkanikus kitörések során előbb 
izzó magma- és tufaréteg terült a 
Pannon-tenger üledékes kőzete
ire, majd ezen bazalt ömlött szét. 
A megszilárduló bazalt pajzsként 
védte az alatta lévő puhább tufa- 
és üledékes kőzetrétegeket a le
pusztulástól. A természet erői 
nem is bírtak ezzel a természetes 
páncélzattal, így e magaslat tanú
hegyként emelkedhetett büszkén 
az egyre jobban lepusztuló és a

A kiszórt vulkáni törmelék 
szemcsenagyságának változása 

miatt jól rétegzett tufa rakódott le.
A tufán áttörő bazaltláva 

felnyomulását a csatorna 
falának felfelé hajló rétegei őrzik 

Trautmann Tibor felvételei



folyóvizek látogatásától elmo- 
csarasodó környezet fölé.

Az ember ellen azonban ez a 
védőpajzs sem ért semmit. Sőt, a 
jó minőségű bazalt volt a hegy 
romlásának oka. Mint hasznos 
építőanyag, ide vonzotta a bá
nyászokat. Először még csak né
hány helyen vágtak „sebet" a ba
zaltrétegen. A kitermelt kövek ak
kor erődítmények falait erősítet
ték. A sárvári vár is jórészt Ság- 
hegyi kövekből épült. Különösen 
a Nádasdy-család XVII. századi 
átalakító munkálatai során került 
sok kő az ötszög alakú védelmi 
rendszerébe. Mindez azonban 
még jelentéktelen pusztítás volt. 
A XX. század rohamos település
fejlesztési munkálatai során 
azonban a sebek egyre mélyeb
bek lettek. A Ság-hegyi Bazaltbá
nya Részvénytársaság 1910-ben 
alakult meg, s ettől kezdve 1958- 
ig százezer tonnaszámra szállí
tották a követ Budapest, Bécs és 
más nagyvárosok útjainak burko
lásához. Az egykor oly szabályos 
alakú tanúhegyet csonka falak, 
szeszélyes alakú bányaudvarok 
szabdalták fel.

A bányászat nagy károkat oko
zott ugyan, de azt is lehetővé tet
te, hogy bepillanthassunk a hegy 
szerkezetébe. Kialakulásának 
története ily módon nyitott könyv
ként tárult a geológusok szeme 
elé. Különleges földtani múzeum 
alakult itt, amelyet ma már tanös
vény szel át, bemutatva négymil
lió év történéseit. Lenyűgöző lát
vány a vulkáni bombákkal tele-

A földtani 
természet

védelem 
napja

A Barlangtani Intézet és a 
Celldömölki Városi Tanács 
1989-ben előterjesztett és 
meghallgatásra talált javaslata 
alapján minden esztendő má
jus 18-a a földtani természet
védelem napja. Élettelen (de az 
élővilággal elválaszthatatlan, 
szerves kapcsolatban álló) tu
dományos-természeti értéke
ink védelme és hasznosítása a 
honi természetvédelem szer
ves része. Jellegénél fogva sa
játos és feloldhatatlan belső el
lentmondásokkal, rendkívül 
összetett feladatkörrel bír, és a 
barlangoktól a külszíni bányá
kig, az évmilliókat átvészelt, ám 
pillanatok alatt pusztulásnak 
kitett földtani-felszínalaktani 
értékek oltalmáig, bemutatásá
ig terjed.

Kedvezőbb volt eredmé
nyeink nemzetközi visszhang
ja, mint a hazai elismertség. 
Megítélésűnk szerint minden 
tekintetben megérett a helyzet 
arra, hogy a földtani termé
szetvédelem aktuális ügyein, a 
földtudományok és a termé
szetvédelem, illetve az ökoló
gia kapcsolatrendszerén, a 
földtudományi ismeretek dön
tően alap- és középfokú oktatá
sának válsághelyzetén, a föld
tudományi ismeretterjesztés 
akut gondjain és lehetőségein, 
a valódi előrelépés módozatain 
évente egyszer a szabadban 
elgondolkodjunk.

Bős-Nagymaros, Ófalu, Mo
sonmagyaróvár, Esztramos, 
Garé, Apajpuszta, Szársomlyó, 
az eocénprogram és a budai 
termálkarszt, Hévíz és Nyirád 
és a nyilvánosság előtt kevés
bé ismert több tucat, az előző
ekhez hasonló gond ismereté
ben a fohászok és igehirdeté
sek, a tehetetlen meaculpázá- 
sok és a hatalmi fenyegetőzé
sek helyett most valami másra 
van szükség. Ebbe a „másba" 
kapcsoltuk be idén is kis lánc
szemként május 18-át. Egy 
olyan napként, ahol az elsőd
leges cél a földtudományok ter
mészetvédelem iránt fogékony 
művelőinek és szimpatizánsai
nak összefogása volt.

A Ság-hegyi földtani tanös
vény átadásakor országos 
tanösvényprogramot hirdet
tünk. Éreztetni kívántuk, hogy a 
gigantomániás törekvések he
lyett jószándékkal, a helyi erők 
mozgósításával, viszonylag kis 
összegekért is lehet hasznosat 
és maradandót alkotni. S ez a 
lehetőség minden helyileg 
szerveződő közösség számára 
adott és ösztönözhető.

DR.TARDY JÁNOS
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szórt tufák, a kettészelt fiókkráte
rek mélyének, valamint a meg
merevedett bazalt hajlott oszlo
painak megpillantása.

Az irdatlan erdők lassan pusz
tuló emlékeinek holdbéli táját a 
bányászat beszüntetése óta kez
di visszahódítani a természet. 
A napsugaraktól gyorsan átforró
sodó sziklákon különleges mik
roklíma alakult ki, amely a száraz 
pusztai növényvilág megtelepe
désének is kedvezett, és botani- 
kailag elkülönülő szigetté változ
tatta a Ság-hegyet.

A hegykoszorút és a hegyoldal 
egy részét karsztbokorerdő és 
sztyepprét borítja. A szőlők fölötti 
erdőben főleg telepített akác és 
molyhos tölgy az állományalkotó. 
A sztyepprét napban fürdő, me
leg birodalmában árvalányhaj, a 
meleg, száraz lejtőkön pedig a !e-

A tanösvény mentén 
kellemes 

pihenőhelyeket 
építettek

ánykökörcsin kékeslila virága is 
otthonra talált. Akárcsak a me
szes talajú lejtőket kedvelő nagy 
ezerjófű, amely erős illatával már 
messziről tudatja jelenlétét. A /a- 
vaszihérics feltűnően sárga szi
romleveleinek nincs szüksége 
ilyen segítségre. Nyílása idején 
amúgy is uralja a tájat.

Az élettelennek tűnő sziklák 
fölött gyakran vércsék cikáznak, 
éjszaka pedig baglyok átható 
hangját hallani. Az ember nem 
járta szirtek sűrűjében, távolabb 
a tanösvényektől olykor kövirigók 
is fölbukkannak.

Lejjebb, a hegy koronája alatt 
már hamisítatlan „kultúrtáj” képe

A Ság-hegyi geológiai tanösvény
Mi látható az egyes kilátópontokról:

1. A tufarétegeken áttörő és a vulká
ni csatornában megrekedő láva a 
zsugorodási repedésekből adó
dóan oszloposán válik el

2. Finom törmelékű, bazaltbombá
kat tartalmazó, szintes településű 
tufarétegek felszínére ömlött láva 
vékony rétege

3. A sötét lávarétegek alatt megro
gyott tufa tört vonala őrzi a láva 
egykori mozgásának nyomait

4. A kezdeti kitörések vízbe hullott, 
világos színű, finoman rétegzett 
vulkáni törmelékére (a tufára) a 
tufasánc vörös anyaga települt. 
Ezen bukott át a láva, s folyt to
vább a lejtők irányába

5. A kiszórt vulkáni törmelék szem
csenagyságának változása miatt 
jól rétegezett tufa rakódott le. 
A tufán áttörő bazaltláva felnyo
mulását a csatorna falának felfelé 
hajló rétegei őrzik

6. A pannóniai beltó sekély vizébe 
hullott tufa szín és törmeléknagy
ság szerint változó rétegei évgyű
rűként jelzik a kitörések erejét. 
A lágy tufaiszapba ágyazódva 
megmaradtak a becsapódott ba
zaltbombák is

7. A Ság-hegy egyik legnagyobb, 50 
méter mély kürtője. A tufaréte
gekkel körülvett csatornán a mos
tani csúcson látható vörös színű 
tufagáton átbukva ömlött felszín
re a bazaltláva. Hűlés közben a 
láva kőzetté kristályosodott, és 
ekkor alakultak ki a látványos, fe
lül szétnyió oszlopok

8. A tufarétegeken áttörő megmere
vedett bazalt hajlott oszlopai jelzik 
a tufára ömlő láva mozgását

9. A szintesen leülepedett, finom 
szórt anyagból álló, vulkáni bom
bákat tartalmazó tufa rétegeire - 
annak egy részét elsodorva - öm
lött a nagy gőztartalmú, salakos
sá vált bazaltláva

10. Egy aprócska kráter maradványa, 
amelynek gyökerét lefejtették

11. A Ság-hegyi kráter legmélyebb 
pontja

12. Az emlékmű alatt a kráterből sza
kaszosan kirobbanó és vissza
hulló törmelék sávos tufarétegek

ké állt össze, és magába zárta a 
heves kitörések során kilökött sö- 
tétebb színű bazaltbombákat

13. A sárga, rétegzett, bazaltbombá
kat tartalmazó, 60 méter vastag
ságot is elérő tufa a Ság-hegyi 
tűzhányó első kitöréséből szár
mazik

14. A fellazult kötőanyagokból köny- 
nyen kihullanak a hólyagos, szi
vacsos szövetű bombák, és

pörögve visszahulló, orsó formá
jú vagy lapult lávadarabokként, 
más néven lapillikként maradtak 
fenn

15. A meredek tufafatoan lévő bazalt
maradvány a Ság-hegy takaróját 
adó, lávát kibocsátó magmacsa
tornák egyikének nyomát őrzi

16. A leveles bazalt hajlott elválási fe
lületei követik az alattuk lévő kürtő 
tufakúpjának alakját

bontakozik ki. A szőlőművelés 
hazája ez, amelynek hagyomá
nya valószínűleg a római időkig 
nyúlik vissza. Itt sohasem folyt 
nagyüzemi termelés. Szőlősgaz
dák osztoznak a mintegy 120 
hektáros területen. Ennek kö
szönhető, hogy élnek még azok a 
szőlészeti törvények, amelyeket 
1743-ban alkottak, és azóta is be
tartanak a gazdák.

A hegy keleti oldalában, nem 
messze a tanösvénytől, termés
kőből emelt ház áll. Valamikor bá
nyaépület volt, most a Ság-hegyi 
múzeum kapott benne helyet. 
Van itt mit bemutatni. A bányá
szat során ugyanis a kőkorszak
tól a bronz- és rézkorszakon át a 
vaskorig kerültek elő leletek: kő
balták, csonteszközök, edények, 
bronz karperecek, urnák. A régé
szeti anyag azt bizonyítja, hogy a 
késő bronz- és vaskorban a hegy 
nagyobb embercsoportoknak 
szolgált menedékül.

Ez a múzeum őrzi Eötvös Lo- 
ránd torziós ingáját is, amelyet 
1891-ben itt, a még viszonylag ép 
Ság-hegyen próbált ki először, és 
ezzel megalkotta a nehézségi 
erő változásainak mérésére szol
gáló igen érzékeny műszert. Ki
váló kísérleti terep volt a szerke
zetileg és kőzetanyagát tekintve 
föltárt hegy, mert az ismert geoló
giai adatok birtokában Eötvös 
már előzetesen ki tudta számítani 
a hegy tömegét és vonzerejét.

A Ság-hegyet jelenleg nem fe
nyegeti veszély. Földtörténeti, ál
lattani, növénytani történeti érté
keit szigorú természetvédelmi 
törvények óvják. Négymillió év 
emlékeinek ez a szabadtéri mú
zeuma békében várhatja az elkö
vetkezendő évszázadokat.

CSERI REZSŐ
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IXÜNW-TÁR
UJ LEXIKONOK URUGYEN

A lexikális tudás, illetve az 
adatszerű tájékozódás be
csülete a történelmi és társa
dalmi ismeretek rohamos 
gazdagodásával, az informá- 
dózuhatag korszakában egy
re inkább felértékelődik. A régi 
vágású ismeretszerzés felté
telezi az enciklopédikus tájé
kozottságot; az új típusú pe
dagógia arra nevel, hogy 
alapkészségünk legyen a ké
zikönyvek gyors és biztos for
gatása. Egy nemzetnek ön
magáról és a nagyvilágról 
szerzett tudását megbízható
an jelzi a lexikonkultúra fejlett
sége. Az alfabetikus sorrend
be szedett ismerettárak nél
külözhetetlenek napjaink fel
gyorsult történései közepette.

A hazai lexikonkiadás köz
ismert hiányosságain kívánt 
enyhíteni az Akadémiai Kiadó 
két vállalkozása is. A kétköte
tes Természettudományi Kis
lexikon közel 1300 oldalon 
tárja az érdeklődők elé e tudo
mányterület legfontosabb tud
nivalóit. Az első alkalommal 
1971-ben megjelent kötet har
madik, bővített kiadását tartja 
ezúttal kézben az olvasó, így 
ismeretanyaga részben már 
tükrözi a tudományos megis
merésben bekövetkezett vál
tozásokat. Mintegy tízezer 
címszó, háromezer ábra és 
kép, 16 oldal fekete-fehér és 
32 oldal színes tábla segít az 
eligazodásban. A szócikkek - 
a szerkesztői szándéknak 
megfelelően - korunk tudo
mányának alapjait közért
hetően, a beavatás igényével 

tárják az érdeklődők elé. Úgy 
is mondhatnánk: a lexikon 
egyfajta lenyomata a termé
szettudományok nagy ka
landjának, amely a hetvenes 
években új tudományágak 
alapjait vetette meg. Mert
hogy mindvégig érezni lehe
tett a szerkesztők dilemmáját: 
milyen mélységben nyúljanak 
hozzá az inkább .klasszikus" 
ismereteket közlő törzs
anyaghoz. Ezzel magyaráz
ható ugyanis, hogy hiányoz
nak a nyolcvanas évek e terü
leten meghatározó ismeretei: 
az ökológia, a humánökológia 
és -genetika, a mikroelektro
nika, a számítástechnika, a 
biotechnológia és a biokémia 
köréből. A terjedelmi korláto
kon túl minden bizonnyal az is 
szerepet játszott a döntésben, 
hogy talán még ebben az év
ben megjelenik a Környezet
védelmi Lexikon, s bizonyára 
az átfedéseket is el akarták 
kerülni. De még így is szüksé
gesnek tartották egy kiegészí
tés közreadását, amely a 
legalapvetőbb tudnivalókat 
pótolja. Nos ebben a 91 ol
dalas összeállításban már - 
ha szűkre szabottan is -, de 
helyet kaptak az utóbbi évek 
legjelentősebb természet
tudományos felismerései. Hé
zagpótló és úttörő vállalkozás 
ez, amely a lexikon korszerű
sített törzsanyagánál talán 
még igényesebben, nagy 
szakmai felkészültséggel ke
rült .tető" alá.

Egy újabb kiadásnál vi
szont érdemes lenne a törzs

anyagot szigorúbban meg
rostálni, felfrissíteni és módo
sítani a szócikkek arányát. 
Némi bizonytalanság érezhe
tő például a bemutatott fajok 
körét illetően. Néhol elneve
zésbeli gondok figyelhetők 
meg - például a nagy kócsag 
(Egretta alba) helyett nemes 
kócsag (Casmerodius albus) 
olvasható -, s a védettség je
lölését illetően is egységes
ségre kellene törekedni (pél
dául a /?o//oesetében jelezték, 
seregnyi más fajnál nem). 
A kék búzavirág évek óta ki
veszett, s így nem lehet .kalá
szos vetésünk gyakori, népi 
gyógynövénye". Nyomdailag 
igen gondos a munka, betűhi
bák csak elvétve fordulnak elő 
például a gyurgyalagnál (a 
Aérops helyett Aferops olvas
ható). Összességében azon
ban a Természettudományi 
Kislexikon: jó lexikon.

A kiadó másik újdonsága 
az Akadémiai Kislexikon első 
kötete. Az A és K betű közötti 
címszóállomány az előbbitől 
gyökeresen eltérő tematikájú, 
hiszen a lehető legtágabbra 
vonták a feldolgozott anyag 
körét, ahol a címszavakat 
nem világnézeti, ideológiai 
szempontok, hanem a fontos 
és a kevésbé fontos elv alap
ján mérlegelték a szakem
berek. Új adatbankunk szinte 
napra készen tárolja a tár
sadalom- és a termé
szettudományok legfonto
sabb ismereteit, így nélkülöz
hetetlen információforrás.

(G. M.)

Tengerbiölógiai expedícióval 
a fél világon át

G.-Tóth László

NÉGY HÓNAP 
AZ ÓCEÁNON

ÍGY MAGYAR K II I Á K> BIOLÓGUS 
HrsZÁMOl.ÓlA AZ l'»5 MBAN MHiTf lT 
44 «» KILOMÉTERES lENW'RBIOltaAl 
rxcminöRói.. valamint a hajósélet 

ÉRDEKESSÉGEIRŐL.TÖBBEK KÖZI 
a neptun-Onnepségröl és a hajós 

KARAI SUNYRÓI

G.-Tóth László: 
NÉGY HÓNAP 
AZ ÓCEÁNON

A Gondolat Kiadó Vi
lágjárók sorozatában 
megjelent kötet igényes 
szakmai munka. A szer
ző- akit a kutatóhajó fe
délzetén mentőmel
lényben megörökítve 
láthatunk - a tihanyi 
Limnológiai Kutató Inté
zet fiatal hidrobiológu- 
sa, aki 1985 júliusában 
kapott meghívást a Sir- 
soi/lntézetből, hogy ve
gyen részt négy hóna
pos óceanológiai expe
díciójukon. A Kurcsatov
akadémikus nevű kutatóhajóval megtett 44 ezer kilomé
teres vállalkozás krónikája, élmény és tudományos ta
pasztalat foglalata ez az érdekesen megírt útibeszámoló.

A hajó kikötött Brazíliában, egy sarkkutató állomáson 
a György király-szigeten, majd Uruguayban, azután To- 
góban, végül Hollandiában. Rio de Janeiróban jártak a 
Corcovado-hegyen és az Avenida Atlántica színes forga
tagában, az Antarktisz lábainál találkoztak a délsarki 
pingvinekkel és a világ legnagyobb fókáival, az elefántfó- 
kákrs\, Guinea tengerpartján pedig megismerkedtek a 
bennszülött halászok életével. Cápákra, kalmárokra va
dásztak a munka szüneteiben. A hajó laboratóriumaiban 
ugyanis temérdek mintát kellett feldolgozniuk: megvizs
gálniuk, konzerválniuk és lajstromozniuk.

A tengerek élővilága iránt változatlanul nagy az érdek
lődés. Vannak, akik drága könnyűbúvár-felszereléssel 
utaznak a távoli tengerekre búvárélmények szerzése vé
gett, mások élvezettel nézik a tenger életét bemutató fil
meket és televíziós műsorokat. Bizonyos, hogy nagy ér
deklődéssel olvassák majd G.-Tóth LászlódNasm^o- 
san megírt, de a szakmai igényeket is kielégítő munkáját. 
A szerző lábjegyzetben közli a tudományos fogalmak 
magyarázatát, s rajzvázlatokkal, valamint a saját és Pjotr 
Kri/ovsz\nes fotóival szemlélteti mondanivalóját.

(L Gy.)

Északi hegyek 
ölelésében

Rakonczay Zoltán 
szerkesztésében:

IPOLYTARNÓCTÓL 
FÜZÉRRADVÁNYIG

A Környezetvédelmi és 
Vízgazdálkodási Minisztéri
um, valamint a Mezőgazda
sági Kiadó közös vállalkozá
sában néhány évvel ezelőtt új 
sorozat indult útjára. A hét kö
tetre tervezett minikönyvtár 
Magyarország védett és vé
delemre érdemes természeti 
kincseinek bemutatására vál
lalkozik. A szerkesztői alap
koncepció az volt, hogy szak
mailag igényesen, komplex 
módon, ugyanakkor olvasmá
nyos formában a beavatás

IPOLYTARNÓCTÓL
FÜZÉRRADVÁNYIG

SZERKESZTETTE 
HAKONCZAYZOLTÁN

szándékával kalauzolja az ér
deklődőket egy-egy tájegy
ségre. Minden alkalommal 
mérlegelni kell(-ett) a bemuta
tásra kerülő természeti érté
kek körében, valamint a kör
nyezeti, ökológiai történések 

felvázolásában is. A terjedel
mi korlátokon túl ugyanis a 
megcélzott olvasótábor igé
nyeire is figyelemmel kellett 
lenni. A száraz, terjedelmes 
fajlisták, a szűkebb szaktudo
mányi fejtegetések inkább ri
asztóan hatnak a reménybeli 
olvasókra. Nos, a viszonylag 
nagy példányszámban koráb
ban megjelent kötetek mara
déktalanul elkeltek, ez is jelzi, 
jó volt a koncepció: az igényes 
ismeretterjesztő, útikönyv
szerű kiadványoknak még ma 
is van (maradt) olvasótábora.

A könyvsorozat harmadik 
kötete ezúttal Észak-Magyar- 
országra kalauzolja el az ér
deklődőket. A Börzsönytől a 
Zempléni-hegységig hazánk 
fajokban gazdag, legkiterjed
tebb hegyvidékét ismerjük 
meg. Számos értékes, nem

zetközileg, sőt világviszony
latban is számon tartott ter
mészetvédelmi érték sorjázik 
itt. A több mint ezer barlang és 
két nemzeti parkunk mellett 
(amelyeknek egy része biosz
férarezervátum is) itt található 
a rudabányai előembertelep, 
a 20 millió éves ipolytarnóci 
ősmaradvány-együttes és a 
szomolyai kaptárkövek világa 
is. Évente több tízezer turista 
keresi fel a vonzó tájképi 
szépségű Északi-középhegy
séget, keres gyógyulást vagy 
éppen felüdülést a vulkáni 
utóműködés nyomán keletke
ző gyógyforrások vizében.

A kötet a Dunakanyartól ki
indulva sorra veszi az összes 
országos és helyi jelentőségű 
védett területet, bemutatva 
legfontosabb geológiai, bota
nikai, zoológiái és víztani érté

keiket, beleágyazva a tájat a 
történelmi változásokba is. 
A jól tipografizált kötet újabb 
kiadásánál azonban érdemes 
lenne esetenként megfontol
ni: szükséges-e a történelmi, 
történeti múlt olyan mélységű 
bemutatása, ahogy azt láthat
juk. Például az erdőtelki arbo
rétum bő kétoldalnyi ismerte
tőjében mindössze 11 sor jut a 
növényanyag bemutatására, 
s nem sokkal jobb a helyzet a 
vácrátóti botanikus kert eseté
ben sem.

Úgy véljük, ezúttal is for
rásértékű művel gazdagodott 
természetvédelmi könyvki
adásunk. A 320 oldal terjedel
mű, sok színes képpel illuszt
rált, kézben könnyen elférő 
munka útikalauza is lehet az 
ide látogatóknak.

(GM.)
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Charles G/en King ameri
kai biokémikus 1932-ben kü
lönített el elsőként C-vitamint 
a citromléből. Vele párhuza
mosan végezte Szent-Győr- 
gy!Alberti azokat a kísérlete
ket, amelyeknek során előbb 
a mellékvesekéregből vont ki 
C-vitamint, s felismerte annak 
skorbutellenes hatását, majd 
a zöldpaprikából is sikerült ezt 
a vitamint előállítania.

A szőlőcukoréval rokon 
szerkezetű C-vitamint - víz
ben oldódó lévén - nem tudja 
szervezetünk raktározni, 
ezért rendszeres pótlásáról 
kell gondoskodnunk. C-vita- 
min-szükségietünk feltűnően 
nagy: átlagosan napi 50-60 
milligrammnyinak kell a tes
tünkbe jutnia. A nehéz testi 
munkát végzők, a sportolók 
és a betegek napi C-vitamin- 
igénye 100-120 milligramm is 
lehet.

A legbőségesebb C-vita- 
min-forrásainka friss zöldség
félék és gyümölcsök. A zöld
ségek közül a zöldpaprika tar
talmaz sok vitamint: 10 deká
ban körülbelül annyi van, 
amennyi három-négy ember 
napi szükségletét fedezi. De 
sok van a paradicsomban, a 
parajban, a karalábéban, a 
bimbóskelben és a kelká
posztában is. Fontos szabály 
azonban, hogy a zöldséget és 
a gyümölcsöt csak a felhasz
nálás előtt hámozzuk meg, és 
feldarabolatlanul, áztatás nél
kül, vízsugárban mossuk. Ha 
ugyanis áztatjuk őket, sok vi
tamin oldódik ki belőlük. Fő
zés helyett lehetőleg párolva 
készítsük el a zöldségféléket, 
mert a nagy és a tartós hő ha
tására a C-vitamin 45-90 szá
zaléka elvész. Ám ha mégis

Jótékony hatását régóta Ismerjük. Szedjük télen, ha 
influenzásak leszünk. Szedjük az újabban divatba 
jött Béres-cseppekhez, mert Így szól a használati 

utasítás. És keressük, hiányoljuk ilyenkor tavasszal 
is, ha könnyebben fáradunk, korábban 

elálmosodunk. Általában patikában vásároljuk, 
pedig pótlásáért a háziasszonyok is sokat tehetnek.

ÉLETÜNK SERKENTŐJE:

a C-vitamin

Egy liter anyatejben körülbelül hatszor annyi C-vitamin 
van, mintáz ugyanolyan mennyiségű tehéntejben

A kelkáposzta C-vltamin-tartalmának főzés hatására 
bekövetkező csökkenése

megfőzzük őket, a főzővizet is 
használjuk fel, mert abban is 
van vitamin. A főzés utáni ál
lás és a felmelegítés szintén 
előnytelen a C-vitamin megőr
zése szempontjából. Miként a 
salátának valót is csak fo
gyasztás előtt tegyük az eny
hén ecetes és sós vízbe, mert 
egyébként a vitamin gyorsan 
kioldódik.

A mélyhűtés során elég 
hosszú ideig megmarad a 
zöldségek és az ételek C-vita- 
min-tartalma, a kiolvasztott 
készítményt azonban gyorsan 
el kell fogyasztani, mert ez a 
vitamin viszonylag gyorsan 
tönkremegy. A nem mélyhűt- 
ve tárolt zöldségek és gyü
mölcsök esetén jelentős vesz
teségekre kell számítanunk. 
A fejes salátában levő C-vita- 
minnak az első nap a 25 szá
zaléka, a negyedik napra a 75 
százaléka elvész, a paraj C- 
vitamin-tartalma négy nap 
alatt 60 százalékkal, öt nap 
alatt 70 százalékkal csökken. 
A gyümölcsöknél^ hasonló a 
helyzet. Kivételként a citromod 
említjük meg, amelyben egy
két hónapi állás során is alig 
változik a C-vitamin mennyi
sége.

A honigyümö/csökVőziA a 
csipkebogyó tartalmazza a 
legtöbb C-vitamint. Ötször 
annyi van benne, mint a zöld
paprikában. De sok C-vitamin 
van a fekete és a piros ribizli- 
ben, a szamócában, a 
meggyben és a cseresznyé
ben. Mivel a legtöbb C-vitamin 
a héjban és közvetlenül alatta 
fordul elő, lehetőleg hámozat- 
lanul fogyasszuk a gyü
mölcsöket.

Nyáron és ősszel nem 
okoz különösebb gondot C-vi-

tamin-szükségletünk kielégí
tése. Szerencsére télen sem 
szenvedünk hiányt C-vitamin- 
forrásból. A burgonya 10 de
kánként 10-18 milligramm C- 
vitamint tartalmaz, de igen ér
tékes ebből a szempontból a 
savanyú káposzta is, amelyet 
legjobb nyersen, saláta gya
nánt fogyasztani. Sok C-vita- 
min van az ecetespaprikábar. 
(a levében is) és a paradi 
csompaprika-pépow\, a cit
rusfélékről (a citromról, a na
rancsról, a mandarinról és a 
dtrancsról, más néven grape- 
fruitról) nem is beszélve.

Magyar találmány a C-vita- 
minos cigaretta, amelynek a 
füstszűrőjében van a dohány
füstben levő formaldehidet 
megkötő vitamin. Ezáltal 
csökken a dohányzás okozta 
rákveszély. Nem véletlen, 
hogy ez az immár ötéves talál
mány a világ sok országában 
- köztük az Egyesült Államok
ban - szabadalmi oltalmat él
vez. Nálunk a Nádor és a 
hosszú Sopianae cigaretta 
kerül ezzel a szűrővel forga
lomba. Örvendetes volna, ha 
a többi honi cigarettát is ilyen 
füstszűrővel gyártanák.

A C-vitaminnal való megfe
lelő ellátottságunk nemcsak 
azért fontos, mert többé-ke- 
vésbé óv bennünket a beteg
ségektől, hanem mert testi és 
szellemi munkaképességün
ket egyaránt fokozza. Mindez 
megokolja, hogy miért szen
teltek az egészségmegőrzés 
társadalmi programjában oly 
nagy figyelmet a lakosság 
vitamínellátottságára, közte a 
C-vitamin rendszeres után
pótlására.

DR. LÁNYI GYÖRGY

Szili, piros 
Burgonya 
Görögdinnye 
Ringló

Korte 
Almo 
Gombók 
Uborka 
Savanyú káposzta

Kojsnborock 
Meggy 
Sárgadinnye 

Zöldbab 
Rzbizke 
faeper 
Málna 
Retek 
fejes saláta 
Burgonya, aktában 

Zöldborsó

Ikinodicsom

f^jes káposzta

Cukorborsó 
fekete rlbitli 
földi eper 
Paraj

Ibroskápaata

Karalábé

Kolviróg

Kelkáposzta
Petrezselyemlevél O
Karalábéiévá! Q
Zöldpaprika E

Zöldség-és (Öze!éknövények C-vitamin-tartalma 
100 grammonként milligrammokban

A felnőtt ember napi50 milligramm C-vitamin- 
szükségletét a különböző zöldfélék és 
gyümölcsök nyers, párolt és főtt állapodban a 
fenti kimutatás szerint fedezik

A C-vitamin a téti és tavaszi fáradtság hathatós 
ellenszere. Növeli a betegségekkel szembeni 
ellenállóképességet Elhárítja a skorbut 
veszedelmét

Zöldség- és főzeléknövények C-vitamin- 
tartalma 100 grammonként! milligrammban 
van megadva. (Valamennyi kimutatás 
Tangi Haraid nyomán)
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CTTECNLNEEAN A TERMÉSZET

A biztos keltetésért Burunduk - a csíkos mókus
A viselkedés megfigyelésén kívül 

a keltetés eredményessége szerzi a 
legnagyobb örömet a díszmadárked
velőknek. A kudarc gyakran a kedvű
ket szegi, holott a díszmadarak te
nyésztése nem ördöngösség, ha en
nek biztosítjuk a föltételeit.

Tenyésztésre teljesen egész
séges -testileg hibátlan, örökletes ár
talmaktól (körömhiánytól, kopasz
ságtól stb.) mentes, ép tollazatú és te- 
nyészérett - egyedeket válasszunk 
ki. Legjobb, ha a hímet két-három tojó 
közé engedjük be, s a kialakuló párt 
kezdjük tenyészteni. Ejeségüket a 
legváltozatosabban állítsuk össze: a 
jó minőségű magon kívül friss zöld- 
eleséget (csíráztatott árpát vagy bú
zát, fejes salátát, spenótot, tyúkhúrt, 
reszelt sárgarépát), gyümölcsöt (al
mát, körtét) és állati fehérjét tartalma
zó eledeleket (keménytojást, élő vízi
bolhát, televényférget, hangyabábot, 
lisztkukacot) helyezzünk a kalitkába. 
A tojásrakás időszakában fokozot
tabb a tojó mészigénye, ezért adjunk 
neki kifőzött, majd porrá tört tojáshé
jat, s ahhoz keverjünk egy kevés kal
cium-foszfátot és ásványi premixet 
(Futort, Kafocitot), ami a fészekalj to
jáshéjának a keménységét biztosítja. 
Naponta lehetőleg egy óra hosszat 
napoztassuk is madarainkat.

A sikeres keltetés fontos föltétele a 
kalitka mérete és elhelyezése is. Egy 
díszpintypárnak legalább 80 x 40 x 40 
centiméter térre van szüksége. A két
ajtós kalitkára lehetőleg kívülről 
akasszunk rá egy-egy fészekodút: az 
egyiket a fénnyel szemben, a másikat 
az árnyékos oldalra. A tenyészpár a 
száméira legmegfelelőbbet fogja vá
lasztani. Ezután a másik odút távolít
suk el. A kalitkát elegendő fény érje, a 
huzattól és a tűző naptól azonban óv
juk.

Fészekrakáshoz a madarak egy 
része a fedett odút részesíti előnyben, 
más fajok a nyitott fészekládikót vagy 
a félbe vágott (fűrészelt) kókuszdió
héjat kedvelik. A fészek kibélelésé
hez helyezzünk a kalitkába finom és 
durva szálú száraz füvet, rafiát, ma- 
dártollat, papírvattát, darabkákra vá
gott szalagcsíkokat, hogy a tenyész- 
párnak legyen módja válogatni. Szór
juk be a fészekanyagot a madarakra 
ártalmatlan PYROTOX-szal, amely 
távol tartja az atkákat és a tetveket. 
Az ivó- és a fürdővizet naponta leg
alább kétszer cseréljük; eközben 
ügyeljünk arra, hogy a friss víz ne le
gyen túl hideg. A költő madarak köz
érzetét javítja, ha a kalitka tetejéről le
csüngő növények {pletyka, szcindap- 
szus, díszborostyán stb.) „élőfüg
gönyt" alkotnak. Ha ilyesmiről nem 
gondoskodtunk, a tisztogatások és az 
etetések idejére óvatosan takarjuk be 
a kalitkát zöld műanyag hálóval, ame
lyet a kalitka méretére szabjunk le.

Zöld verébpapagáj (Forpus 
passerinus) tenyészpár

Az eredményes keltetés egyik 
elöföltétele a tágas szaporító 
kalitka. Erre a célra az egyszerű, 
fakeretű, kihúzható fenekű, 
nagyobb méretű tenyészkalitkák 
a legmegfelelőbbek

Levehető fedelű keltetőodúk. A 8 
centiméter átmérőjű bújónyílású, 
a díszpintyfélék és a hullámos 
papagáj keltetéséhez alkalmas

Ez a tetszetős mintázatú, puha 
bundájú rágcsáló bozontos farkával, 
csillogó fekete szemével a mi móku
sunkra emlékeztet, testarányaiban és 
életmódjában azonban eltér tőle. De 
abban is különbözik, hogy szájának 
mindkét oldalán az európai hörcsögö
kéhez hasonló pofazacskója van, 
ezért pofazacskós mókusnak is neve
zik. Ez az óvilági csíkosmókuóf&tÁte. 
burunduhrént (Tamias sibiricus) is 
emlegetett kisemlős Európában csak 
a Fekete-tenger és az Ural-hegység 
közötti aránylag kis területen lelhető 

fel. A burunduk először 1983-ban je
lent meg egyik-másik díszállat-keres
kedésünkben. Hamarosan kiderült 
róla, hogy megfelelően gondozva jól 
érzi magát a lakásban, hiszen jobb tu
lajdonságai vannak, mint a nála na
gyobb termetű, nehezen szelídülő kö
zönséges mókusnak, amelyet - ter
mészetvédelmi oltalom alatt lévén - 
nem is szabad fogságban tartani.

Üveg nézőfelületű, rácsozott ol
dalfalú és tetejű terráriumot rendez
zünk be neki, amelynek a mérete 80 
x 60 x 60 centiméter legyen. Az aljzat
ra rétegezzünk tőzegkorpát, esetleg 
tőzeges virágföldet, amelyet azután a 
bepiszkolódásától függően időnként 
cseréljünk. Tegyünk a terráriumba fa
ágakat, és süllyesszünk a talajába 
néhány gyökeret is. Élő növények is 
illenének a természetszerű összkép
be, ezeket azonban a burunduk meg
rágná, ezért állandóan pótolni kellene 
őket. Búvóhelyül a díszmadár-szak- 
üzletekben készen kapható papagáj
odú is megfelel, de a kérges fatörzs
ből kivájt odú természetesebb hatást 
kelt.

Új „társbérlőnk" igen gyorsan sze
lídül és könnyen hozzánk szokik, s ha 
időnként szabadon engedjük, ügye
sen mozog a lakásban. Ha megijed, 
füttyögető hangot hallat, és farkát 
zászlóként feltartva jobbra-balra lo
bogtatja.

Etetése nem okoz különösebb 
gondot. A paprikán és a hagymán kí
vül minden zöldséget és gyümölcsöt 

szívesen elfogyaszt. Magvas termé
nyeket, kukoricát, búzát, napraforgó
magot is adjunk neki, de az olajos 
magvakkal csínján bánjunk, mert 
könnyen elhízik tőlük. Az állati fehér
jét nem nélkülözheti. Nyáron gyűjt- 
sünk számára szöcskéket és sáská
kat, télen házilag tenyésztett tücskök
kel, főtt keménytojással és tehéntúró
val elégítsük ki fehérjeszükségletét. 
Ne feledkezzünk meg arról sem, hogy 
mindig legyen tiszta ivóvize. Evégett 
díszmadarak részére forgalomba ho
zott önitatót helyezzünk a terrárium-

A terráriumbán született keleti 
csíkos mókusok, más nevükön 
burundukok ennyire kezes 
jószágokká válnak, 
s gondozójukhoz felnőtt 
korukban is bizalmasak lesznek 
Sípos György felvételei 

ba. Szaporítása viszonylag könnyű. 
A burunduk évente általában kétszer, 
de fogságban nemritkán háromszor 
is fial. Párzási időszakban ádáz küz
delem folyik a hímek közt, ezért ilyen
kor különítsük el őket. Huszonkét na
pos vemhesség után kettő-hat (rend
szerint négy) kölyköt hoz a nőstény vi
lágra. Ezek néhány hét alatt kifejlőd
nek, s általában a nyár elején bújnak 
elő az odúkból. A második alom a 
nyár vége felé jelenik meg. Hajói tart
juk őket, 8-10 évig, esetleg tovább is 
eléldegélnek terrénumunkban. Álta
lában jobban megfér fajtestvéreivel, 
mint a mókus, hiszen nem annyira ci- 
vakodós. Szelíd, mindamellett élénk 
lényével megnyerő állatka, amely 
hamar a szívünkbe lopja magát. 
(L. Gy.).
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Mentsük meg 
a gyurgyalagot!

Mi, a felsőrajki „Kaán Károly" természetvédők, felhívással 
fordulunk minden természetszerető és a benne élő madár
világot féltő állampolgárhoz. Segítséget kérünk a fokozottan 
védett gyurgyalag megmentéséhez, mert száma sajnos 
egyre fogy, így az európai Vörös Könyvben is „előkelő" helyet 
foglal el.

Javasoljuk, vállaljanak védnökséget a falujuk, városuk 
határában lévő homokbányák, löszpartok, mélyutak, folyó
partok falában fészkelő madarak élőhelye fölött. Szervezze
nek őrséget, hogy senki ne zavarhassa fészküket, ne hábor
gassa költésüket. Megfigyeléseikről, tapasztalataikról érte
sítsenek bennünket. Mit kell tudni a gyurgyalagról?

Rigó nagyságú, de karcsú madár, színe és egész megje
lenése szerint mintha nem is a mi éghajlatunkon élne, ha
nem a trópusokról tévedt volna ide. Begye aranysárga, mel
le, hasa sötétzöld, homloka tövén fehér, aztán zöld, fekete 
szemsávja van. Nyakán a melle felé sötét sáv húzódik. Farka 
zöld, és két középső farktolla nyílszerűen kiálló, szeme kár- 
minpiros, csőre hajlott, hegyes.

Fészkelésre 80-160 centiméter mély, hat-nyolc centimé
ter átmérőjű üreget váj, amely diszkosz formájú fészkelőbar
langban végződik. Ide a csupasz talajra rakja tiszta fehér fé
nyes tojásait; 3-5 fiókát nevel.

Május közepe táján jelenik meg, és szeptember végén 
költözik délre. Rövid ittléte alatt főleg rovarokkal táplálkozik. 
Vizsgálataink szerint táplálékában elenyésző arányban ta
lálható a háziméh. Tehát a méhészek pusztító gyűlölete 
alaptalan. Sajnos - teljesen érthetetlen módon - mégis 
pusztítják ezeket a szép madarakat. Nemegyszer légpuská
val vadásznak rájuk, eltömik a fészkelőüregeiket, lebá
nyásszák a fészkeiket. BÖCSKEI GÉZA

Folsörajk

KÉRDŐÍV
az 1990. évi országos gyurgyalagszámláláshoz 

Gyurgyalag (Morops apiaster L)
Kérjük, hogy 1990. július 30-ig - nemleges vagy részleges kitöltés 
esetén is - szíveskedjék visszaküldeni a következő címre:

Böcskei Géza 8749 Zalakaros, Hegyalja u. 23.
Minden telepről külön kérdőív kitöltése szükséges. Csak biztos 
adatok közlését kérjük!

1) Aszámlálás helye:......................................................... megye:

............................................................................................község:
2) A gyurgyalagtelep helye (dűlő, esetleg helyi út):

Elfeledett kastélypark
A Miskolc - Edelény - 

Szendrő végállomása - vas
úton és közúton egyaránt - a 
csehszlovák határ közelében 
és a Bódva folyó mentén fek
vő Tomanádaska. A pár száz 
lakosú kisközség az Alsó
hegy karsztfennsíkjának déli 
lábánál, egy bővizű karsztfor- 
rás mellett alakult ki. Az Ár
pád-kori falucska régi neve 
Nádasd volt. Eredeti lakói a 
törökdúlás elől menekültek el, 
de a vész múltával ismét be
népesült a táj.

A vidék páratlan szépsége 
vitathatatlan. Róbert Townson 
angol utazó is elismeréssel 
szólt könyvében a Nádaska

fölött emelkedő mészkőhegy 
mély üregeiről és az alsó-he
gyi zsombolyokról. De a falu is 
rejt meglepetéseket. Ezek 
köz é tartozik a műemléki ér
tékű Hadik-kastély és a kas
télyt körülvevő 14 hektáros 
pompás park. A híres huszár
generális, Hadik András le
származottai, Hadik Béla és 
fia, János létesítette az ar
borétumot, amely hazánk 
egyetlen olyan élőfagyűjte
ménye, amelyet karsztos jel
legű területen alakítottak ki.

Ez nem is volt könnyű fel
adat. Csak évekig tartó, szí
vós munkával sikerült termő
földdel megtölteni a karsztos

hegylábat. A telepítésnél ke
rülték a megszokott formákat, 
így egy szép őshonos fa meg
maradhatott. A parképítéshez 
neves svájci és német szak
embereket kértek fel. A világ 
minden részéből hozatták a 
növényanyagot, amelyet az
után foltszerűen telepítettek. 
Százhúsz fenyő és tuja, vala
mint több száz lombhullató fa
faj, díszcserje, kora tavasztól 
késő őszig virító évelő és dísz
fű került ide és él harmoniku
san komponált együttesben.

Hagyománytiszteletként a 
park szegélyein tüdőszínű 
muskátli és sötétkék petúnia 
díszük. A Hadik-család nem 
sajnálta az anyagi áldozato
kat, hogy a park valóban euró
pai színvonalú legyen. Saj
nos, a második világháború 
jelentős károkat okozott a 
gyűjteményben. A helyzet az
óta javult, de nem kielégítő. 
A Hadik-kastély parkját meg 
kell óvni a további pusztulás
tól, hiszen sok ritkaságot: ma
mutfenyőt, kaukázusi jege
nyefenyőt, ko/orádófenyőt, 
sziléziai lucfenyőt, szürke-, 
kék-, zöld dugiászfenyőczo- 
portokat, óriás tuját, a tiszafát 
tízféle változatát őrzi.

KISS BALÁZS

Legyen táj park a Balaton vidéke

3) Milyen környezetben készült a fészek? (agyag, homokbánya, 
folyópart - folyó neve -, védőgát, homokhalom, kubikgödör, 
stb. A telep talaja)

4) Mikor alakult ki a telep? (évszám):.........................................
5) Hány pár gyurgyalag fészkel a telepen?.................................

6) A gyurgyalag életére vonatkozó egyéb közlés: (érkezés ideje, 
gyurgyalag hímek fészekfoglaló verekedése, a táplálkozási te
rületeket milyen környezetben alakították ki, viselkedésük, mi
lyen madarakkal létesítettek társbérletet-veréb, seregély, par
tifecske, stb. - egyéb megfigyelések)

7) Védett-e a telep? Igen O Nem □
8) Veszélyeztető tényezők (bányászat, szemétfeltöltés stb.)

9) Fényképet a telepről (ha lehet)

az adatközlő neve, elme

Már régóta foglalkoztat, 
hogy új megoldást kellene ta
lálni a Balaton-vidék arculatá
nak megőrzésére. Erre - 
megítélésem szerint - a táj
park lenne a legalkalmasabb 
fonna. Ennek keretében 
ugyanis a gazdálkodással és 
az idegenforgalommal össz
hangban megőrizhetnénk e 
páratlanul szép vidék termé
szeti értékeit.

Tervezetemet jó néhány 
évvel ezelőtt elküldtem az ak
kori OKTH illetékes munkatár
sainak, de ők azt válaszolták, 
hogy a „tájpark kialakítását a 
jelenleg érvényben lévő jog
szabályok nem teszik lehető
vé". Most megismétlem ja
vaslatomat, mert úgy vélem, 
hogy ha nincs ilyen jogsza
bály, akkor érdemes lenne 
megalkotni, s ebben épp a 
most már minisztériummá 
alakult főhatóság segíthetne.

Véleményem szerint a 
nemzeti parknál azért látszik 
jobbnak a tájpark megalakítá
sa, mert a Balaton környékén 
nem hoztak és hozhatnak 
eredményt az eddig érvényes 
környezet- és természetvé
delmi formák és szabályok.

Valami új kell! Ez juttatta 
eszembe a tájparkot, ami ná
lunk ugyan alig ismert foga
lom, de sok országban jól mű
ködik.

A tájpark, mint szervezet, 
jó keretet teremtene a termé
szet- és környezetvédelmi, 
valamint a gazdasági és üdü
lésfejlesztési célok összehan
golására. Bázisát a különle
ges értékek és a háttértelepü
lések gazdasági és idegenfor
galmi ereje adhatná, és az így 
kialakuló együttműködés a 
nemzeti parkokban gyakorta 
meglévő gazdálkodási prob
lémákat is képes lenne felol
dani. Korszerű és mai igénye
ket kielégítő üdülőterületté 
csak így válhatna a Balaton.

Az élet mielőbbi megfontolt 
cselekvést sürget. A tájak és a 
falvak jövője attól függ, hogy 
társadalmi-gazdasági közös
ségeknek is tekintjük-e őket. 
Sajnos, e vonatkozásban 
nem látok előrelépést, mert az 
újabb védelem alá kerülő terü
letekkel - például a Fertő-tó
val - kapcsolatban sem terve
zik tájpark kialakítását. Pedig 
ez a megoldás anyagi szem
pontból is előnyös lenne.

A tájpark és az idegenforga
lom harmonikus gazdálkodá
sa pénzügyi fedezetet teremt
hetne a fejlesztésekhez. Nem 
lenne tehát érdekellentét a 
természetvédelem és a turiz
mus között, s így a nemzeti 
parkokban eredményeseb
ben lehetne megvalósítani a 
jó értelemben vett környezet
gazdálkodást.

Elképzelésemre jó példa a 
Balatonhoz közel fekvő Dégi- 
süllyedék, ahol a Pollack Mi- 
há/ytervezte klasszicista kas
tély és az azt körülvevő arbo
rétum jellegű park általam ja
vasolt védelmével 1976-ban 
megvalósult a dendrológiai és 
esztétikai értékeket képviselő 
fafajok, cserjék és egyéb nö
vények meg a tájképi együttes 
oltalma. Ez a terület a tájpark 
követelményeinek is megfe
lel, hiszen szép kirándulóhely, 
és fürdőmedencés sportpá
lyája a szabadidő kulturált el
töltését is lehetővé teszi. Meg
fontolandó tehát a Balaton 
háttértelepüléseként Dég 
üdülőfaluvá alakítása is.

DR. GÖRZSÖNYI VARGHA 
LÁSZLÓ GYULA 

biogeográfus

42



BÚVÁRKODÁS
____ __

BECSES
TÁRGYAT
GONDO
SAN ÓV

V NŐI NÉV
v

LÁNGOL
v~ VÁROS 

JUG.-BAN
V RENDJEL 

RÉG. V
FELTÉVE

v
ÚGY VAN SÁRGÁS^

FESTÉK
ITÁLIAI uSAuaxu, 
MILÁNÓ HERCEGEI
VOLTAK 1450
1534 KÖZÖTT

V
OSZTAT
LAN

HAT- RAG 
AZ - EN 
PÁRJA

NITRO
GÉN, 
FLUOR

BOKA 
HANGZÓIAZ A 

MÁSIK
ÜGY- 
BUZGÓ

KUTYÁS
VADÁSZNÉMELY

A BEKÜLDENDŐ
MONDAT 1. RÉSZE

V V V V V V FTT“
FOLY- 
DOGÁL

A MONDA
2. RÉSZE

l>

X/ UGYE? VÉGTAG 
RÉSZE

NYUGTA
LANÍTÓ PIROXÉN 

ÁSVÁNY

SZIGET
VÁR HŐSE

> V SZAPPAN 
MÁRKA

> V KÁRTYÁN 
SZERZI

>

ELŐTAG: 
KÖZÉP

NEHEZ
TELŐFOGHÚS

t>
ÉKESSÉG > V

MO-ZSO
> V PERZSIA >

TÍZ
GRAMM TROLL 

(HEINE)
HULLÓ
CSILLAG

TOLDA
LÉK

> OP. ÉN., 
JÓZSEF

> V ELPÁHOL > V V
SZKAN- 
OIUM

>

CHANEY, 
AM. SZÍN.

ESZ
TENDÖ

PERU FŐ
VÁROSA FELDÖNT

l> KEVERÉK > V KÖNNYEL 
TÖRLESZ
TETT

> V AZ ITT 
LEVŐTSZOVJET.

OROSZ 
ÍRÓ

KÁRTYA
LAPNŐI NÉV

ILLATOS 
VIRÁG

ESŐN 
ÁLLÓ

> V HUSÁNG > V TEL.
JESEN

ZENEI 
HÁRMAS

> V SPANYOL 
AUTÓJEL

EGYHAN- 
GÓSÁG

>

CSÍRÁT. 
LÁNC 
TOTT

T" FRANCIA
ZSZERZÖ

> V V CSÖKKEN
AZ IRAM

> V

A SZOBÁ
BAN, NÉP

A TETŐ 
PETÉJE

KAZAN, 
AMERIKA 
RENDEZŐ

>

V
ITÁLIA 
JELZÉSE 
AZ OLIM
PIÁN

CSÉVE > V ZÓNA, 
NÉMETÜL

FRANCIA 
NŐI
MAGAZIN

RÓBERT, 
BECÉZVE

r
CZUCZOR
ÁLNEVE

> A NAGY 
TAVAK 
EGYIKE

V FINN
UGOR 
NYELVŰ 
NÉP

V
ANGOL
FFINÉV

>

BAKONYI 
KÖZSÉG PER SZÁMOS

LESZÁR
MÁZOTT

>

V UJJONG > V GYÓGYÍT > V V A DUR 
SKÁLA 
HATODIK 
HANGJA

NÉMÁN 
ELŐZI

..., A 
NAGY VA 
RÁZSLÓ

TÁPLÁL
KOZHAT

>
V " VÁROS 

SZLOVÁ 
K IÁBAN

> V CSATAN
GOL

>

ÉSZAK TONNA

OROLVE 
BEJGLI 
TÖLTE 

^LÉK r “V" V
EZEN A 
NAPON

>

5-8. feladvány:
BARLANG
BIOLÓGIA

Eha vipályázatunk fődíja: 
500 forintos 

vásárlási utalvány.
További díj: 

két pályázónk 
a Búvár Zsebkönyvek 
legújabb kötetét nyeri.

5. feladvány: 
KÖRNYEZETI ÁRTALMAK 

A karszt- és barlangkutatók 
múlt év őszén Budapesten 
tartott világtalálkozóján egye
bek között áttekintették a bar
langbiológiai kutatások hely
zetét és feladatait. Skandináv 
keresztrejtvényünk helyes 
megfejtésével megtudhatjuk, 
hogy a környezeti ártalmak az 
élővilág mely csoportjára ve
szélyesek elsősorban?

BEKÜLDENDŐ: a megfej
téssel kiegészített mondat.

6. feladvány:
A MEGVILÁGÍTÁS HATÁSA

CSILLÁR + ----—
LÓ

Szórejtvényünkben ezúttal 
annak a növényegyüttesnek a 
fogalmát rejtettük el, amely a 
tartósan megvilágított barlan
gokban alakul ki, s a termé
szetes környezettől idegen fa
jokból áll.

A további rejtvények meg
fejtői újabb pályázaton vesz
nek részt.

7. feladvány: 
ÖKOLÓGIAI IGÉNYEK 

A szakemberek a barlangi fa
jokat - ökológiai igényeik 
alapján - három nagyobb cso
portba sorolják. Egyetlen 
mondatban foglalja össze, 
hogy a barlangkedvelőkre mi 
a legjellemzőbb?

8. feladvány: 
EGY KIS TÖRTÉNELEM 

Nevezze meg azt a neves ma

gyar zoológust, aki a barlang- 
biológiai kutatások egyik 
megalapozója volt, s az Aka
démia tavaly vette vissza tag
jainak sorába.

Beküldési határidő: 
a megjelenéstől 
számított két hét.

ELSŐ SZÁMUNK FELADVÁNYAINAK MEGFEJTÉSE:

1. feladvány: AZ ÜVEGHÁZHATÁS MEGELŐZÉSÉBEN
A LEGFONTOSABB AZ ENERGIAFELHASZNÁLÁS 
HATÉKONYSÁGÁNAK JAVÍTÁSA

2. feladvány: SZOCIÁLIS

3. feladvány: SZÉN-DIOXID, METÁN, DINITROGÉN-OXID, 
HALOGÉNEZETT SZÉNHIDROGÉNEK STB.

4. feladvány: ULTRAIBOLYA SUGÁRZÁS

Idei első számunk kése
delmes megjelenését rejt
vénypályázatunk résztvevői is 
megsínylik. Mostani számunk 
nyomdába adása előbb volt, 
mint a megfejtések beküldé
sének határideje, így a nyerte
sek nevét csak legközelebbi 
rejtvényfeladványainkkal kö
zöljük. Olvasóink megértését 
kérjük!

BÚVÁRKODÁS 
5-8.
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A Kiskunsági Nemzeti Park szikes 
tavairól legendákat mesélnek az 

ornitológusok. Hírük még az 
országhatáron túlra Is eljutott. 

Okkal, hiszen a partjukon számos, 
Európa-szerte ritkaságnak számító 
madárfaj kőit. Azt viszont kevesen 

tudják, hogy innen nem messze, 
a Dél-A!főidőn van e rendkívül 
értékes élőhelyeknek a párja, 

amely méltatlanul került háttérbe.
A szikesek

madárvilága
Titokzatos 

tavak
Magyarország vízrajzi térké

pére tekintve, a Duna-Tisza kö
zén, nagyjából a Budapest-Sze
ged vonal mentén sok kisebb-na- 
gyobb tavat látunk. Ezek szinte 
kivétel nélkül a magyar Alföld jel
legzetes, erősen lúgos, sekély és 
sós állóvizei. Vajon mikor és mi 
módon keletkeztek?

Az egykori futóhomokdünék 
vonalán, az uralkodó észak-nyu- 
gat-délkeleti irányú széljárás jó 
néhány mélyedésből kifújta a ho
mokot. Az így kialakult medrek
ben összegyűlő talajvíz nyáron 
elpárolog, s az altalajból felhozott 
sók a tófenéken kikristályosod
nak. Ezt nevezzük szik- vagy 
széksónak. A fehéres sóréteg 
centiméter vastagon borítja be a 
szikes tavak medrét.

Aszódéban gazdag talajon só
kedvelő és sótűrő növények él
nek. Sziki mézpázsit, sziki sóbal- 
la, bárányparéj, sziki káka, pozs
gás zsázsa, ősszel pedig sziki 
őszirózsa virít e jellegzetes tájon. 
A vizek mélysége 20-40 centimé
ter körüli. A régebbi keletkezésű 
tavak szegélyein megjelenik a 
nád és több gyékényfaj.

A növénytársulások jellegze
tesek. A kiszáradó tószélek, tófe
nekek magasabb helyein kiala
kuló szikfok gyér növényzete, a 
vakszik félsivatagi növényei kü
lönlegességükkel tűnnek ki, míg 
a tavakat övező szikes puszta a 
sziki madarak lakóhelye.

A szikes mocsár, a semlyék, a 
sziki sásrét fészkelési lehetősé
gei, a vizek apró élőlényei, a bé
kák, a kisebb halak és a sokféle 

szitakötő vonzzák őket. E nem 
mindennapi élőhelyek olyan ma
dárfajoknak adnak otthont, ame
lyek legközelebb csak a tenger
partokon, vagy a hasonlóan sós 
környezetben fordulnak elő.

Az Apajpusztától Szegedig hú
zódó szikestó-láncolat legna
gyobb tagja a szegedi Fehér-tó 
volt. E 14 km2 kiterjedésű szikes 
tómedert hazánk harmadik leg
nagyobb természetes tavaként 
tartották számon. Nevét a többi 
alföldi szikes tóhoz hasonlóan a 
nép adta, mivel vizét szürkésfe
hérre festi a hullámoktól felkavart 
világosszürke iszap. Az ötvenes 
évekig itt fészkeltek ritka sziki 
madaraink legnagyobb tömeg
ben. Beretzk Péter adatai szerint 
100-150 pár gulipán, 80-100 pár 
széki lile és 30-40 pár gólyatöcs. 
A tavat sajnos 1929-től 1958-ig 
fokozatosan halastó-rendszerré 
alakították át, s így a sziki mada
rak számára mintfészkelőhely el
vesztette jelentőségét. Szeren
csére a Dél-Alföldön, a kisebb 
szikes tavak mentén, ha kisebb 
számban is, de új otthonra talál
tak.

A Kiskunsági Nemzeti Park 
szikes tavai mellett (pl. Kelemen
szék, Szappanos-szék) a legfon
tosabb költőhelyek éppen itt, 
Csongrád megyében vannak. 
Védettséget azonban csak a 
Dongér-tó élvez. Pedig akisteleki 
Nagy-szék, a Tóalja (vagy más
néven Bibic-tó), az Ösze-szék, a 
Bitó-szék, a Fü löp-szék, a Gömö- 
ri-szék, a Szatymaz melletti Mak
ra-szék, a Székalja Sándorfalva 
mellett, a Hantházi tavak, a Szir- 
tos-szék s végül a halastóvá át
alakított Csaj-tó is megérdemli az 
oltalmat.

Télidőtől 
lombhullásig

Télen a befagyott tavakon alig 
mozdul valami. Egy-egy kékes 
rétihéja lebeg a sásosok felett, 
nádi sármányok hangja hallat
szik. Ritkán, nagyobb hidegek 
idején téli kenderikék, hósármá
nyok jelennek meg. Hóolvadás 
után megtelnek a tómedrek csa
padék- és talajvízzel, és február 
végén megérkeznek az első ré
cecsapatok. Ahogy enyhül az idő, 
egyre több a tőkés réce, csörgő 
réce, böjti réce, barátréce, fütyülő 
réce, sőt a ritkább fajok közül a 
kendermagos és nyílfarkú réce is 
felbukkan. Márciusban szürke 
gémek, szárcsák, bíbicek, godák 
és különféle cankók népesítik be 
a tavak környékét, s a hónap vé
ge felé gulipánok csatlakoznak 
hozzájuk.

Az énekesek közül a pacsir
ták, a seregélyek és a billegetők 
érkeznek legkorábban. Április
ban a négy vöcsökfaj, a vörös 
gém, a nagy és a kis kócsag, a 
gólya, a széki lile és a gólyatöcs 
jelenik meg. Májusban már a ki
sebb számban átvonuló cankók 
is megfogyatkoznak, és május 
végére csak a fészkelők marad
nak itt.

A nyári kóborlás korán meg
kezdődik. Egész nyáron szürke 
gémek, kis és nagy kócsagok, 
kanalasgémek, bakcsók, üstö
kös gémek járnak ide táplálkozni. 
Júliusban feltűnnek a réti cankók, 
billegetőcankók és néhány szür
ke cankó is közéjük vegyül.

Kora ősszel a récék átvonulá
sát a csörgő récék nyitják meg, 
de kisebb csapatokban nyári lu- 

dak is érkeznek. Nyár végétől az 
első fagyok beálltáig nagy csapa
tokban gyülekeznek a ki nem 
száradt tavakon a récék és a 
szárcsák. A réti pityerek megjele
nése pedig már az ősz végét jelzi.

A szikesek 
madársztárjai

A szikeseink két igazi gyöngy
szeme a gólyatöcs és a széki lile.

A gólyatöcs ma már csak a 
Dél-Alföldön (főleg Csongrád 
megyében) és a Hortobágy, illet
ve Bihar egyes szikes területein 
költ. Száma erősen megfogyat
kozott, a hazai állomány a leg
jobb években is alig éri el a húsz 
párt, s ez bizony nagyon kevés. 
A gólyatöcs áprilisi megérkezése 
után 2-5 példányból álló laza csa
patban a vadvizeken táplálkozik. 
Nagy területeket berepülve ekkor 
keresi fel az alkalmas fészkelő
helyeket is. Április végén párzik, 
és ritka élmény, amint a gólyatö
csök párzás után keresztbe tar
tott csőrrel együtt szaladnak.

Május elején már első fészek
aljaikat ülik. Fészküket leggyak
rabban a mézpázsit vízből kiálló 
zsombékjaira rakják, és fészek
anyagul száraz fűszálakat hasz
nálnak. A parti madarak többsé
géhez hasonlóan négy tojást kel
tenek ki. Igen ritka jelenségként 
előfordul, hogy két vagy több tojó 
egy fészekbe rakja tojásait, így 
nyolc tojásból is állhat egy fé
szekalj. Ezt 25 év alatt mindösz- 
sze négy esetben figyeltük meg.

A gólyatöcs alkalmazkodóké
pességét bizonyítja, hogy amikor 
esős tavaszon megemelkedik a 
víz, a tojásai alá sok növényi szá
lat hord,.s ezzel megemelve fész
két és tojásait óvja az elázástól. 
Már 40 cm-rel megemelt fészket 
is láttunk. A gólyatöcs 21 -25 na
pig kotlik, fiókái a kikelés után 
azonnal elhagyják a fészket, s 
igen ügyesen rejtőznek a vízinö
vényzet közt. Körülbelül egy hó
nap múlva érik el teljes röpképes- 
ségüket. Kelés után még egy da-
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Kot/o gulipán

A hirtelen elpárolgó viza tó fen ék 
iszapját lemezesen felgörbíti

rabig együtt marad a csalad, es 
együtt kóborol a vízzel borított te
rületeken. Erőt gyűjt a vonulás
hoz.

A széki lilék a gólyatöcsnél va
lamivel korábban érkeznek. Köl
tés előtt gyorsan kiválasztják köl
tőterületüket. A gyér növényzetű 
szikeseket, kopár tófeneket ked
velik. Leggyakoribb növény fész
keik körül a bárányparéj és a sziki 
sóballa. A hím a puszta földbe 
vagy egy kis kiemelkedésbe ka
par egy vagy több mélyedést, 
amelyek közül a tojó választja ki 
a legmegfelelőbbet oly módon, 
hogy a kiválasztott fészekcsésze 
mellett engedi a hímet párzani. 
A széki lilék szinte kizárólag há
romtojásos fészket raknak. Mind
két szülő részt vállal a kotlásban. 
A hímek rendszerint éjjel kotlá
nak. A fiókák kelésük után né
hány órával elhagyják a fészek 
környékét, megszületésük nap
ján a szülők akár 100 méter távol
ságba is elvezetik őket. Amint

A kisteleki Toalj, 
ahol 10 pár gólyatöcs 

fészke! évről évre
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Ebszékfű-tenger a tó szélén

egy kissé fölcseperednek, az 
egyik szülő, rendszerint a tojó el
hagyja a családot, és néhány na
pon belül új „férjjel” fészekrakás
ba kezd. Ha afészekalj bármilyen 
ok - például esőzés - miatt el
pusztul, a pár .házasságtörés" 
vagy .válás” nélkül újabb fészek 
rakásába kezd. A fiókák a rejtőz
ködés igazi mesterei. A kopár 
vaksziken nehéz őket fölfedezni.

A széki lile hazai állománya 
évről évre csökken, a nyolcvanas 
évek elején még nyolcvan párra 
volt becsülhető a költőállomány, 
1988-ban ez már nem volt több 
hatvan párnál, Csongrád megyé-

A Fülöp-szék tavasszal a 
zsombékokkal

(Dr. Molnár Gyula felvételei)
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Sokfelé csérek is fészkelnek (Szvezsényi László felvétele)

ben ebből kb. huszonöt pár köl
tött.

A harmadik jellegzetes szikes 
tavi madárfaj, a gulipán helyzete 
kedvezőbb. A kék lábú, felfelé 
görbülő csőrű, nemes küllemű 
madár táplálékát a vízfelszínen 
ide-oda kaszálva szerzi. Néhány 
napos fiókájának a csőre pici, de 
már felfelé görbült. Lába úszó
hártyás, így születés után néhány 
órával már kiválóan úszik. A guli
pán rendszerint magányosan 
vagy laza telepekben költ, ritkán 
azonban hatvan-hetven párból 
álló telepekben is fészkel. Parti 
madaraink közül a gólyatöcs és a 
széki lile a legveszélyeztetettebb, 
a gulipán, úgy tűnik, jobban tud 
alkalmazkodni a megváltozott 
körülményekhez.

Védelem - 
érdekegyeztetéssel 
Sok minden veszélyezteti fél

tett szikeseink madárvilágát. Elő
ször is a területek jelentős része, 
mint például a kisteleki Tó-alja, 
Makra-szék, Fülöp-szék nem vé
dett. A védettség egyébként ön
magában nem old meg semmit, 
de lehetőséget nyújt az élővilág 
intézményesített felügyeletéhez 
és védelméhez. A védettség 
megszerzéséért beterjesztett ké
relem elfogadása, elbírálása sem 
megy mindig simán. A kisteleki 
Nagy-szék ügyében 1976-ban 
beadott védelmi javaslat elfoga
dása után például még ma sincs 
határozat a terület státusáról. 
A Kistelek házai közé ékelődött 
Tóalja esetében viszont a Városi 
Tanács és a lakosság egyaránt 
támogatja a tó társadalmi keze
lésbe adásának ügyét.

A másik veszélyeztető ténye
ző az emberi beavatkozás. A me
zőgazdasági tevékenység fejlő
désével, kiváltképpen a múlt szá
zadban megkezdett csatornázá

sokkal szikes tavaink is veszély
be kerültek. A víz elvezetése után 
néhányat kiszárítottak, feltöltöt
tek és felszántottak, míg másokat 
halastóvá alakítottak át. A csator
názás szinte minden felsorolt ta
vat érint. A tavaszi vizek elveze
tésével a gyorsan növő sziki nö
vényzet ellepi a tómedret és a 
szikpadkákat, így azok alkalmat
lanná válhatnak a sziki madarak 
fészkelésére. A növényzet visz- 
szaszor'rtását és a vakszíkfoltok 
fennmaradását ugyanis éppen a 
tavaszi vízborítás segíti elő. A 
vadvizek elvezetése tehát e fajok 
költőhelyeinek védelme szem
pontjából végzetes lehet.

További problémát jelentenek 
a halastavi fészkelések. A halas
tavakon tavaszonként szárazon 
hagyott tómedrek szikes iszapja 
a természetes szikes tavakéhoz 
hasonló, így itt mindig próbálkoz
nak költéssel a gulipánok és a 
széki lilék. A tóegységeket az
után május-júniusban a halgaz
daság feltölti, és akkor elpusztul
nak a fészekaljak. Egyik oldalon 
a késői árasztás és a halivadék 
késői kitelepítéséből adódó pusz
tulás költsége, a másik oldalon a 
védett és a fokozottan védett ma
daraink tojásai és fiókái vannak. 
A kár mindkét oldalon elérheti a 
milliós nagyságrendet. A megol
dás csak kölcsönös egyeztetés
sel kidolgozott, madárkímélő ter
melési technológia lehet.

Az alföldi szikesek tóláncola
tának a tavaszi és őszi madárvo
nulás szempontjából is nagy a je
lentősége. Tízezrével szállnak 
meg ilyenkor itt a vonuló mada
rak. Amennyiben legfontosabb 
szikes vizeink háborítatlanságát 
meg tudjuk őrizni, nemcsak ritka 
sziki madárfajokat mentünk meg 
a kipusztulástól, hanem számos 
átvonuló madárnak táplálkozó te
rületet is nyújtunk.

DR. SZÉKELY TAMÁS - 
DR. MOLNÁR GYULA
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A fenyvesekben

Fenyőtinoru

Sima serleggomba

Tulipán csészegomba

Hazánkban nagyon kevés az eredeti 
fenyves, annál több viszont a hegyvidéki 
és az alföldi telepített állomány. A fenyők 
gyökereihez kapcsolódva hasznos 
együttélésben (szimbiózisban) számos 
érdekes kalaposgomba él. A lehullott, 
lassan korhadó tűleveleken, tobozokon 
olyan gombákat is találhatunk, amelyek 
lomboserdőkben nem fordulnak elő.

Tavasszal a fenyvesben elsőként 
megjelenő fajok közül több a csésze
gombák családjába tartozik. Előbb a 
gyorsabban melegedő homoktalajokon, 
később a hegyvidéki fenyvesekben is 
előbukkan a sima serleggomba. Néhány 
centiméteres termőteste kehelyszerű, 
amely rövid nyélen ül. Kívül szürkés, be
lül sötétbarna kelyhéből a szél fehér füst
ként fújja ki a spórák tömegét.

Ennél sokkal feltűnőbb és nagyobb a 
tulipán csészegomba, amely tavasz vé
gén egyesével vagy kisebb csoportok
ban jelenik meg a fenyvesek avarjában. 
Termőteste kezdetben zárt, gömbszerű, 
majd hegyes karéjokkal nyílik. Ilyenkor 
félig avarba süllyedt, fakult színű tulipán
ra emlékeztet. Kívül fehéres színű, belül 
lilás, szürkés rózsaszín kelyhű.

E csészegombafajok egyike sem fo
gyasztható, sőt a tulipán csészegomba 
kifejezetten mérgező. De megjelenésük 
jelzi, hogy érdemes már ehető gombát 
keresni a fenyők körül is.

Az ősz végéig több terméshullámban 
megjelenő fenyőtinoru félgömb alakú, 
kalapja sárgás rozsdabarna, erősen 
nyálkás bőrű. Ha ez a védő nyálka kiszá
rad, akkor okkersárga színű lesz a kalap. 
Termőrétege csöves, fiatalon szűk póru
sé; halvány krémsárga, fehéres, tejszerű 
cseppek jelennek meg rajta. Tönkje vilá
gossárga, felül barnás, fehéres szem
csékkel. Húsa halványsárga, puha, kitű
nő ízű. Kalapbőrét célszerű elkészítés 
előtt lehúzni, mert nyálkássá teheti az 
ételt.

és fotók: DR. RIMÓCZI IMRE

Aliid All MAI II H
MÁJUS-JÚNIUS
Nálunk virágokban ezek a leggazdagabb hónapok. Sokan indulnak 
ilyenkor középhegységeink turistaösvényein szép tájaink felé, hogy eb
ben a sokféleségben is felüdülést találjanak. Különösképp kitűnnek az 
egyszerre nyíló vadvirágokkal a sziklagyepek, a velük mozaikoló karszt- 
bokorerdők és a száraz tölgyesek. Képes összeállításunk ezekből kínál 
egy képzeletbeli csokorravalót.

Kép és szöveg: DR. SEREGÉLYES TIBOR

Amíg a közismert erdei szamóca az üdébb erdők növénye, addig a 
képünkön látható csattogó szamóca száraz gyepekhez kötődik
Bőrszerű, szürkés leveleiről könnyen felismerhető a dolomitszikla- 
gyepek jellegzetes növénye, a terpedt koronafürt
A citrusfélék egyetlen hazai rokona az illő olajokban gazdag, védett 
nagyezerjófű
A vitézkosbor lápréteken, sziklagyepekben egyaránt előfordul
Karsztbokorerdők, száraz tölgyesek szélén alkot virágszőnyeget a 
piros gólyaorr...
... és ugyanitt él egyik nem túl ritka orchideánk, a bíboros kosbor. 
Ne gyűjtsük a kosborokat sem, mert minden fajuk védett!
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